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ГІСТОРЫЯ 

  

Пэўна ж, ёсць і ў мяне паваротка з гасцінца на палявую дарогу, у родную 

вёску. Нават не адна, а дзве, з захаду і з усходу, нібы сімвалічна. З захаду я 

аднойчы вярнуўся дахаты пасля даўжэйшай разлукі; з усходу, госцем, 

прыязджаю даволі часта і амаль заўсёды з хваляваннем. Яно бывае то 

большае, то меншае, але ж у нечым кожны раз адно, сваё на ўсё жыццё. 

Аўтамашыны пакуль што не адчуваюць на паваротках ніякай 

узрушанасці, а коні калісьці, чуючы дом, таксама як і людзі, хваляваліся. 

Гнеды ў старога Качкі быў сляпы, з гасцінца яго трэба было паварочваць 

ляйчынай. А гаспадар і сам не бачыў на правае. Пра іх з канём гаварылі: 

«адно на двух». Цяжэй сказаць, як там яны дзялілі сваё хваляванне. 

Зрэшты, у тую ноч, калі на свеце гула і падвывала белая завірушная 

цемра, Захар Іванавіч Качко (так ён любіў называцца) вяртаўся з карчмы 

пехатою. Доўга ішоў з мястэчка, нялёгка, з блытаннем ног і адпаведным 

унутраным маналогам. Урэшце сяк-так набрыў на слуп каля павароткі і, 

шчасліва абняўшы яго, прытуліўшыся да сцюдзёнай драўніны аброслай 

шчакой, ціха, пяшчотна спытаўся: 

- Чы тутэй весь Дольнэ Байдуны? 

Спытаўся на мове тады афіцыйнай, бо гэта - з краіны майго маленства, 

з палавіны дваццатых, заходнебеларускіх гадоў. 

Колькі часу мінула, а згадваеш тое пытанне амаль кожны раз, калі 

маўклівы слуп на паваротцы набліжаецца да цябе, калі на яго адзіным, 

выцягнутым драўляным рукаве зноў праяўляецца надпіс - імя нашай вёскі, 

ужо даўно па-свойму, як у загалоўку. 

Адзін з маіх сяброў, вядомы крытык з братняй рэспублікі, з якім мы 

сустракаемся даволі рэдка і з прыемнасцю, неяк раіў мне, мякка, але 

настойліва, напісаць «два-тры апавяданні на гістарычную тэму». Яго 

аўтарытэтная настойлівасць падказвала падазрэнне, што апавяданні тыя 

патрэбны не столькі нашай літаратуры, як мне самому, - для разрадкі, ці 

што, каб трохі адцягнуць мяне ад залішне аголенай лірыкі. Ды я тады толькі 

смяяўся, не падазраючы, што і такое можа калі-небудзь здарыцца. 

«На гістарычную тэму...» Тое, што я хачу цяпер гаварыць, таксама ўжо 

гісторыя. Паўстагоддзя ад завірухі ў цёмную ноч, горны хрыбет вайны, які 

пралёг паміж тым часам і сённяшнім днём, круты пераход ад вузкай 

цераспалосіцы ў індустрыяльны сацыялізм... 

Ды лепш, відаць, проста пачаць, без усякай уступнай тэорыі. З таго, што 

часта і весела ўспамінаецца, што добра бачыцца - адно здалёк, другое 

зблізку. 

  

МОЙ ПАДРЫХТОЎЧЫ КЛАС 
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Жонка, увішная і даволі-такі звяглівая цётка Юста, называла яго па-

вясковаму: не Захар, а Захара, нават яшчэ і па-свойму, без «р» - Захава. 

Уранні, даўшы Гнедаму, карове з цялухай і авечкам, Качка любіў 

затрымацца ў гумне. Трасянкі на дзень натрэсці, падмесці ток, патупаць 

трохі паміж невысокімі тарпамі сена і саломы, раз-пораз бухукаючы 

неадчэпным кашлем. 

Але ж якраз тады, калі чалавеку патрэбна была адзінота і цішыня, баба 

выбягала на парог і тонам загаду кідала цераз двор: 

- Захава, есці! 

- Іду! - міралюбна адгукаўся ён. Але адразу не ішоў, яшчэ ўсё патроху 

бухукаў. Тады яна зноў выбягала з сяней. 

- За-ха-ва! Есці ідзі, каб ты наеўся чэмеву, каб ты! 

- Ды іду! 

Аднак яшчэ ўсё корпаўся. 

За трэцім разам Юста аўтамаціла доўгай чаргой: 

- Есці ідзі, сказала! Што ты там кешкаешся, каб цябе свінні пад плотам 

кешкалі, каб цябе! Што ты таўчэшся там, каб ты тоўкся па смеўці казою, каб 

ты!.. 

Тады ўжо гаспадар паказваўся ў чорным праёме гуменных дзвярэй. 

- Распранаперакувыркутваю!.. Бу-ху, бу-ху!.. Цігра ты ўсурыйская! Я ж 

сказаў, што іду!.. 

Юста знікала ў сенцах, а ён памалу зачыняў гумно і, не спяшаючыся, 

ішоў у хату. 

Дыялог патрабуе тлумачэння. 

Лаянка цёткі Юсты заключала ў сабе два складаныя вобразы. Кешкаць 

гаспадара пад плотам свінні маглі не толькі п'янага, - такі ж мог быць і канец 

чалавеку, у такім жахлівым заняпадзе. Хадзіць па смерці казою - тут ужо 

быў не толькі намёк на калядную батлейку, а нават нейкі ажно будызм з яго 

перасяленнем душ. 

Аднак не скажаш, што дзядзька Захара прымаў гэтыя праклёны на ўсю 

глыбіню. Бабіна лаянка была на гэты раз не вельмі каб і злосная, звычайная. 

Седзячы ў нас па-суседску з кудзеляю, цётка Юста магла, напрыклад, 

расказваць маёй маці так: 

- Завэзала пазаўчова дзве гусі і кажу свайму: «Дзявы, Захава, пеўе, каб 

ты на сцену дзёўсё, каб ты!..» 

На сцяну людзі дзерліся з найвялікшай бяды. «Гарбачэ назбіралі грыбоў, 

наварылі, наеліся, а потым усёю сям'ёю на сцены дзерліся. Не дай божа!..» 

Такое, казалі, калісьці было. 

Ну, а ўяўляць, як гэта дзядзька Захара дзярэцца на сцяну - з адным сваім 

вокам, з сівым вожыкам і нярослаю сівай бародкай - гэта было, вядома ж, 

весела. Мне, падшыванцу. 
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Злосці ў той лаянцы, паўторым, не было. Была нават паэзія, хай сабе 

грубая, але ж і хлёсткая. Я ўжо тады, яшчэ не каровін, а толькі свіны 

пастушок, мог налічыць колькі хочаш гэтых праклёнаў. «Што ты там 

дзяўбеш, каб табе крумкач вочы выдзеўб!», «Колькі ты сыпаць будзеш, каб 

табе губы абсыпала!», «Чаго ты сядзіш, каб ты каменем (або крыцаю) сеў!», 

«Чаму ты не едзеш, каб ты бокам ездзіў!..», «Распеліся тут пад акном, каб 

вы пелі на хлеб!..» І так - бясконца, а ў цёткі Юсты яшчэ і з паўторам: «Каб 

ты!..» 

Што ж да «ўсурыйскай цігры» і да той шматступеньчатай 

«перакувыркі», дык тут ужо выступае бываласць і важнасць дзядзькі 

Захары. 

На царскай службе ён быў старшым унцерам нейкага там асобага 

чыгуначнага батальёна, «стаяў» у нейкім для нас, малых слухачоў, 

таямнічым Нікольск-Усурыйску, «стаяў» і ў яшчэ больш загадкавым Кітаі, 

называў кітайскія гарады, сярод якіх найбольш адзін - Танку... Гадоў праз 

некалькі я выпадкова знайшоў у адной кнізе вытлумачэнне многаму з яго 

расказаў. Старшы унцер Качко прымаў бязвольны, несвядомы ўдзел у 

міждзяржаўным удушэнні іхэтуаньскага («баксёрскага») паўстання, і тое 

яго, п'янае ці толькі цёмнае: «Бярош ходзю за касічку і - нагайкай!» было па 

сутнасці вельмі нясмешным... Аднак у расказах дзядзькі Захары, ледзь што 

не казачна аддаленых па месцы і часе дзеяння, слухачы лавілі перш за ўсё 

смешнае. Тым больш, вядома, дзеці, зусім нявінная прастата. 

Я сябраваў тады з Качкавым Валодзем, таксама як і я яшчэ 

дашкольнікам, і зімовыя расказы ў іхняй хаце мы маглі штовечар, да таго ж 

яшчэ і з цёплай печы, слухаць - колькі нам хацелася. 

Жылі Качкі бедна, сям'я была вялікая, але і дружная, дарма, што я пачаў 

пра дзядзьку і цётку з іх ранішняй «зарадкі». Дабраліся яны, Захара і Юста, 

настолькі ўдала, што нават абое не чулі насамі і вельмі любілі цыбулю. 

Аднак у іх цесную, кісла-душную хату мужчыны збіраліся кожны асенні ці 

зімовы вечар, ды ўсё дзядзькі бывалыя, не наслухацца іхніх расказаў. 

Амаль заўсёды верхаводзіў гаспадар. 

- Дай бог памяць, кажацца, у адна тысяча дзевяцьсотым, у маі або ў юні 

месяцы было. Стаяў я тады ў Танку (ён казаў не Тангу, як трэба, а Танку), 

на пагрузцы імушчаства з караблёў у вагоны, а то і абратна. І вот прыходзіць 

аднажды французскі крэйсер «Парыж». Капітан крэйсера... (заміначка) дай 

бог памяць, некто мусье Піці. Перакувырку тваю! - ён ні слова па-расейскі, 

я ні слова па-французскі... Паставіў я водку, Піці паставіў хар-рошы каньяк. 

Сядзім. Закуска, канечне... (Зноў заміначка.) Мяса соч-на-е, слад-ка-е... Белы 

хлеб, халадзец, кансервы... Сядзім мы так, бяседуем, і кажа ён: «Захар 

Іванавіч, дружышча!..» 

- Захара, а ты ж казаў, што той Пеця ні слова не ведаў па-нашаму. 

Перапыніў гаспадара Ігнат Сякач, па-вясковаму Балалэй. 
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Да службы ў царскай арміі, куды яго ўзялі ў вайну, Ігнат працаваў 

грузчыкам у «санкт-пецярбургскай ціпаграфіі Маркуса», якога ўпарта лічыў 

«самым старшым над усімі бальшавікамі». Ды смешнае, што пра яго, 

Балалэя, казалі, было не там, а дома, і не так даўно. Паехаў ён у мястэчка па 

свяшчэнніка, той павінен быў вось-вось вярнуцца аднекуль, і прыйшлося 

пачакаць. Сядзеў Ігнат у кухні. Ні дзвюх дарослых пападзянак, ні служанкі 

нешта не было дома. Матушка, проста апранутая жанчына, сама мыла ў 

пакоі падлогу. Ігнат не ведаў пападдзі, і яму захацелася пагаварыць з гэтай 

жанчынай, як са сваім чалавекам. Падышоў да дзвярэй, адчыненых у пакой, 

і пачаў: 

- От жа, служаначко, наш поп і абдзірач! Ох, падло, і абдзірач!.. 

У яго было тры ці чатыры яблыні, белы наліў. І ён іх ноччу пільнаваў, 

хоць яшчэ надзелень, бо дзецюкі «ўбіваліся». І рэдкасць гэта была - садок, і 

маладзецтва ўсё-такі, і гаспадар нягегла-смешнаваты. Прыкаціў у садок са 

свірна «пасу», вялікую бочку на збожжа, палажыў яе, і там, па-дыягенаўску, 

начаваў. Хлопцы неяк падкраліся, пасу тую рванулі дном угару і, пакуль 

вартаўнік, ачомаўшыся, глуха выгукваў свой пратэст, адны трымалі бочку, 

а другія налаташылі яблыкаў і ўсе пабеглі, смеючыся. 

Было і іншае, не дамашняе. Пасля грамадзянскай вайны Ігнат вярнуўся 

ў Ніжнія Байдуны, а тут яго неўзабаве - у польскае войска. 

- Паставіў мяне каля помпы, ваду ў карыта пампаваць. Я пампую, а ён 

стаіць і ўсё «старчы!» ды «старчы!». Я думаў, што ён гэта хваліць мяне, што 

я ўжо буду ў іх нейкі старшы, а ён, падло, падскочыў ды па мордзе. Той 

капраль. А хлопцы потым смяюцца, каторыя нашы, што «старчы!» - гэта па-

іхняму «годзе!». 

І такое яшчэ, што ён мог бы, каб не любоў да смешнага, і не расказваць 

пра сябе самога. 

- Вочы, кажу, баляць, нічога добра не бачу. Гэта я да доктара да іхняга 

пайшоў. А ён мне, лекаж той, шклянку касторкі наліў. Рыцына па-іхняму. 

Усю, падло, выпіць заставіў. Во дзе было пасля!.. 

Для нас з Валодзькам Сякач быў таксама стары, як і ўсе іншыя 

мужчыны, а для дзядзькі Захары на цэлы салдацкі век маладзейшы. Хоць 

Ігнат і казаў яму «ты». 

Любіў Сякач падсеч. І «адно вока на двух» - гэта таксама ён прыдумаў. 

Але цяпер спыніць, збянтэжыць расказчыка было не так проста. 

- Балалэй ты! - упёрся той адным вокам у недавярка. - Ва-первых, не 

Пеця, а Піці, а ва-ўтарых, перакувырку тваю, мы калі выпілі, ён пачаў па-

расейскі, я па-французскі... (Замінка даўжэйшая.) Пракрасны быў чалавек, 

царсцвія нябеснае! Вот я яму і гавару... 

У старшага унцера Качко знаёмых у высокім свеце было наогул шмат. І 

на ваеннай службе, і потым, калі ён, недзе там акалечыўшы вока, працаваў 

у Адэсе тракцірным палавым. 



6 
 

- Дай бог памяць, кажацца, у адна тысяча дзевяцьсот дзевятым. 

Праязджаў генерал-губернатар Таўрычаскага края... (замінка) некто 

Крэставаздзвіжанскі Пётр Філімонавіч. На Дзярыбасаўскай - перакувырку 

тваю!.. І я стаю на крыльцэ свайго тракціра «Белая акацыя». А ён 

прыдзяржаў рысакоў ды гукае з талпы народа: «Захар Іванавіч! Качко! 

Дружышча!..» 

- Пазнаў! - захоплена перапыняе хтосьці з мужчын. 

- Вот жа, перакувырку тваю! Наш быўшы генерал. Па Нікольск-

Усурыйску. Патом у Танку... (Замінка.) Пракрасны чалавек!.. 

На гэты раз чамусьці абышлося без «царсцвія нябеснага», нібы знаёмы 

недзе жыў-здароў. 

- Яшчэ адзін Пеця, - трохі цішэй, як звычайна, сказаў-такі, не вытрываў 

Ігнат. 

Але на гэты раз гаспадар, відаць, не пачуў. 

Пасля такога, усурыйска-таўрычаскага, знаёмства былі яшчэ і намёкі. 

Аднойчы дзядзька Захара вярнуўся з мястэчка пад мухай, але не ноччу, 

і не зімой, і я тады, прытаіўшыся, бачыў і чуў цераз плот, як ён сустрэўся з 

Канісам каля будкі. Той быў навязаны, выйшаў насустрач, сеў на хвасце, 

гледзячы ў твар гаспадару з усёй адданасцю. 

- Каніс! Дружышча! Здрастуй, перакувырку тваю! Как гаварыў пакойны 

Мікалай Аляксандравіч Раманаў-Утарой: «Нічаво не віжу, тока крофь, 

крофь, крофь, крофь!..» 

У такт з гэтым паўторам чалавек пагойдваўся назад-наперад-назад, а 

сабака, таксама ў такт, мёў, матлашыў па пяску хвастом. Тады чалавек 

пачынаў спяваць. Сваю любімую, адну на ўсё жыццё: 

- І гарыт лучына, із-да-ва-я тр-рэск, і вакруг тры-вож-ны!.. 

Далей, да «разлівання блеску», не ішло. Зноў паўтаралася трагічнае 

«крофь, крофь» пакойнага Раманава-Утарога. Як пра якога-небудзь 

яфрэйтара або унцера з Танку, што «Іваноў-утарой», ці радавога - «Сідараў-

трэці»... 

Часамі, разварушаны экзотыкай маладых успамінаў, не звяртаючы ўвагі 

на нас, малых, што слухалі з найбольшай пільнасцю, ён летуценна расказваў 

пра маньчжурскія «увеселительные» дамы. «Кітаяначку, перакувырку тваю, 

вазьмёш, і на той цыноўцы з кута ў куток заедзеш!..» Пра развітанне жонкі 

Раманава-Утарога з Распуціным, які ляжаў у труне, расказвалася яшчэ 

больш адкрыта. Як яна, тая Аліса, «выняла ў яго, пацалавала і гаварыт: 

«Спасіба, Грыша!..» 

Была і палітыка. У той глухі вясковы час, без газет, без радыё, ён, 

вярнуўшыся з мястэчка або з лесу, зайшоўшы да нас па-суседску, мог з 

неабвержнай значнасцю пачаць: 

- Ну, нешта ўсё-такі будзе. Варушылаў даў Будзёніну па мордзе! 

Улетку сорак другога года я начаваў у садзе пад яблыняй. І прачнуўся 

ад гаманы на Качкавым двары. Ішла прыцішаная валтузня каля свіронка, - 
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адзін нехта штосьці браў, а другі не даваў. І сосну я ўцяміў, што гэта 

дзядзька Захара і партызаны, тады яшчэ вельмі рэдкія. 

- Старик, да пойми же ты, - культурна гаварыў хтосьці з акружэнцаў, - 

пойми, что нам надо. Мы ведь воюем!.. 

- Перакувырку вашу - ва-ю-ем! Які Сталін маршал, такія вы ваякі! 

- Молчи, старик! Такими словами... 

Ды ён яшчэ ўсё неспалохана бурчэў. 

Вернемся, аднак, у пачатак дваццатых. 

Калі ў расказах, кажучы мякка, перабольшваў хто-небудзь іншы, 

дзядзьку Захару гэта не падабалася. Нават і другу свайму, Івану Бохану-

Калошы, па мянушцы «Лётчык», ён не даваў уздымацца залішне высока. 

Бохан-Калоша служыў калісьці ў «пецяргофскай воздухаплавацельнай 

роце». Падагрэты расказамі Качкі, і ён пачынаў сваім мяккім, таксама 

«гарадскім», культурным голасам што-небудзь, напрыклад, такое (бяру не з 

пачатку): 

- І так, значыцца, паднімаю ўзвод па трывоге, а сам саджусь на 

дзерыжабль. Даю каманду... 

- Яфрэйтарышка, перакувырку тваю! Які ўзвод? Якую каманду? Хто т-

та-бе дасць дзя-ры-жабль?! 

Паветраплавацель не меў той непахіснасці, што чыгуначны старшы 

унцер, і ён абараняўся мякка: 

- Ты жа ведзь там са мною не быў. Што ты арош на міня? Удзівіцельны 

чалавек!.. 

  

ЧАМУ Ж ЁН НЕ СОКАЛ?.. 

  

«Авёс сей у гразь...» А бульбу садзяць, калі ўжо зусім цёпла, калі цвітуць 

сады, шчабечуць ластаўкі. 

Усе тым часам падхадзіліся, а дзядзька Бохан-Калоша сама што 

пачынае. 

У яго худой, віхлястай кабылкі таксама была мянушка, трохі задоўгая: 

«Не на таво наскачыла». Так на яе гаварылі на пашы, у табуне, на вуліцы, 

калі коні вярталіся ўвечары з выгану і калі яна была ў возе - абы не чуў 

гаспадар. Бо, на добры лад, мянушка гэтая належала не ёй, а самому 

Лётчыку, яшчэ адна. Гэта яна, буланка, аднойчы падгрузіла яго пад сябе, 

загізаваўшы ў аглоблях, калі парваліся спачатку супоня, а потым і хамуціна. 

Навокал рогат, бо тое здарылася на вуліцы, а Лётчык выбраўся з-пад буланкі 

і пераможна закрычаў: 

- А, сцерва, не на таво наскачыла!.. 

Сёння супоня і хамуціна трымаюцца, воз таксама ліпіць, на возе - гной, 

а побач з возам ідзе сваёй лёгкай, яшчэ ўсё ваяцкай хадою былы 

паветраплавацель. 
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Насустрач едзе Алісей Цівунчык, з дзіўнай і дагэтуль не зразумелай мне 

бабскай мянушкай Рыўка. Гэты дзядзька, маладзейшы за Лётчыка, таксама 

заслугоўвае асобнай гаворкі, але гэта - пасля. А тут ён пакуль што і слова не 

скажа. Цівунчык ужо тым часам поўнасцю падхадзіўся з веснавою работай, 

едзе аднекуль улегцы, і, знакам вясёлай пагарды да гультая, ён уздымае, 

седзячы на возе, правую руку над галавой, круціць настаўленым у неба 

паказальным пальцам і важна, засяроджана гудзе: 

- Гу-у-у!.. 

Лётчык ведае гэты жэст, бачыць яго ў Цівунчыка не ўпершыню, але па 

далікатнасці свае натуры не можа стрываць, злуецца: 

- Рыўка ты! Больша я цібе нічаво!.. 

Так і размінаюцца. 

Не гаспадар быў дзядзька Бохан-Калоша. Не туды ў яго цяга была. 

Дарма, што прозвішча, як у шляхціца, дубальтовае, - двор іхні быў невялікі, 

з хаты ў гуменца крокаў менш за паўсотню, а ён, казалі, прыйшоўшы 

калісьці салдатам у водпуск, выходзіў з бацькам раненька малаціць і 

падпяразваў у хаце шаблю. У гумне распяразваў яе, ставіў у кут, а тады ўжо 

за цэп. Снедаць ішлі - зноў падпяразваўся. Дзе там шабля, а дзе 

«дзярыжабля» былі ў яго ў тых салдатах, не вельмі хто ў вёсцы разбіраўся. 

Хапала таго, што гэта было пацешна. Пасля вайсковай службы Іван 

Сцяпанавіч жыў да рэвалюцыі ў губернскім Менску, а што ён там, бравы 

яфрэйтар без шаблі, рабіў - пра гэта не вельмі любіў расказваць, увесь свой 

жыццёвы росквіт звязваючы толькі з Пецяргофам. 

Перш чым забегчы ў расказе пра дзядзьку Івана далёка наперад, я 

павінен з канца дваццатых гадоў вярнуцца назад, у самы пачатак стагоддзя. 

Мая старэйшая сястра Ўлляна, цяпер ужо зусім бабуля, была тады 

дзяўчуком, а там, дзе ў нашым агародзе, у кутку ад вуліцы расце вялікі май 

(так у нас называюцца клёны), тады стаяла курная хатка. У хатцы жыў дзед 

Карашок, якога так празвалі за прыгаворку «ідры твае карашкі». Казачны 

«маскаль», мікалаеўскі салдат, які, зусім магчыма, быў не толькі на Шыпцы, 

але і ў Севастопалі ці нават «скараў» перад гэтым Каўказ. Бо паміраў ён, 

сястра мне расказвала, у дзевяцьсот сёмым годзе, маючы «без году 

дзевяноста». У дзеда былі «тры медале і нейкі белы шлык на галаве, а на 

нагах калюгі, выступкі з вострымі наскамі». І ён прасіў так яго пахаваць: у 

каўпаку, у калюгах і «медале» начапіўшы. Сястру маю, сваю любіміцу, 

папрасіў дапільнаваць, каб усё, «ідры яго карашкі, было па поўнай форме». 

На Ўлляне тады, як гаварыў мне хросны, «вада не трымалася», няўрымста 

была і рагатуха. «Ты ж, дзеду, - сказала яна, - усіх на тым свеце 

перапалохаеш. Гэтым сваім шлыком ды калюгамі». Але зрабілі ўсё, як ён 

прасіў. Медалі так і пайшлі з Карашком у зямлю. Можа, калі і выплывуць 

наверх, як той дукат з часоў караля Зыгмунта-Аўгуста, які наш бацька 

выараў каля самае вёскі - праз чатыры стагоддзі. Цяпер зірнём і наперад. 
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Дзядзька Бохан-Калоша не толькі перажыў свайго друга Захара Качку, 

але яшчэ і ў партызанах пабыў. За сынам Венем пайшоў, калі ўжо не мог 

ухавацца ад паліцаяў. Век быў у яго тым часам не той, каб хадзіць на 

аперацыі, і дзядзька даглядаў пры штабе коней. Раз толькі і выбраўся ў раён, 

пазычыўшы нагана. Ішоў па прыпушчанскіх вёсках і ў хатах, куды заходзіў 

перакусіць да знаёмых, пытаўся: «Як тут мая разведка?» Бо жыў ён з 

разведчыкамі ў адной зямлянцы. «Калі што плоха - не пакрывайце, кажыце. 

Ой, дам, ой, правучу!..» І собіла ж старому ледзь не ў лоб напароцца 

прыцемкам на засаду. Уцёк ад яе такім асцярожным кругам, што ў лес, 

дахаты, вярнуўся са свайго паходу толькі на пяты дзень. Хлопцы смяяліся, і 

сын яго, талковы і вясёлы Веня-мінёр, таксама смяяўся. А сам стары 

пазлаваў, папырхаў, але ваяцкага гонару і пасля гэтага не страціў. Калі 

перапісвалі неяк брыгаду і пісар спытаўся ў «дзеда» пра званне ў першую 

сусветную вайну, Іван Сцяпанавіч сціпла, з поўнай перакананасцю сказаў: 

«Што жа, пішы лейценант». 

І пра лятанне сваё, зусім ужо міфічна састарэлае, не забываўся. Сам я 

аднойчы чуў, як ён расказваў пра гэта новаму чалавеку. З суседняй брыгады 

прыйшоў да нашага камісара ад'ютантам бойкі варшаўскі жыд Крамарчык, 

і «дзед» пачаў яго, нешта на трэці дзень, заварожваць сваім мінулым. Я якраз 

начаваў у лагеры, прыехаў з раёна з данясеннем, лёг раней, адзін у 

зямлянцы, і праз прачыненыя дзверы то чуў, то не чуў з двара, пра што там 

наш сівенькі буркуе. Потым яны ўвайшлі ўдвух у зямлянку, стары для 

пэўнасці спытаўся, ці я сплю, я стаіўся, і ён гаварыў далей: 

- І так, значыцца, кагда я камандаваў ваздухаплавацельнай ротай... 

Ад гэтага павышэння па службе я не вытрымаў, гыкнуў. А ён: 

- А, сцярвец, ты не спіш!.. 

Пасля вызвалення, улетку і ўвосені сорак чацвёртага, ён працаваў 

участковым фінагентам, хадзіў з афіцэрскай сумкай, у якой былі паперы, 

хімічны аловак, кавалак хлеба і сабраныя грошы, ніколі не разлучаўся з 

нядаўна набытай вінтоўкай, а на куртцы яго красаваўся медаль партызана 

Вялікай Айчыннай вайны. 

У тую зіму дзядзька Іван і памёр. Старая Алена, цётка вельмі павольная, 

сонна сказала, што, можа, яго не толькі з медалём, але і з вінтоўкай трэба 

пахаваць: «Бо вельмі ж ён яе любіў». Веня быў на фронце, але і дочкі 

разабраліся, што з вінтоўкай не трэба. А ўжо медаль пайшоў туды, дзе даўно 

ляжаць Карашковы - можа, з Шыпкі, а можа, з Севастопаля ці за Каўказ... 

Калі вярнуцца зноў у час майго малалецтва, дык пра дзядзьку Івана 

трэба сказаць, перш за ўсё, што жыў ён вельмі бедна. Усе дзеці служылі, хто 

ў панскім двары, хто ў рабіна, хто ў кулака, і Веня, і дзяўчаты - з самага 

малку. А бацька з буланкай сяк-так качаў свой загончык з боку на бок, што 

бедны чалавек, а што яшчэ і гультай, змоладу пакалечаны лягчэйшым 

хлебам. 
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Мой хросны, кравец Рафалак, чалавек душэўны і трохі бывалы, 

растлумачыў мне гэта так: 

- Ваня Бохан-Калоша, каб жыў у горадзе, дык, можа, і жыў бы як-

небудзь па-людску. А тут - ні вала яго, ні асла яго... 

Такое прыстасаванне да беднасці, такое прачытанне дзесятай 

Майсеевай запаведзі пра грэх зайздрасці: «Не пожелай дома ближнего 

твоего... ни жены ближнего твоего, ни вола его, ни осла его...» і гэтак далей. 

- Папо, вы мне купілі чаравічкі? 

Нясмелае дзіцячае пытанне, ад якога ў іншага бацькі душа 

перавернецца. А ён, Іван Сцяпанавіч, прыехаў з кірмашу падвыпіўшы. 

- Цібе - чаравічкі? - абараняецца ён. - Цібе - сукеначку? - Тое дзяўчаткам, 

а гэта - сыну, хлапчуку: - А цібе, можа, гальштук ілі шляпу-канацье? А ці 

спрасілі вы, сцервяцы: а здароў лі ты, папенька? А? 

Дзеці былі маўклівыя, пакорныя, як быццам усе трое, і дзяўчаты, і Веня 

- толькі па маме. На такім пытанні, пра чаравічкі ці пра што-небудзь іншае, 

прэтэнзіі іхнія і канчаліся. Дый бывала такое толькі тады, калі яны былі 

малыя. Падраслі, разышліся па службах і самі ўжо стараліся, не толькі сабе, 

але і ў хату. 

А папенька доўга быў маладым. Калі ў іхняй хаце вечарынка, дык ён 

яшчэ і павучыць моладзь танцаваць гарадскую ойру. (Яшчэ адна яго, 

таксама доўгая, мянушка: «Ой, цыдрыца, ойра, ойра!») Хлопцам-

пажарнікам, калі яны часамі наладжвалі святам свае заняткі, Лётчык 

паказваў, што такое сапраўдная гімнастыка, нават на прыблізным турніку. 

А найдаўжэй дык ён спяваў. І ў партызанах, бывала, вечарам, у аціхлай 

зямлянцы. Ужо стары, нямоглы, але яшчэ ўсё молада моцным, хоць і ніколі 

не гучным, грудным, прыемным голасам. 

...Толькі гэтым і падобны на бацьку Веня Бохан-Калоша, мой ціхі сябар 

з маленства. Працуе ён у Горадне, слесарам на заводзе, бачымся мы часамі 

ўлетку, у Ніжніх Байдунах. Аднойчы, спяваючы за сталом, дайшлі і да 

такой: «Звенит звонок насчет поверки» - пра Ланцова, што ўмеў уцякаць з-

за кратаў. 

- Мой Лётчык вельмі любіў гэтую песню, - сказаў тады Веня, 

дабрадушна, спагадліва, як пра кагосьці малодшага. І, памаўчаўшы трохі, 

засмяяўся: - Помніш, як яны ваявалі калісьці з Захарай, Тангу і Пецяргоф?.. 

Гэты разумны, добры смех і мне дазволіў апісаць яго бацьку - не для 

здзеку, а толькі з усмешкай. 

  

НА САЛАМЯНАЙ ЭСТРАДЗЕ 

  

Перакрываюць хату. 
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Салома шчацініцца сонечным золатам яшчэ не вельмі высока; крыльцы 

(у нас казалі і стрыхарэ) дайшлі да палавіны страхі. Аднак і там яны - вышэй 

над усёю сваёй будзённасцю, у прыўзнятым настроі. 

Мне так здаецца. Я падаю ім знізу то цяжкія, тугія кулі саломы, то 

доўгія, гнуткія повязкі, то кручаную лазу. І слухаю іх філасофскі дыспут. 

Гутарка ў большасці сваёй, як гаворыцца, не да друку. 

Мне пятнаццаць гадоў. Я сам не вельмі лаюся, нават воддаль ад дому, у 

мужчынскай кампаніі, але да вясковай «скаромнасці» і я прызвычаены 

змалку. 

З горада мы вярнуліся пазней за ўсіх іншых, хто быў у бежанцах. Мне 

пайшоў тады пяты год, і новыя сябрукі вельмі смяяліся з мяне, калі я кідаўся 

абараняць курыцу ад пеўня. Свіныя пастушкі, яны, па загаду бацькоў, самі 

ганялі свіней да кныроў. Ганяў потым і я. Ну, а калі ўжо да Туркавага 

жарабца, страшэннага, залівіста-іржыстага красуна, прыводзілі кабылу - ад 

нас, і большых, і меншых, не засланіцца было ні платамі, ні варотамі. 

Малых нас, хлопчыкаў, у лазню бралі мамы, а то і старэйшыя сёстры. 

Цяпер, бываючы ў роднай вёсцы не вельмі часта, моладзь я пазнаю па 

бацьках. Вунь у Алесі якая красуня вырасла, яе апошняя, - уся як маці 

калісьці была. Маці тая сёння ўжо проста бабуля, а я ўспамінаю з 

хвалюючым сумком, як прыглядаўся да яе, сам яшчэ зусім смаркач, а яна 

ўжо дзеўка. У лазні, калі Алеся ўваходзіла ў парнасць з халодных сенцаў, 

там распрануўшыся і так блізка цяпер адкрыўшы ўсе свае таямніцы. Яшчэ і 

ўсміхаецца або і злуе, ці што: «Ну, уталопіўся! Цікуеш...» 

Мамы, купаючы нас, смяяліся: «Во, закрываецца, бачыш! Што ты 

хаваеш, што там у цябе хаваць? Раней я ў цябе гэта бачыла, чым ты сам». І 

тады, і потым, калі я ўжо быў падлеткам, бабы-скудзельніцы, сабраўшыся ў 

нашай хаце, гаварылі пра ўсе свае беды і радасці адкрыта, толькі зрэдку 

пераходзячы на шэпт, які таксама збольшага быў зразумелы. 

Ну, а мужчыны - тыя з самага нашага малку адукоўвалі нас, сваю змену, 

з поўнай свабодай слова. 

Як жа мне тут цяпер перадаць яе, тую свабоду, хоць на якую-небудзь яе 

палавіну?.. 

Крыльцоў (ці стрыхароў) на хаце чатырох. Злева, ад вуліцы, Яўхім Заяц. 

Дзядзька салідны, маўклівы, вядомы на ўсю аколіцу цесля. Ён - хросны 

нашага Андрэя, майго, на пяць гадоў старэйшага, брата. Андрэй ад хроснага 

авалодаў няпростым майстэрствам стрыхарства. Крайні справа, ад гумна, 

сектант-пяцідзесятнік Брат Арсеній. А паміж ім і Андрэем - рагатун Косця 

Бяляк, па мянушцы Асечка або «Дай я гахну». 

Недзе там дзецюкі калісьці хацелі камусьці «гахнуць» з высокай прызбы 

ў нізкае акенца, і кампанейскі Косця папрасіўся зрабіць гэта першы, 

спаслаўшыся на гарох з панцаком. Але не гахнуў і, як нядаўні салдат, яшчэ 

і сказаў: «Эх, асечка!» - набыўшы такім чынам дзве мянушкі за адзін раз. 
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Было гэта даўно, цяпер ужо Косцю за сорак, а ён яшчэ ўсё кавалер, яшчэ 

ўсё кажа: «Паспеем! Нажывёмсё!» Чалавек ён вясёлы і добры, у бядзе якой 

ці ў патрэбе паможа першы. 

Брат Арсеній, інакш дзядзька Арсень Паходня, у секту, што завялася ў 

суседняй вёсцы Плёхава, пайшоў следам за сваёю Параскай, плёхаўскай 

бабай, драпежнай да ўсяго. Яна і дзяцей нараджала яму поўную хату, адных 

дзяўчатак. Раней ён мог і выпіць, і пабуяніць, а цяпер і сам прыціх, і іншым 

прапаведуе, як і дзе толькі можна. І тут, на хаце, таксама. 

- У свяшчэнным пісанні сказана ясна: Бог есць любоў, - цягне ён сваю 

думку. - І імеюшчы вушы, штоб слышаць - да слышыць. 

Асечка рагоча. Нібы не вельмі натуральна для яго, нібы знарок так 

звонка. 

- Якая тут, хлопец, любоў на страсе? - крычыць ён тонкім голасам. - 

Любоў у нас вечарком! 

Нават у ладкі пляснуў, раней чым яшчэ раз зарагатаць. 

І ладкі гэтыя рассмяшылі Цімоха Ярмоліча, які толькі што падышоў і 

спыніўся каля мяне. Абагнаўшы картоплю, Цімох завёў на пашу каня, а 

самому дахаты не вельмі рупіць. Хоць невялікая, ды ўсё ж кампанія. 

- Любоўнік! - смяецца ён. - Вечарком... Табе каторая каб нават смехам 

дакляравала, хоць у Хлюпічах, дык подбегам папёр бы, рук з кішэняў не 

вымаючы. 

Хлюпічы ад нас далёка, каля самай пушчы, у якую нашы зімою ездзяць 

па дровы. 

Косця і тут смяецца. У Цімоха мянушкі чамусьці няма, Асечку застаецца 

толькі яго прозвішча: 

- Эх ты, Ярмоліч, Ярмоліч!.. 

Брат Арсеній (а гэта ўжо даўно стала мянушкай) абурана плюнуў, але 

сказаў зноў жа цытатай: 

- Мерзасць запусценія, рачэнная прарокам Даніілам. 

Цімохава жонка, Волечка, таксама блытаецца з пяцідзесятнікамі, якіх у 

нас называюць бапцістамі, - таму Цімох і злосны на «святых», і з цытатамі 

трохі знаёмы. 

- Не тое, - кажа ён, - браце мой, асквярняе, што ідзе ў чалавека, а тое, 

што з чалавека вылазіць. 

Цытата - перакручана і не зусім да месца. «Не то, что входит в уста, 

оскверняет, но то, что выходит из уст», - гэтыя словы пра пост ці не пост чуў 

ён, Цімох, ад свае хатняе прапаведніцы, але хто яго ўсё запомніць. 

- Хоць бы ўжо слова божага не разурашчаў, - зноў абураецца Брат 

Арсеній. 

- Прарокі! - звонка рагоча Асечка. - Усе прарокі разляцеліся, як сарокі! 

Таксама не зусім дарэчы гэта, але складна, весела. 
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- Святы ўжо, браце мой, праведнік, - усміхаецца Цімох. - Чаму ж тады ў 

цябе калені спераду? Як у Котавай Акуліны. Ці ты ўжо, можа, зусім 

забыўсё?.. 

Пра калені - прымаўка, а з Акулінай - намёк на тое, што Цімох з Арсенем 

ведаюць, відаць, толькі ўдвух. І таму Брат Арсеній не па-прарочы, а па-

мужчынску доўга маўчыць. 

Асечка маўчаць не можа. Тэму ён абнаўляе так, нібы пасля паўзы вядзе 

яе далей зусім лагічна. 

- І праўда, - пытаеца ён, - чаму гэта ў цябе, Арсень, адны дзяўчаты? Пяць 

дачок - пяць разоў гарэць будзеш. А сам хоць з торбай потым ідзі. 

Брат Арсеній яшчэ ўсё ў «мирском», збянтэжаным настроі, але адказвае 

ён, па прывычцы, як яму і належыцца: 

- Без волі Госпада і волас з мае галавы не спадзе. 

- Пры чым тут волас? - смяецца Асечка. - Ты што, без Госпада ўжо і 

сына не змайструеш? Вунь паглядзі ў Рафалка - ажно тры сыны. Спытаўся 

б ты ў яго. 

Тут зноў уступае Цімох. З прапановаю Брату Арсенію: 

- Калі хочаш, дык і я цябе навучу? 

Той маўчыць, і дарадчык гаворыць далей: 

- Гэта, браце мой, трэба падперазаўшыся, і з сякерай за поясам. Памагае. 

Брат Арсеній плюе і моўчкі круціць галавой. Ды тут ужо рагоча не 

толькі Асечка, які пляснуў у ладкі і проста заліўся, не толькі сам Цімох, 

Андрэй і я, але і маўклівы, салідны дзядзька Яўхім. 

- З табою, Ярмоліч, не заморышся, - кажа ён, пасмяяўшыся. - Ішоў бы 

ты ўжо дадому, ці што... 

Цімох ніколі не спяшаецца. Конік у яго малы, сівенькі, быстры. 

Трапечацца, тупае ў плузе ці ў возе, а потым занаровіцца і стане. Гані не гані 

- не скранецца. Тады гаспадар памалу злезе з воза або падыдзе ад плуга, 

папросіць у Сівага ножку, пярэднюю левую, пастукае знізу па капыце 

тоўстым канцом пугаўя і - гатова. 

- Ну, падкаваў. Паехалі, дрыстун. 

І жывуць сабе далей, конь час ад часу наровячыся, а гаспадар, куды 

часцей, ілгучы. 

Калі Качка ці Лётчык ілгалі з пэўнай накіраванасцю - «вось які я, 

глядзіце, быў і наогул што я такое», - дык ён, Цімох Ярмоліч, маніў 

бескарысліва і часамі да поўнага самазабыцця. 

Гэта я памятаю яшчэ з маленства, калі Цімох расказваў нашаму бацьку, 

як у ваенным шпіталі ён, у пяту паранены кавалерыст, «пяць разоў паміраў 

ад аперацыі і пяць разоў уваскрасаў з таго свету». Расказваў пры жанчынах 

і дзецях, без скараміны, і таму, відаць, сумна, бо бацька, і сам бывалец і 

добры байдун, сказаў пасля, калі залішне позні госць пайшоў: «Ну ж і вярзе, 

так, здаецца, і даў бы па карку». 
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Ва ўсіх Цімохавых расказах для слухачоў галоўным быў ён сам: уся яго, 

як гаварылі, выхілка - міміка, жэст, інтанацыя. Пра тую самую аперацыю, 

якую я ведаў у менш цікавым варыянце, ён аднойчы расказваў на вуліцы, 

мужчынам, а нас, хлапчукоў, мужчыны не адганялі. Цяпер ужо санітары 

трымалі параненага Цімоха не ўчатырох, а ўшасцёх, і хірургам быў не 

мужчына, а «нейкая барынька». 

- Халацік беленькі, а сама, браце мой, ідзе - яечка з галавы не скоціцца. 

І ўсё пры ёй як мае быць, і з тых самых, відаць, што толькі пераступі цераз 

яе - ужо і тоўстая. Што ж, і я не з трухлявай алешыны, з дуба. Прымергаваўсё 

я трохі, прыціх, і толькі ўжо, браце мой, яна намерылася нагу маю разануць 

- калі хаплю яе за падчарэўе!.. Гвалт, піск, і санітары тыя, і яна: «Фуліган!..» 

Разбегліся, а потым ужо васьмёх прыйшлі, такія во - кожны за трох дурных 

можа з'есці і выпіць. Аблажылі мяне, далі на сон, ледзь не затхнуўся, і ўжо 

не тая барынька, а зноў мужчына прыйшоў. Таксама добры дурыла. Рэзаў, 

браце мой, колькі яму хацеласё!.. 

Ад далейшага Цімоха выручае Васіль Кураўка: 

- Нагу адрэзаў, - дадае ён зусім сур'ёзна, у тон расказчыку. 

Выбухае рогат. 

Па простай логіцы і трэба было б адрэзаць: да таго ўсё ішло, аднак перад 

усімі тут, на роднай ніжнебайдунскай зямлі, стаяць абедзве нагі ў 

здаравенных ялавых ботах. Далей ужо напрасткі не папрэш, трэба як-

небудзь убок, але Цімох не бянтэжыцца, нават як быццам рад і ўдзячны за 

дапамогу. 

- Нагу адрэзаў, - кажа ён не сваім, а Кураўкавым голасам, і рогат зноў 

выбухае. - Сам, браце мой, бачыш, што не адна, а дзве клыпы мае стаяць. 

Разумны доктар трапіўсё. Яшчэ і накрычаў на тую, што рэзаць хацела. 

Асколкі павыкалупваў з пяты, ваты туды напхаў... 

Кураўка зноў падказвае: 

- Кожную раніцу, браце мой, выцягаю патрохі... 

Усе рагочуць. Цімох таксама смяецца. 

- Прыйдзі, пазычу, - кажа ён. - Заткнеш сабе, каб лішне не курэла. 

  

ЦІ БЫЎ, ЦІ БАЧЫЎ... 

  

З вайны, улетку сорак пятага, Цімох вярнуўся смешна. 

Кожнага мог ён падкалоць, нават і Ёсіпа, меншага брата, не шкадаваў. 

Той неяк прывёз зімою з лесу дзве тоўстыя крывуліны, скінуў на вуліцы 

перад хатай, і ляжалі яны ўлетку неакораныя, без кладуноў. «З аднаго палена 

будзе малатарня, а з другога арха», - гаварыў Цімох, намякаючы на тое, што 

Ёсіп быў «ні за кол, ні за цям», толькі што працавіты, як вол, і без толку 

гарачы. 
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З Германіі Цімох прынёс трафейнае... кавадла. Праўда, маленькае. І 

малаточак да яго, і клешчыкі. Але ж - кавадла!.. Відаць, што пацешна малое 

- таму і спадабалася, і валок, блізкі свет, хоць майстар быў ён не лепшы за 

Ёсіпа. 

Як толькі я, трохі пазней, наведаўся з Менска дахаты і пачаў цікавіцца, 

хто, што і як, пра Цімоха з гэтым кавадлам мне расказалі адразу. 

- Ну, як ты там? Як ваявалася? Як куецца? - спытаўся я, калі мы 

сустрэліся. 

Маё апавяданне, у якім гаварылася і пра Цімохавы байкі, было ўжо 

напісана, але яшчэ не надрукавана. Зрэшты, тады мне неяк і не думалася, 

што ў Ніжнія Байдуны яно як-небудзь можа дайсці. Дый апісаў я Цімоха, 

вядома ж, пад іншым імем. І таму адчуваў сябе перад ім чыстым, смелым, 

не тое што трохі пазней... 

- Спачатку быў у пяхоце, - сказаў Цімох з нейкай крыўдай у голасе. - А 

потым, браце мой, здалёк убачыў, што карова праглынула цвік, дык узялі 

мяне да коней. 

- У кавалерыю? 

- Ага, у тую, што ў хамуце. 

Мы з ім былі на «ты», аднак ён быў на дваццаць з гакам старэйшы. Ужо, 

здавалася б, не крыўдна чалавеку і ў абоз. 

Наступным разам мы сустрэліся з ім на нейтральнай тэрыторыі, больш 

чым праз год і зусім нечакана - на кірмашы ў райцэнтры. 

Я ўжо ведаў, што Цімоху прачыталі маё апавяданне і ён як быццам 

сказаў: «От зараза!..» Як хочаш разумей: злуе чалавек, не злуе? Калі ён 

гукнуў мяне з гушчы кірмашных вазоў і коней, я ішоў да яго не вельмі каб 

спакойна... 

Цімох сядзеў на возе адзін, нібы кагосьці чакаючы. Павіталіся. Тады ён, 

як і заўсёды, не спяшаючыся, дастаў з-пад сена торбу, з торбы хлеб і сала, 

накроіў аднаго, нарэзаў другога, зноў пасадзіў руку ў сена і дастаў бутэльку. 

«Спачатку чарку дасць», - падумаў я асуджана. 

А ён сказаў: 

- З горла ды ў горла. Будзь здароў! 

Пацягнуў добра сам і перадаў бутэльку мне. Самагонка, вядома. І 

добрая. Была сякая-такая прывычка, - я пацягнуў, нібы з адчаю перад 

цяжкай гутаркай, і мы пакуль што пачалі закусваць. 

- Збіраешся, можа, зноў неўзабаве быць? 

Я не збіраўся. 

- А што? 

- Прывёз бы, можа, пораху трохі? Бяздымнага. 

Ну, калі толькі гэта, калі ягонае «от зараза!» - не злосць была, а пахвала 

байдуна байдуну, дык я табе магу і дымнага і бяздымнага!.. Аднак я сказаў 

пакуль што стрымана: 

- Чаму ж. Пагляджу. 
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Падбадзёраны гэтым, Цімох пайшоў далей: 

- І патронаў. Шаснаццатага. І шроту, калі ўжо так. 

Пра апавяданне маё - ані слова. Мала таго - яшчэ і сам пачаставаў мяне 

вясёлымі навінамі. 

Перш за ўсё - пра Асечку. 

- І яшчэ, браце мой, не ажаніўсё. - Тут Цімох, пераймаючы Косцю, 

пляснуў у ладкі, звонка зарагатаў і тонкім голасам ускрыкнуў: - «Паспеем! 

Нажывёмсё!» А самому ўжо... Ну але, ён за мяне на год старэйшы, 

пяцьдзесят тры. І на вайну пасля партызан не ўзялі, як таго Лётчыка. 

Кавалер! Я яму ўдоўку нядаўна нагледзеў, у Хлюпічах. Грышку Лазовіча 

забілі, баба засталася. Пад сорак будзе. Гладкая, браце мой, адных цыцак 

колькі! І шые яшчэ на машыне. Праўда, дзяцей няма, але няўжо ж табе конча 

ўжо на гатовае? «Пайшоў бы ты, - кажу яму, - хоць голку ёй зацягнуў. Яшчэ 

ж у вушка, можа, пападзеш? Там жа, можа, не протар». - Цімох яшчэ раз 

перакрывіў Асечку: - «Паспеем! Нажывёмсё!» Збіраўсё ён нібыта, але ж і 

яна чакаць не будзе. Навалач нейкую знайшла, прымака. Нейкі Швілі ці 

Швіляў. Худзізна - скура ўжо не на рэбрах, а пад рэбрамі. Чорны, як Каін, і 

дзве левыя нагі. Тры дні, тры ночы, браце мой, з хаты не выходзілі! А потым 

выйшаў ён... Я якраз міма праходзіў, бачу: пааўзе і, як п'яны, хістаецца. «Ты 

што, - пытаюсё, - толькі што з шахты вылез?» 

Літаратура! Дзе тыя ў чорта Хлюпічы - ці быў, ці бачыў, ці гаварыў што 

сам - не важна... 

Пра самога сябе Цімох, памятаю, казаў: «Які я там бабнік - проста адзін 

баюсё спаць». Як там бывала раней - у вёсцы гаворана і гаворыцца розна, а 

ўжо ў пасляваенныя гады яму памалу рабілася не да гэтага. А пагаварыць, 

пацмакаць ласы ён быў і ў старасці. 

Другая страсць, паляванне, таксама спакваля міналася. 

У калгасе ён быў спачатку лесніком і заадно вартаваў зарэчныя лугі. 

Скардзіўся мне аднойчы, што вельмі ж нялёгкая гэта работа - сена ў копах 

пільнаваць, бо лясныя хутаранцы, шляхцюкі, «зладзеі спрадвеку», вельмі ж 

на копы тыя насядалі, цэлымі чародамі. 

- Адзіналічнікі, браце мой, дый злосныя яшчэ, як тыя мухі ў спасаўку. 

Махалам не адмахаешся! Страляў я раз, страляў, а потым давай тою 

двухстволкай попускам - па нагах! 

- Па іх страляў? 

- Ды не. Солі якраз не было... 

Потым яго шляхцюкі паўступалі нарэшце ў суседні, плёхавіцкі, калгас, 

і аднойчы Цімох, вяртаючыся з лесу, сабраў каля нашай хаты чараду 

мужчын - паказваў, як тыя хутаранцы выйшлі на сваю першую калектыўную 

сяўбу. 

Мужчыны нашы днямі ўжо бачылі гэты спектакль, цяпер Цімох 

частаваў ім мяне, аднак рагаталі ўсе. Расказчык адзін за некалькіх сейбітаў 

п'яна крычаў на ўсялякія галасы, з розным ды розным тварам і жэстамі, 
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уяўна набіраў насенне ва ўяўны фартух, за аднаго шляхцюка ішоў, 

хістаючыся, за другога паказваў першаму, як кіравацца на яго сігнальны 

свіст і ўзнятую руку, за трэцяга - толькі стаяў і тупа, дзіка глядзеў кудысьці... 

А потым сейбіты, зноў жа ў асобе аднаго Цімоха, ішлі да ўяўнага воза з 

мяхамі, дзе ў іх была пачатая ці поўная, і, як гаворыць адзін мой знаёмы 

паэт, папраўлялі там галаву. 

- Толькі і ведаюць, што самагонку добрую гнаць, - спакайней канчае 

Цімох, сядаючы на лаўцы. - І не зловяць ніводнага, як пад зямлёю ўсё роўна 

гоняць. А бабы і дзеўкі старыя курыць з дасады пачалі. Культура! 

Нацягнуцца, браце мой, адна з другою - толькі вочы, як белыя гузікі або як 

у рыбы ў юшцы. Памочнікі прыйшліся плёхаўцам, работнічкі, трасца іх 

матары!.. 

Цімох і сам, як вядома было і раней, таксама не надта перадаваў. Што 

лянота, любоў да прыволля, а што ўжо і старасць. Яшчэ гадоў праз некалькі 

яго вызвалілі ад вартавання лесу і лугоў, і стаў ён хатнім, тым больш што 

сын і дачка, ужо гарадскія, з вясны падкідалі ім з Волечкай унукаў, і дзеду 

было каго вартаваць. 

Усё жывое ён любіў, можна сказаць, згадаўшы Лермантава, «странною 

любовью». У хаце ў яго адзін час вісела клетка... з трыма пацукамі. Толькі 

хвасты звісалі паміж пруцікаў. «Чырыкаюць сабе», - казаў Цімох, ледзь не 

захоплена. А мог і пазабаўляцца, госця пазабаўляць. Здыме клетку з крука, 

раскруціць вяровачку ў далонях, а тады смяецца, бо яны, тыя чырыкалы, па 

меры таго як клетка аціхае круціцца, п'яна хістаюцца па ёй. 

Аднак пра стрэльбу ён зусім не забываўся. Ваўкоў было ўжо куды менш, 

чым адразу пасля вайны, але страляць іх трэба было ўсё роўна. 

Ад вёскі нашай да лесу найдалей адсунуўся, яшчэ здавён, хутарок 

Бурака, які таксама ледзь што не спаў з тою вудай ды стрэльбай. 

- Прывезлі нам туды, браце мой, здохлага каня, - адзін такі вясёлы быў, 

зайшоўсё з рогату. Скінулі воддаль за хлявом, ад лесу. Сядзелі мы з тым 

Бурачком, сядзелі ноч, і другую, і трэцюю - не ідуць, чуюць нас калядныя 

салаўі. Толькі здалёк заспявае каторы... 

- А з якім Бурачком - з Аркадзем? 

- Які табе, браце мой, Аркадзь! З бацькам, з Кандратам. 

Аркадзя, маладога Бурака, Цімох недалюбліваў. Можа, таму, што той 

стаў пасля яго лесніком і паплаўнічым, а то, глядзі, і за тое, што з вайны, з 

Германіі, Аркадзь прынёс не кавадла, а паляўнічую стрэльбу. 

- Гэта дык стрэльба, браце мой! - хваліў мне яе аднойчы Цімох. - Завар 

- чатыры кальцы! 

Чацвёртае кальцо да «Заўэра» дадалося тут ад зайздроснага захаплення. 

Гады праз тры мы зноў успомнілі пра Бурачкоў трафей. Цімох толькі 

рукой махнуў. 

- Не ў тыя рукі трапіць, дык у глум і пойдзе. 

- Як гэта? 
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- Ды так. Гусі, браце мой, напрадвесні селі на лузе. Дзікія. Эх, зарадзіў 

Аркадзік завар і папоўз. Думае... 

Цімох скрывіўся і ўголас паказаў, што тады моўчкі ды сам-насам думаў 

Бурачок: «Чым большы дам, птамаць, зарад, тым далей той шрот панясе, 

лепей, птамаць, дастане...» Добра, дурыла, даў таго пораху, дый бяздымнага 

яшчэ. Поўз, поўз, заскерыўсё (Цімох паказвае), прыцэліўсё і - цяў!.. Усяго 

таго, браце мой, завара к чорту парвала, і зубы яму апошнія ўшчэнт 

пакрышыла. Стралок! Крыстына Роўбіха потым пыталася (зноў адпаведны, 

тут танклявы, голас): «Што ты там, Цімафей, такое здзелаў? Гэта, кажаш, не 

ты, а Бурак? Свісцела, свісцела, а потым равела, равела!..» 

Гэта ляцела, значыцца, левая руля Аркадзевай стрэльбы, якую «парвала 

наўздоўж». Аж на суседні хутар, добры кіламетр. 

Ці праўда тут, ці трохі нейкай праўды, ці толькі зайздрасць, што ўжо не 

сам ты малады ляснік, што не ў цябе такі «завар», - праверыць мне не 

ўдалося. Дый не вельмі карцела. Тым больш што Аркадзя я потым неяк 

сустрэў у Менску, можна сказаць, зусім на хаду: ён спяшаўся на свой 

аўтобус, быў, вядома, без стрэльбы, і я толькі па ўсмешцы яго паспеў 

заўважыць, што зубы ў чалавека хораша ды бела адраслі. Тыя «апошнія, 

пакрышаныя ўшчэнт». Што ж, можа, і стрэльбу Бурачок таксама сабраў ды 

склеіў... 

Згасаў Цімох памалу і доўга, ужо не ў лесе, не ў лузе, а ў хаце і каля 

хаты. Сівы і цяжка ссутулены, хоць і вясёлы. І лёг ён апошні раз таксама па-

свойму, арыгінальна - на былым панскім полі, толькі што шчодра 

прырэзаным да нашых вельмі ж перанаселеных могілкаў на схіле крутога 

зялёнага ўзгорка. У вялікім квадраце роўнай жытняй пожні, у далейшым 

кутку - адна, бо першая, Цімохава, магіла. 

«Якога ліха, браце мой, тоўпіцца там, дзе ўжо і ўздоўж, і ўпоперак, і 

наўскасяк», - падумалася мне ягоным словам, можа, нават з ягонай 

усмешкай, хоць і быў я там у той дзень у зусім невясёлым настроі... 

  

«Я ГАЛОДЗЕН!» 

  

Лгаць не ўмелі і лгуноў не любілі браты Цівунчыкі. Хоць абодва таксама 

людзі бывалыя. 

Жылі яны па-суседску, асобнымі гаспадаркамі. 

Сцяпан, старэйшы, ваяваў у пачатку стагоддзя з японцамі, у 

Маньчжурыі, і жонку сваю называў па-кітайску - «фіма». Маладзейшы, 

Алісей, быў на першай сусветнай у Румыніі, і баба яго стала ад гэтага 

«фумеяй». 

Дзядзька Сцяпан быў не толькі старэйшы, але і бывалейшы. Нават 

скончыў гарадское вучылішча, на той час - вельмі рэдкая для вёскі вышыня. 

Нядаўна адзін з маіх добрых знаёмых, вясковы настаўнік-пенсіянер, 
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расчулена ўспамінаючы сваю далёкую маладосць, сказаў ажно так, што 

«гарадское - ого-го! - гэта больш, як цяпер аспірант». А мне пры гэтым 

успомнілася, як я рабіў калісьці ўрокі, а дзядзька Сцяпан, які сядзеў у нас, 

доўга глядзеў на мяне спадылба, а потым буркнуў - спытаўся, зусім 

нечакана: 

- Сямю дзевяць? 

Я быў у чацвёртым класе польскай сямігодкі, лічыўся нават выдатнікам, 

але так разгубіўся ад гэтага раптоўнага пытання, што ляпнуў штосьці не так. 

- Д-да, вучоба! - сказаў дзядзька Сцяпан з прыціскам, якім і 

перакрэсліваў усё, што не па Малініну з Бурэніным. 

Гадоў праз трыццаць пасля гэтага, калі ўжо ў мяне было больш за 

дзесяць кніжак на трох мовах, стары аднойчы пацікавіўся, на лавачцы перад 

хатай, што ж я ў тым горадзе раблю. Мы былі толькі ўдвух, аднак ён 

спытаўся зусім па-змоўніцку, ледзь не шэптам: 

- Што, Антонавіч, па-відзімаму шчатаводам, д-да? Рублёў пяцьсот 

акалпачваеш? 

Гэта яшчэ дарэформенных, на сённяшнія - пяцьдзесят. 

Што ж, «несть пророка» і ў Ніжніх Байдунах... І ў Байдунах, і па 

суседству. Неяк улетку, калі ўжо тых кніжак было з пятнаццаць, ды на мовах 

чатырох, ішоў я да цёткі ў Плёхава. А насустрач, стоячы на пустых вазах, 

весела ехалі два плёхаўскія падшыванцы. Звычайна ў нашым баку школьнікі 

вітаюцца са старэйшымі, нават і незнаёмымі, але цяпер яны, два гэтыя 

хлопцы, былі на канікулах, памагалі вазіць снапы. Моўчкі мінулі мяне, а 

потым першы звонка, радасна крыкнуў другому: 

- Валерка, бачыў? Во дзе рыла наеў! 

Я засмяяўся, але ж, прызнаўшыся, трохі і прыкра было. 

Там - малыя. А з дзядзькам Сцяпанам - другое. З гарадскім вучылішчам, 

з такою бываласцю, ён не чытаў ніколі ні кніг, ні газет. Не верыцца нават, 

што сам калі-небудзь і радыё мог уключыць. Гэта - пасля вайны ўжо, калі 

ён, нарэшце, развітаўся з беднасцю, калі аджыла яго вечная скарга «я 

галодзен», што была заадно і мянушкай. 

З японскай вайны ён вярнуўся фельдфебелем з двума «Георгіямі» і 

цяжкім раненнем. Не хапае адной рабрыны, трасуцца сінія, набрынялыя 

рукі. Зрэшты, яны трэсліся ўжо і тады, калі я ўведаў яго, калі з дзіцячым 

захапленнем і жахам слухаў яго расказы пра штыкавыя баі. Пасля 

Маньчжурыі была Адэса-мама, то ўзлёт да пісара, то падзенне да 

біндзюжніка. Жаніцца прыехаў у родную вёску (ці не прыехаў, казалі, па 

шпалах прыджгаў), тады ўжо ўдваіх падаліся ў Піцер. Быў там шчаслівы 

перыяд у іхнім жыцці, калі ён спачатку служыў тэатральным пажарнікам, а 

пасля паштальёнам. А потым - зноў Ніжнія Байдуны, ды ўжо шасцёра 

дзяцей і поўная ў дзядзькі Сцяпана няздатнасць да гаспадаркі. З братам у іх 

надзелы былі роўныя, але старэйшы, які так доўга «не сядзеў на 
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бацькаўшчыне», жыў намнога бядней, як ні трапяталася яго «Сама», 

жанчына ўладная і працавітая. 

Ён не любіў ні Качкі з яго кітайскім Танку, ні Лётчыка з яго Пецяргофам, 

ні Цімоха з яго мясцовай маною. У жыцці дзядзькі Сцяпана было залішне 

сапраўднай бывальшчыны, аднак і ў смяшнейшых расказах яна была ў яго 

чамусьці прасякнута то горкім скепсісам, то апатыяй і цынізмам. 

Расказваючы, ён не шкадаваў і самога сябе: 

- Д-да, біндзюжнікі... Наша прапіўшаяся брація... Адзін прарэзаў у мяху 

дзіркі: для рук і галавы. А ўтары - зусім голы. «Мар-роз - тока звёзды 

мярцают!..» Гэта - адзін. А той, што ў мяшку: «Д-да, б-брат, сачуўствую, і 

сам у прошлым гаду без адзёжы страдаў». З такою публікай жывал Сцяпан 

Міхайлавіч. На самым дне Максіма Горкага. Патом - праверка. Гоняць нас, 

галубчыкаў, ад самага сіняга мора ды ў паліцэйскі ўчастак. «Па аднаму! Па 

аднаму!» Уваходзіш - адзін вярзіла стаіць, кулакі па пуду. Ка-ак смажат па 

рожы - ляціш да дзвярэй! А там утары вярзіла. Ка-ак саданёт па шэі - дзвер 

башкой адкрываеш. І ўсё, ты ўжэ на вуліцы і нікакіх фармальнасцей, апяць 

ты ў самага сіняга мора. 

Пра «фіму» сваю і наогул пра ўсіх жонак: 

- Д-да... Толькі ажэнішся - так і пайшло! Рот разявіць: 

«А-а-а!..» Ты туда лапці, бацінкі, анучы, чулкі! Ты туда кофты, 

спадніцы, шляпкі, зонцікі, платкі! Мала, мала і мала! У Піцеры фіма мая і да 

святога прападобнага Іаана Кранштадскага мяне таскала. Ка гробу яго 

чудатворнаму, за благадзенствіе памаліцца. Д-да... Палажу сваю трудавую 

лепту да яшчо і лбом сваім собсцвенным стучу, як баран, у той халодны 

каменны пол. Сама, усё яна сама... 

Аднойчы Сама адна паехала на кірмаш, купіла парку парасят, а яны 

аказаліся няежныя. Дацягнулі сяк-так да наступнага кірмашу, і прадаць 

парасят Сама паслала свайго Сцяпана. Яшчэ і непагадзь была, як на тое. 

Дзядзька стаяў, згорбіўшыся, каля воза, дарма стараўся сагрэць у рукавах 

мокрага, палапленага кажушка набрынялыя сінія рукі. Худая кабыла грэлася 

рэшткамі мокрага сена, а на ручцы воза вісеў завязкамі доўгі, мокры мех, у 

якім, ужо на зямлі, варушыліся ды кавэнчылі ацэплыя «пацучкі». 

- Парасяты? - спытаецца, праходзячы, магчымы пакупец. 

- Д-да, б-брат. Б-бяры, хоць рукі мне апрастай. Ніч-чаво не ядзят. 

Цярплівасць яго вельмі рэдка, аднак жа ўзрывалася дзікасцю страшнага 

гневу. Тады хапала і Самой, і дзецям. А потым ён зноў уваходзіў у сваю 

апатыю і скепсіс, спускаўся да панылага, бясконцага: «Я галодзен. Мне б 

уцілізіраваць свіных плячэй...» 

- Д-да... У свабоду было, - успамінаў ён петраградскую вясну 

семнаццатага года. - Талпа збярэцца - мітынг. Адзін узлезе на бочку: «А-ла-

ла-ла!..» Той не кончыў - сцягнулі з бочкі, а то і па шэі далі - зляцеў. Потым 

другі, потым трэці, чацвёрты... А я стаю - у адным кармане булка, у другім 

кармане каўбаса. І я на бочку - гоп! Маложа быў, лягчэйшы. Тока хацеў «а-
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ла-ла!» - а тут мяне за штаны ды па шэе. І ўжэ не пяты, а шастой на бочке. 

Д-да... У адным кармане булка, у другім - каўбаса... І чаго я хацеў? 

Горкі і беспрасветны смех. Кароткімі, сутаргавымі рыўкамі. 

Японцы ў яго, ідучы на штыкі, крычалі не «банзай!», а як туркі - «ала!». 

І сцвярджалася гэта з матэматычнай катэгарычнасцю. Як і тое, што сам ён, 

«лічна», будучы паштальёнам, «насіў пошту пісацелю Гогалю. У дзевяцьсот 

дванаццатым і позжа». Яшчэ і малюнак даваўся, як той Гогаль, ці нават 

Гогалеў (куды важней), хадзіў «задумчыва па сваім велікалепным кабінеце», 

а потым «харашо даваў на чай». 

Быў у дзядзькі Сцяпана і трохі святлейшы смех, - зрэдку, нямнога, але 

быў. Пасе ён, скажам, карову - прыпасвае на повадзе на сценцы, палявой 

дарозе, або на поплаве сярод збажыны. І суседскія дзеці таксама 

прыпасваюць. Пагаварыць малым ахвота не толькі паміж сабою, але і са 

старым. І шукаюць пра што. За раскошнай улетку хлебнай далінай, воддаль 

- на ўзгорку, над хатамі і дрэвамі мястэчка светла ўзвышаецца царква, белая, 

з салатавымі купаламі. 

- Дзядзько, а цэркаў перад Сёмухай пабялілі, - пачынае бліжэйшая ад 

старога дзяўчынка. 

- Д-да, пабялілі, - згаджаецца ён. 

- Дзядзько, - не сунімаецца гаваркая суседачка, - а як гэта яе пабялілі? 

Так жа высока! Як? 

- Очань дажа, уважаемая, проста: павалілі, пабялілі і апяць паставілі. 

Сваіх дзяцей ён, вядома ж, таксама любіў. Але іх было многа на такую 

бядоту, а да таго ж яшчэ абодва хлопцы не вельмі ўдаліся. Старэйшы, якога 

клікалі па мянушцы - Жмака, сам пакінуў вучыцца, па два гады пахадзіўшы 

ў першы і ў другі класы, а меншага, Мішу, выгналі з трэцяга за безнадзейныя 

двойкі і злоснае хуліганства. 

- Д-да, - гаварыў пра гэта дзядзька Сцяпан, - оба выбылі па сакрашчэнію 

штата. 

Словы такія дзядзька любіў. Да нас, вечарамі, заходзіў ён часта, сядзеў 

і расказваў доўга. І амаль заўсёды, адыходзячы, маме нашай, што нястомна 

сядзела на прасніцы, гаварыў з аперэты, якую калісьці слухаў з-за сцэны, 

быўшы пажарнікам, - стары старой гаварыў: 

- Д-да... Да свіданія, Джульетка, паслязаўтра я прыйду. 

Але прыходзіў і назаўтра. 

  

І ЁН, І ЯГО 

  

Куды весялейшы быў другі Цівунчык, дзядзька Алісей, той самы, якога 

богведама чаму празывалі Рыўкай. 

Яго ўжо даўно тым часам няма, больш за дзесяць гадоў, а я нядаўна, у 

сонечны дзень і ў светлым настроі, адзін ідучы па варшаўскай адноўленай 
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вуліцы Кракаўскае прадмесце, успомніў дзядзькаву прыгаворку. На 

польскай мове на ніжнебайдунскі лад: 

«Ішла пані Ядкова па Кракоўскім пшадмесці і згубіла седэмнасце 

злотых. Кеды цывільны зналяз - проша оддаць, а кеды жолнеж - згінэнло на 

векі векуў. Аман». 

Калі разліць на стале трохі вады і, побач, трохі малака, каб гэтыя 

лужынкі сышліся, мяжу паміж вадой і малаком не правядзеш. Гэта я недзе 

прачытаў, у нечым разважанні пра этнаграфічныя межы. 

У нас, беларусаў, яны размываюцца з пяці бакоў, на стыках з Польшчай, 

Летувой, Латвіяй, Расеяй і Ўкраінай. А ўсярэдзіне? У нашым заходнім 

кутку? 

Мая бабуля па маме з пятнаццаці год служыла ў маёнтку пакаёўкай і 

потым, усё жыццё, будучы праваслаўнай, малілася па каталіцкай кантычцы. 

Прывучыла да польскіх малітваў і дзеда. Тым больш што дзеда, яшчэ 

маладога, паўстанцы восемсот шэсцьдзесят трэцяга года бралі ў абоз і 

потым ён «адбываў пакаянне пры нясвіжскім кляштары», можа, таму, што 

Ніжнія Байдуны ў паншчыну належалі Радзівілам. За праваслаўныя грахі 

дзед калоў каталіцкія дровы, насіў ваду, цэлымі днямі касіў мятлою. Наша 

Ўлляна, ад якое я ўсё гэта чуў, сама памятала яшчэ, як дзед, ужо стары, 

даўно пасля таго пакаяння, маліўся «па-панску». Дзеда па маме звалі Іван, а 

дзеда па бацьку Даніла. Некага там хаўтурылі з нашых сваякоў, і дзед Іван, 

пакуль прывезлі папа, чытаў над нябожчыкам па кантычцы. Дайшоў у той 

літаніі да слоў «свенты Данелю, мудль се за намі», зірнуў на свата Данілу і, 

грэшны беларус, засмяяўся. На адпяванні!.. Дзед Даніла таксама быў 

панскім парабкам, толькі ў іншым маёнтку, таксама трохі набыльваў па-

польску, відаць, яго там Данелем і клікалі. 

Бацька наш з самага моладу, ад пугі дваровага пастуха, падаўся ў горад, 

на чыгунку, многа ездзіў па Эўрапейскай Расеі, Украіне, Малдавіі, 

Закаўказзі, сяк-так далучыўся да расейскай культуры, любоў да яе 

прышчапіўшы і нам, сёстрам Улляне і Надзі, брату Паўлу, які застаўся ў 

Савецкім Саюзе, Андрэю і мне. Але ў яго, у бацькавых, расказах мы чулі 

многа і ўкраінскага: і анекдоты, і песні, і так паасобныя словы. 

Ну, а калі ўжо гаварыць пра нас, тое пакаленне «заходнікаў», чыё 

маленства і маладосць прыйшліся на міжваеннае дваццацігоддзе пад 

буржуазнай Польшчай, дык нас тады «размывала» знутры і школа, і служба 

ў войску, і турма, і падаткава-шарварковыя сутыкненні з нялепшымі сынамі 

братняга народа... 

Дзядзька Алісей бываў таксама далёка. Салдатам служыў у Чыце, ваяваў 

у Румыніі і ў Галіцыі, а ў маладосці, да салдатчыны, працаваў у маёнтку пані 

Ядковай сыраварам. Праўда, сыры аднойчы былі не ўдаліся, і, каб зацерці 

сляды, рагатун Рыўка з яшчэ адным такім майстрам, не з нашай вёскі, 

уз'ехалі з цяжкім возам на стары склеп, і ён праваліўся. 

І прыгаворка пра «седэмнасце злотых» - адтуль. 
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Школьнікам я ахвотна маляваў. Найахвотней «партрэты». То алоўкам, 

то акварэльнымі фарбамі. Не з натуры, а больш па памяці або «зрысоўваў» 

з кніг, з паштовак. Аднойчы, дома, гэта быў Хрыстос у цярновым вянку. Над 

гэтай копіяй і застаў мяне дзядзька Алісей, мой самы часты назіральнік і 

дарадчык. Малы, як маці казала, «маляр» падпёр шчаку языком і робіць 

выгляд, што яму абыякава, хто там стаіць за спіной, а сівы аптыміст 

прыглядаўся спачатку моўчкі, а потым не стрываў: 

- Во-во! Давай!.. Пане божа, ты мяне ствожыл, а я цябе намалёвал, 

спшэдал і пянёндзы пшэпіл!.. 

Таксама, відаць, успомнілася ці не з маёнтка, з парабкоўскага 

фальклору. 

Наша маці, калі ўжо і старая была, магла часамі заспяваць, прадучы ці 

шыючы, не толькі роднае «Учора не быў, сягоння не быў», не толькі 

расейскае «Все люди живут, как цветы цветут», але і такое вось «польскае»: 

  

Сядзем, паедзем, каханне маё, 

ніц не паможа плаканнё тваё, 

ніц плаканнё не паможа - 

стоён коні, стоён уроны - 

юж залажоны... 

  

Дзядзька Алісей заходзіў у нашу хату адзін раз, напрыклад, з такою 

прыгаворкай: 

  

Прыйшоў, прыдыбаў казёл пад акенцо: 

«Ці прадуць, ці вядуць дзеўкі вераценцо?..» 

  

Гэта - тады, калі ў хаце былі скудзельніцы, хоць і даўно ўжо не дзеўкі, 

пра якіх далей гаварылася так: 

  

І прадуць, і вядуць, вераценца шумяць. 

А як прасці не хоча - за казла яе аддаць. 

  

Іншым разам былі прыгаворкі яшчэ больш недарэчы - абы вясёлыя. 

Скажам, такая, пра пераборлівую паненку: 

«Святая пакрова, пшыедзь хоць на пары коней - дальбуг жа, не пуйда!» 

А потым, дзеўкай насядзеўшыся: «Свенты Дамініку, пшыедзь хоць на 

едным коніку - дальбог жа, пуйда!» 

Таксама сумесь беларускага з польскім, нават і са святамі: 

праваслаўнымі Пакровамі і каталіцкім Дамінікам. 

Было і румынскае: «Нушты русешты, нумот румэнэшты» - «Не разумею 

па-расейску, толькі па-румынску». Была і тая «фумея» - на цётку Зосю, яго 

гаспадыню. 
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Былі ў дзядзькі і словы свае: «гамталязікі» - пра аладачкі або піражкі, 

«ахламенька» - пра сала ці каўбасу, «камінарнік» - пра франтаватага 

кавалера або пра мужа наогул... 

Лаяўся ён з натуральнай і шчодрай свабодай. Любімая прымаўка, і да 

мужчын, і да жанчын аднолькава: «Будзь дуг, на...ы ў шапку!» Гутарачы з 

нашай маці на зусім сур'ёзныя, жыццёва важныя тэмы, ён гаварыў: 

- Дзеўкі мае, Катрыно, зрабілі ў хаце цэлую краму: паліца вобуву - 

чаравікі, туфлі, снягоўцы. Што ні заробяць - тарпу ў князя капаючы, на 

жніве, на бульбе - усё на с..., усё на сябе! Шура адны боты зрабіў - і ўсё. А 

гэта? Зіна сабе, Ліда сабе. Ды ўжо і Жэнька, глядзі ты, ладнае курвяня. 

- Каб табе, Алісейка, язык нечага аблез! Ну як жа можна так - на сваё, 

на такое харошае? 

Маці нават плявалася, без усякай, вядома, надзеі, што праз два-тры 

словы такога ці горшага не пачуе. 

Тут, з жанчынай, у яго было яшчэ нейкае далікацтва, а поўная свабода - 

у мужчынскай кампаніі. 

У Цімоха Ярмоліча, я гаварыў ужо, быў меншы брат, Ёсіп. Калі яны з 

Цімохам падзяліліся, Ёсіпу прыйшлася бацькава хата. Яна стаяла глухой 

сцяной да вуліцы, а ён захацеў павярнуць яе фронтам дый адарваць такім 

чынам ад сяней, каморкі і хлява, якія ўзяў з падзелу Цімох. Сабраў Ёсіп усю 

вёску мужчын, узялі мы той апусцелы ды раскрыты зруб на добрыя друкі і, 

пад каманду Асечкі, заўсёды найбольш ахвочага да талакі, толькі хацелі 

напяцца рвануць угару і панесці - пачуўся натужны голас дзядзькі Алісея: 

- Перанясенне машчэй з бардака ў паліцыю! 

Большасць чула такое ўпершыню, сказана яно было пад руку, настрой 

гурту і так прыўзняты, узбуджаны, - што ж, грымнуў рогат, і хата зноў асела 

на стары падмурак. Шчасце яшчэ, што не зусім набок. 

У блазнаванні сваім ён быў заўсёды лёгкі, рухавы. Што мне цяпер 

успомнілася, дык гэта наша «вострая брама». Андрэю было тады 

семнаццаць. Гаспадар. А мне дванаццаць. Памагаты. Змайстравалі мы браму 

ад вуліцы, з новых штыкетаў. Хацелі, вядома ж, каб здорава, на дзве форткі, 

уверсе з бакоў абрэзаныя ўвагнутыя паўкругам, а пасярэдзіне - востра. 

Начапілі форткі на крукі - атрымалася крыва, не зачыняецца... Я рагачу, 

Андрэй - у злосць. Ён на мяне сказаў Гезыль, а пасля і зусім Касавокі, а я на 

яго то Цененькі, за пісклявы голас, то Вярблюд, хоць ён гарбатым або 

слінявым ніколі не быў. Сядзім на лаўцы злосныя, маўчым. Добра, што хоць 

нікога няма. І маці з Надзяй у полі, на поліве. А тут - на табе! - едзе аднекуль 

дзядзька Алісей. Спыніў перад намі кабылу, скокнуў з воза. А нас нібыта 

зусім і не бачыць. Падышоў да брамы, укленчыў, зняў шапку, перахрысціўся 

і рукі злажыў: 

- Святая, вострая, негабляваная! Амін, амін!.. 

Гора ў жыцці яго было многа. Два разы гарэў. Другі раз так, што «і попел 

развеяўся, і каменне патрэсканае». Без пары памерла «фумея», дабрадушная 
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цётка Зося, а потым Зіна, старэйшая замужняя дачка. У акупацыю другую 

дачку, Ліду, разам з яе Сяргеем, малымі дзецьмі і Жэнькай, найменшай і 

найспраўнейшай дзядзькавай дачкой, якая гасціла тады ў Ліды на хутары, 

карнікі арыштавалі ў блакаду і вывезлі ў Германію. Там яны ўсе і пагінулі з 

дзецьмі, - ніхто не скажа дзе - у лагеры якім ці ад саюзніцкіх бомбаў. А тады 

яшчэ, і зусім дабіваючы старога бацьку, з фронту прыйшло, што загінуў і 

Шура, адзіны сын. 

Зусім аглухлы, дзядзька Алісей апошні свой час хадзіў палявым 

вартаўніком. Закурваючы з ім, вясёлы брыгадзір Васіль Кураўка крычаў 

старому ў самы твар: 

- Ты ўжо толькі дарогаю, дзядзька Алісей, хадзі!.. Дарогаю, кажу, хадзі!! 

А то павалішся дзе-небудзь, і не знойдзем!.. 

Уцяміўшы, што да чаго, стары спачатку смяяўся, а потым махаў рукою: 

«Ат, адзін чорт!» Але і то, здаецца, весела. І тупаў полем ці дарогаю далей. 

Пакуль зусім не натупаўся. 

У адрозненне ад старэйшага брата, Сцяпана, з яго гарадскім 

вучылішчам, дзядзька Алісей, што закончыў толькі царкоўнапрыходскую, 

ахвотна і многа чытаў. Пры Польшчы з кнігамі ў вёсцы было вельмі туга, у 

акупацыю тым больш, а потым ужо ён, як сам гаварыў, прысмактаўся да 

нашага клуба, дзе памалу расла сабе ладная бібліятэка. 

І яшчэ адно - самае сімпатычнае ў ім - дзядзька любіў дзяцей. За што, 

вядома, і яны яго любілі. Не толькі сваіх і не толькі свае. 

  

ПРАЛЛЯ І ВАРТАЎНІК 

  

Баба прадзе, мама прадзе, і маленькай унучцы зрабілі нарэшце 

маленькую прасніцу. Тыдзень таму назад, і Анечка ўжо добра смыкае. 

Слініць тую кудзелю, нібы клюючы яе губкамі, і нітку цягне, вядзе. Нават 

сказала, задаволеная ўдачай: 

- Во, як я ві-ва-ла-а! 

Прыйшоў дзед Алісей. Стаіць у парозе, прыпёршыся плячом да вушака. 

Спачатку штосьці гаварыў, а цяпер вось глядзіць на маленькую праллю, сам 

сабе ўсміхаецца, а потым ціха кажа бабулі: 

- Катрыно! Га? 

І паказвае ёй кіўком галавы на ўнучку. 

А тая Анечка нібы і не чуе, не бачыць нічога - вядзе сабе, смыкае з усёй 

пацешнай сур'ёзнасцю чатырохгадовай памочніцы. 

Стары памалу, нібы непрыкметна ды так сабе, здымае сваю ягнячую 

шапку-каўпак, прыплюшчвае вока, прыцэльваецца і спрытна кідае на 

праллю. Папаў! - нітка перарываецца паміж кудзеляй і ручкай. Гэта ўжо не 

ўпершыню, і ўчора так было, і Анечка злуецца, смешна, «па-даросламу»: 

- Алісей ты! Ты мне ніколі прасці не даеш! 
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- А я цябе, Гануся, не баюся! - нараспеў пацвельваецца дзед. 

Тады яна ўстае са свае прасніцы, ставіць яе каля ножкі стала і не на 

жарты прыступае да свайго перашкаджальніка. Неўзабаве дзед ужо ляжыць, 

«павалены» на падлогу. Анечка то ляпае яго далонькай па пухкім кажусе, то 

верхам сядзіць на яго жываце і пераможна смяецца. Потым яна ўстае, 

поўнасцю здаволеная і стомленая, а ён садзіцца на падлозе і пачынае 

пакрыўджана «плакаць». Як малы, выціраючы кулакамі вочы. 

- Набіла, шапку за печ закінула, ы-ы-ы!.. 

Спачатку Анечка прымае гэта як працяг гульні, а потым у яе маленькім 

сэрцы абуджаецца далёка-далёкае, будучае матчына шкадаванне. 

- Устань! - спачатку крычыць яна на старога. - Сказала табе, устань! - І 

нават мякка тупае валёначкам. 

Гэта яшчэ ўсё толькі гульня. 

Дзед плача - зусім як плача. І Анечка пачынае яго шкадаваць: 

- Алісеечка мой, сыночак маленькі! Я больш не буду. Я табе малачка. 

Гэта - таксама яшчэ ўсё з іхняга рэпертуару. 

- І шапку тваю знайду, вушкі твае не памерзнуць. 

Дзед плача горка і няўцешна. І тут ужо Анечка бянтэжыцца: а можа, ён 

і папраўдзе?.. Яна глядзіць на яго, і вочы яе пачынаюць большаць і 

вільгатнець. Стары яшчэ ўсё хныкае, закрыўшыся рукой, аднак і глядзіць 

праз карэлыя пальцы і, адчуўшы, убачыўшы, што ўжо тым часам годзе, што 

і малая можа заплакаць, аднімае ад твару далонь і смяецца: 

- Што, Гануся, спалохалася? 

І малая таксама смяецца. 

- От вы, дзядзько, які! - гаворыць пралліна мама, а ў голасе яе і маладая 

весялосць, і сталая матчына ўдзячнасць. 

Бабуля перастала прасці і ціха смяецца, нічога не кажучы. Да 

«вычварання» гэткага і іншага яна па-суседску прывыкла даўно. 

Задоўга да таго, як на свеце з'явілася Анечка, здарылася аднойчы такое. 

У канцы лета, пад вечар, у вёску ўтупацеў, убразгацеўся потны, 

запылены эскадрон уланаў. Не так, як некалькі гадоў перад гэтым, калі і 

салдаты разам з паліцыяй шукалі па нашых прыпушчанскіх вёсках 

чырвоных паўстанцаў, і не так, як гэта пазней рабілася ў Заходняй Украіне 

ці на Берасцейшчыне, дзе войска ставілі ў сёлах на карны пастой, - цяпер 

былі проста манеўры. Па двух, па трох, па чатырох, спешыўшыся на вуліцы, 

уланы з коньмі разышліся па дварах і - усякая праца ў Ніжніх Бандунах 

спынілася. 

Здымаліся сёдлы з танканогіх узмакрэлых коней. Коні, усе аднамасныя, 

задаволена пырхалі. Бразгацелі, звінелі страмёны, цуглі, шпоры. Былі 

сапраўдныя шаблі, пікі, карабіны, якія можна было нават пачапаць. Чулася 

польская гамана - то каманда якая, то проста гутарка, жарты, нязлосная 

лаянка, смех. Рассядланыя, расцугляныя «ганчакі» зусім па-конску хрупалі 

сена і, як свае, глядзелі добрымі, глыбокімі вачыма. Перад Качкамі, дзе 
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шырэйшая вуліца, спачатку толькі дыміла, а потым і незвычайна духмяніла 

кавай палявая кухня. Кіславата пахла хлебам, пабразгвалі кацялкі. Уланы, 

вызваліўшыся ад усіх сваіх патранташоў ды рамянёў, сталі з ваякаў 

звычайнымі хлопцамі з розных далёкіх вёсак і гарадоў, асабліва свойскімі 

тады, калі захацелі «купіць» малака, а «наша мама» (бо так было ледзь не на 

кожным двары) вынесла ім цэлы збан і грошай, вядома ж, не ўзяла. 

У дваццаць чацвёртым - дваццаць пятым гадах, ганяючыся за 

«бальшавіцкімі бандытамі», ніякае войска ў Ніжнія Байдуны не заходзіла, 

крыўды ад яго ніхто не памятаў. І раней, у польска-савецкую вайну, нашу 

вёску абмінулі і бітвы, і ваенны пажар. А цяпер, ужо даўно не на першым 

годзе пасля крывавага ліхалецця, многа і нашых хлопцаў служыла ў 

польскім войску, і ў кавалерыі, і ў пяхоце, - служылі і раней, і ў тое лета, 

далёка ад роднага дому... 

Таму яны, матчыны сэрцы, і раскрываліся. 

Цётка Катрына не была яшчэ тады бабуляй Анечкі. Будучы бацька 

малое праллі ў салдаты пойдзе яшчэ не хутка. Ды матчын клопат, яе 

трывога, насцярожанасць даходзяць у прадбачанні вельмі далёка. І цётка, 

вядома ж, таксама вынесла гэтым уланам непачаты збан малака і паўбохана 

хлеба - проста як нечым сынам. 

А ўсё ж, калі пачало сутуняцца, яна, руплівая ўдава, паклікала меншага 

сына-падлетка і ў сенцах, каб ніхто не чуў, сказала: 

- Пойдзеш спаць у аўсяныя мэндалі за Алісеева гумно. Чорт ім верыў, 

яшчэ снапы пакрадуць сваім коням. 

Хлопец, як яму ні хацелася застацца дома, на вуліцы, зблізку пачуць, як 

трубач зайграе «цапштык» - адбой, паслухмяна пранікся матчынай 

асцярожнасцю. Ніхто не чуў, няхай жа ніхто і не бачыць. Загарнуўшы 

кажушок у посцілку, нібы так сабе клунак нейкі нясе, ён перайшоў цераз 

вуліцу, цераз Цівунчыкаў двор, міма аціхлых там людзей і коней, заўважыў, 

што ні самога дзядзькі Алісея, ні цёткі Зосі, ні Шуры іхняга, ні дзевак там 

няма, перайшоў цераз загуменную дарогу і ціха пашамацеў мяккім аўсяным 

іржышчам да першых мэндлікаў. Паслаўся паміж імі на цёплых яшчэ 

снапах, лёг і накрыўся посцілкай і кажушком. 

Хлопец успомніў, як ён нядаўна, гэтай вясною, вяртаючыся познім 

вечарам з Плёхава, ад цёткі, свіснуў на скрыжаванні за сваёю вёскай. 

Кажуць, што, калі там свіснуць апоўначы, - з'явіцца чорт. Хлопец свіснуў, а 

чорт не з'явіўся. Можа, таму, што яшчэ не поўнач была? Яму, аднак, стала 

страшна, ён спачатку пайшоў памалу, а потым не вытрымаў - азірнуўся, 

пайшоў хутчэй і, нарэшце, пабег. І толькі ўжо на вуліцы, а яшчэ больш на 

сваім двары падумаў, што вось і не вельмі спалохаўся. 

Успомніў хлопец таксама і тое, як летась у жніво была вялікая 

навальніца, а пад вечар, калі яна сціхла, маці паслала яго на далёкае поле, 

паправіць паваленыя ветрам і ліўнем жытнія мэндлі. Уранні таго дня, яшчэ 

задоўга да навальніцы, у Ніжніх Байдунах было накідана «афішак» (так у 
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нас называлі лістоўкі), у якіх не па-польску, але па-нашаму было 

надрукавана, каб не плаціць панам-пілсудчыкам падаткаў, дамагацца школы 

на роднай мове, свабоды зняволеным палітвязням, дамагацца, каб і тут, як у 

Савецкім Саюзе, была ўлада рабочых і сялян. Хлопец ціха ішоў па мокрым 

бадылістым жытнім іржышчы, набліжаўся да мэндляў, адны з якіх былі 

абернуты, а з іншых толькі пазбівала шапкі, ішоў і думаў, што тыя смелыя і 

таямнічыя, хто раскідаў «афішкі», цяпер - сядзяць у мэндлях... Яму было 

сцішнавата, і ён пачаў ціха напяваць. З дзвюх песняў, якія ўжо трохі ведаў - 

«Ад веку мы спалі» і «Вставай, проклятьем заклейменный». Спяваў не так 

для смеласці, як дзеля таго, каб пачулі тыя, што недзе тут сядзяць у мэндлях, 

а ноччу зноў пойдуць па вёсках, спяваў, каб пачулі і зразумелі, што ён ім - 

свой... 

А што ж ён будзе рабіць цяпер, калі прыйдуць уланы - па іхні авёс? 

Няўжо толькі крычаць? Няўжо яны тады адразу вернуцца, уцякуць?.. 

Навокал сакаталі конікі, у небе паміргвалі, таксама незлічоныя, зоркі, у 

вёсцы амаль зусім аціхла гамана, вось-вось павінен быў пачуцца горн 

адбою... Лета гарачае канчалася, але дні былі яшчэ ўсё па-летняму доўгія. 

Хлопец, пастух, устаў вельмі рана, за дзень набегаўся, а потым, пад вечар, і 

нагледзеўся. На цёплым аўсе, пад дзяругай і кажушком, нядаўна 

павячэраўшы, было так цёпла, што песню горна хлопец пачуў ужо як праз 

сон. А потым - каб і стралялі яны, з усіх сваіх карабінаў - і таго не пачуў 

бы... 

Уранні ён прахапіўся раней, чым у вёсцы пачуўся сігнал вайсковай 

пабудкі. Мэндляў абапал яго - не было!.. Нейкі момант ён, яшчэ седзячы, 

лыпаў вачыма, тужыўся разгадаць, што ж гэта адбылося, а потым, устаўшы, 

убачыў свой авёс. Крокаў за трыццаць далей, трохі за ўзгорачкам, відаць 

толькі крайнія шапкі. Падбег туды, палічыў. Усе пятнаццаць, без таго, 

шаснаццатага, на якім спаў. І пастаўлены хораша, нібы тут яны і стаялі. 

Спачатку хлопец занёс туды і паставіў шаснаццаты, потым ішоў дахаты 

і на Цівунчыкавым двары, дзе спалі і ўланы і коні, сустрэў дзядзьку Алісея. 

- Здароў, Іванко, - адказаў той на прывітанне, нібы нічога ніякага, як і 

заўсёды. Але па ўсмешцы дзядзькавай малому стала ўсё ясна, хоць і смяяўся 

Рыўка «навыварат», гаворачы за ўланаў «па-польску»: 

- Як богем кохем, ніц не вем!.. 

...Анечка прала на маленькай прасніцы гадоў... хутка сорак таму назад. 

Нядаўна мы з ёю, Ганнай Андрэеўнай, тэхнікам на льнозаводзе, весела 

ўспаміналі тое прадзенне. Я бачыў яго тады разам з яе бабуляй і мамай, адна 

з якіх мая маці, а другая братавуха. 

Снапы я вартаваў яшчэ на некалькі гадоў раней. 

Дзядзька Алісей быў тады, на аўсяным іржышчы, пад зоркамі зусім 

адзін. Але я дагэтуль бачу, хоць і не бачыў, як ён стаіць над сонным 

хлапчуком і сам сабе ўсміхаецца... 
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ПЕСНЯ 

  

Ёсць такая пара, на стыку вясны і лета, калі нядзеля ў мужыка 

свабодная, калі ён можа не ў працы, але «па-панску» палюбавацца 

прыродай. Тым больш што яна тады - у самым росквіце. 

Мы, пастушкі, занятыя былі і ў нядзелю. Ды ў нас, у хлопцаў, былі ж і 

сяброўкі, якія маглі «адпусціць», калі ўжо такая патрэба. Час мы мералі не 

гадзіннікам - на ўсю вёску іх са два, можа, і было - а даўжынёю ўласнага 

ценю. «Пусці мяне на ступак, на паўтара, на два...» У самы поўдзень каровы, 

прыгоненыя «з ранак», былі дома, але і тады, калі мы іх зноў выганялі на 

пашу, цень быў яшчэ ўсё кароткі, мы мералі яго з дакладнасцю да палавіны 

і да чвэрткі ступака, у хлопцаў невялікага, а ў дзяўчатак яшчэ меншага. А 

што да патрэбы, дык дзе там ужо большая за тую, калі з вёскі па выгане, 

цераз падсохлае балота, на луг да рэчкі ідзе вялікая грамада - мужчыны, 

хлопцы, свабодныя ад пасты хлапчукі! Ясна, што будзе... 

Калі грамада збіралася ў вёсцы на выхад трохі раней, а нашы каровы 

яшчэ стаялі ці ляжалі кожная на сваім двары, мы дамаўляліся з дзяўчатамі 

дома; калі ж трохі пазней, дык мы ўжо на пашы мералі цень ступакамі і з 

крыкам, у падскоках даганялі тую грамаду. 

Рэчка наша спакойная, з тарфяністым дном, шмат крутых (у нас кажуць 

«прыткіх», а то і «спрытных») берагоў, пад берагамі многа падрэзаў, а на 

дне - вялікага куп'я. 

Гэта якраз і трэба, гэта, па-сучаснаму кажучы, і абумовіла даўні 

мясцовы від маладзецкага спорту. 

Над рэчкаю, на мурагу, што расквітнеў купаллем, рамонкамі, кашкамі, 

вогнікамі, смолкай, браткамі і процьмай іншых кветак, усе мужчыны, ад 

найстарэйшых да найменшых, распранаюцца. Ні трусоў, ні трусікаў - не 

было яшчэ такога звычаю. Малыя распранаюцца хутчэй, як быццам 

баючыся не паспець на самае галоўнае. А мужчыны і дзецюкі не спяшаюцца. 

Раздзеўшыся, сядзяць у сонцы, абменьваюцца заўвагамі наконт таго ці 

іншага, ахвотна адводзячы тэму ў той бок, дзе малым асабліва цікава, ласа 

слухаецца. 

Пасля нарэшце даецца каманда, - Цараў норт, той участак ракі, які сёння 

трэба апрацаваць. Абняць яго з двух бакоў, разысціся адгэтуль ніжэй і 

вышэй і ўзняць належны шолам. Хто бяжыць, а хто ідзе да вады, хто лявей, 

хто правей - натоўп падзяліўся на дзве голыя палавіны. Пачынаецца 

плаванне з крыкам і буханнем нагамі па вадзе - рыбу заганяюць пад берагі, 

у норы і падрэзы, а на дне - пад вялізнае тарфяное куп'е. 

Потым хто-небудзь старэйшы камандуе «годзе!» і - пачынаецца 

галоўнае. 

Словы «спорт», «чэмпіён», «рэкорд» і іншыя падобныя былі тады ў нас 

не ў модзе, як і трусы, - хто чуў дзе, у войску ці ў школе, а хто і зусім не чуў. 
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А чэмпіёны былі. Ды гаварылася пра гэта проста: рыбу рукамі дастаюць 

найлепш каваль Пучок, Цівунчыкаў Жмака і, вядома ж, Цімох Ярмоліч. 

Пучок, праўда, лавіў не так ужо добра, як пацешна. Малы, шыракароты, 

«чарнамызенькі» дзядзька, ныраў ён густа і часцей за ўсё напуста. Захопіць 

з сабой паветра, падскочыць шпунцікам угару, нырне нагамі ўніз, і даволі 

доўга яго няма. Так доўга, што за гэты час можна паспець разоў пяток узапар 

сказаць яго доўгую мянушку: «Не хачу хлеба, дай сала!» Тады ўжо ён 

вынырвае і перш за ўсё, развеўшы рукі, паказвае, якая рыбіна ўцякла. Тады, 

амаль адразу ж, зноў хапае паветра, падскоквае і - у дно. Сяды-тады 

вынырваў з рыбінай, аднак яшчэ ўсё меншай за тую, па душу якое зноў і 

зноў даваў нырца. 

Дужы і звераваты Жмака часта вымаў з-пад доннага куп'я ці з берагавога 

падрэзу вялікіх язёў, мянькоў і акунёў, часамі рэзаў рукі акунёвай пілкай і 

кожную рыбу ці рыбінку, узняўшы яе над вадой, раней чым шпурнуць на 

бераг, абкладаў панурым конскім матам. 

Цімох сюды не прыходзіў разам з усімі з вёскі - улетку ён жыў з сабакам 

у сваёй паплаўнічай будзе і, калі да рэчкі дагамоньвала святочная 

мужчынская грамада, далучаўся да яе часамі так непрыкметна, што нібы з-

пад куста ці нават з-пад зямлі. На глыбіні, стаяка плывучы на адным месцы, 

ныраў ён не нагамі ўніз, як іншыя, але дзябёла падскокваў, згінаўся над 

вадою ў поясе і, пацешна бліснуўшы незагарэлым азадкам у неба, як цераз 

жэрдку, перавальваўся ў глыбіню. Але сядзеў там найдаўжэй і вынырваў 

заўсёды з рыбай. То з большым чым-небудзь, то з аднымі плоткамі. Бывала, 

наўсаджвае, назаціскае тых плотак паміж пальцамі абедзвюх рук, а яшчэ па 

адной - паміж пальцамі на абедзвюх нагах. Ужо і маніць не трэба, колькі іх 

там, пад адным подрэзам ці між вялікімі грудамі торфу. 

- Толькі, браце мой, пагладжвай ды бяры. Як бабу... 

У палоне, куды я трапіў з польскага войска ў верасні трыццаць 

дзевятага, мне разоў некалькі дакучаў адзін і той самы сон. Поўная апаноўка 

яечні. Адно пакрэктвае ды папырсквае салам - толькі што з агню. І луста 

хлеба, тоўстая, наздравата-пухкая і вялікая на ўвесь бохан. І думка, з логікай 

натуральнай у сне: «От хіба дурань! Чаму ж я тады так мала, так неахвотна 

еў?..» 

Другі сон прыходзіў, здаецца, толькі аднойчы. Адзін толькі раз так 

бязлітасна ярка. Я ўбачыў наш мурожны луг з усімі яго кветкамі і матылямі, 

з усімі пахамі і песняй жаваранка над спякотнай цішынёй, з усёю травяною, 

зялёнаю ласкай для босых, заўсёды паколатых ног... Са сцішнаватай, ледзь 

празрыстай цемраддзю рачное глыбіні, у найглыбейшым падрэзе, дзе я - ужо 

не пастушок - пагладжваю, улагоджваю майго найбольшага язюка... Луг і 

рэчка, і той радасны гоман і смех - сіламі ўсіх ніжнебайдунскіх хлопчыкаў, 

хлопцаў, мужчын, - смех, ад якога я і прачнуўся на нарах, найшчаслівей 

заплаканы. 
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Вельмі мала знаёмыя са словамі «спорт», «рэкорд», «чэмпіён», мы не 

ведалі тады і слова «браканьер». Рыба была, і рыбу лавілі. Трохі сеткамі, 

трохі вудамі, трохі рукамі. Але рыба была. А сёння, калі яе і ахоўваюць, і 

глушаць амаль усенародна, - і лесхімгасаўцы, замест таго каб карчаваць тым 

толам лес, і мяшчане на персанальным транспарце, і некаторыя на 

ўсюдыходных «газіках», - калі яе і токам б'юць, і «тэлевізарам» ашукваюць, 

калі яе шкоднымі адыходамі дастаюць нават у такіх далёкіх лугах, як наш, - 

цяпер ужо і сетачкай на юшку налавіць - таксама браканьерства. 

І мы не згодныя з гэтым. Тыя «мы», што сёння, у чэрвеньскі выходны 

дзень пяцьдзесят восьмага года, бродзім з таптухай. Дзе ў беразе, дзе на 

мяльчэйшым, у зеллі. Колькі нам трэба - дай бог вядро, ці хоць няпоўнае - 

на восем чалавек. Ды раз у год ці ў два гады, - так усё часу няма, каб 

спаткацца, як людзі. 

Добра, канечне, любіць людзей маладых, каторыя варты гэтай любові. 

Аднак сустракацца з тымі, з кім сёе-тое перажыта, каторых усё менш ды 

менш, - гэта таксама добра. 

Калі я пражыву і трыста трыццаць год, дык усё роўна буду з цёплым, 

высокім сумам успамінаць такія вечары, дзе чокаюцца не дзеля таго, каб 

напіцца, а каб смялей, шчырэй было сказаць, як мы рады сяброўскай 

сустрэчы, той сустрэчы, калі мы потым і заспяваем, ладна сышоўшыся не 

так галасамі, як для ўсіх нас зразумелым хваляваннем. 

Наша вёска песенная здаўна. Мужчыны добра спяваюць. А больш дык 

правільна будзе сказаць: спявалі. Адны не павярталіся з франтоў, а хто 

вярнуўся, дык ужо і пастарэў. З тых асабліва, што на вайну пайшлі 

сямейнымі, пажылымі. 

Хлопцы ў той вечар расказалі мне, што два з найлепшых 

ніжнебайдунскіх спевакоў, Уладзік Чыркун і Антось Навумовіч, летась 

увосень сабралі да плота ледзь што не ўвесь кірмашны натоўп. Ды не збіралі 

яны, а проста самі паселі, стаміўшыся, каля высокага тыну, на духмянай 

бясцветным рамонкам траве, на тым свабаднейшым на рынку месцы, дзе 

прадаюцца гаршкі, і заспявалі ціха і няспешна, для сябе. 

Побач аціх спакваля перастук па гаршках ды збанках, торг спыніўся, і 

людзі сталі падыходзіць на песню. Спачатку мужчыны. Бліжэйшыя, пасля 

далейшыя. Хто на песню ішоў, а хто і на той збор, але, услухаўшыся, і сам 

заставаўся. 

Што ж яны там спявалі? Што з тых песняў, якія ў розны час слухаў, а то 

спяваў і я? Можа, гэтую, горда-арліную: 

  

...Зовет меня взглядом и криком своим 

И вымолвить хочет: «Давай улетим!..» 

  

Ці, можа, гэтую - будзённую, зусім ужо сваю, вясковую, гарэзліва-

вясёлую: 
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...А каб свінні паздыхалі 

і хата згарэла, 

як мне гэта прымачае 

жыццё надаела!.. 

  

Ці гэтую - журботна-задушэўную: 

  

...Як хороше, як весело 

на білім світі жить! 

Чому ж у мене серденько 

І ние, и болить?.. 

  

Людзі стаялі, слухалі, і людзям было добра. То задумацца можна, то 

весела стане, то засумуецца. Так па-святочнаму, незвычайна. 

Бо вось паселі гэтыя двух каля плота, адзін нават выцягнуў на траве 

кавялу. Гэта Ўладзік, што з Вялікай Айчыннай прыйшоў без нагі. Антосю ж 

яшчэ ў першую сусветную паадбівала пальцы на правай руцэ. Першаму 

будзе за шэсцьдзесят, і не ведаючы пазнаеш, а другому ўжо і на восьмы 

дзесятак трохі пайшло. Можна сказаць: лебядзіная песня. Правалачы сваю 

безліч дзён і начэй праз войны, нястачы, трывогі, некалькі зменаў улады - 

тут можна і стаміцца, і засумаваць. А людзі гэтыя спяваюць! Так шчыра, 

хораша. На два галасы. Нягучна, аднак яшчэ ўсё молада. І ім самім, відаць, 

таксама добра. І сумна і добра. Можа, нават і так, як бывала ў іх рэдка калі... 

Як і нам цяпер, хлопцы, сябры мае, ужо таксама даўнія, не ўчарашнія 

партызаны. 

  

МАЁР АСМАЛОЎСКІ 

  

Вось так. А цяпер мне - думай, як ад такой узнёсласці вярнуцца зноў да 

смеху? 

Што ж, і ў жыцці яно так: бывае самае нечаканае чаргаванне. 

...Дык мы сядзім сабе, спяваем за сталом. Акно адчынена ў зялёны сад, 

асветлены з хаты. І раптам у гэтае акно з таго саду даволі спрытна гоцнуў 

чалавек, якога я прывык лічыць... бадай што і нябожчыкам. 

Ускочыў, выхапіў з-пад пінжака (пад гальштукам!) добры аполак сала, 

пляснуў яго на стол, сказаўшы: «Мой уклад!» - і працягнуў мне цераз стол 

руку: 

- Здароў, Антонавіч! 

- Сідар - ты?! - гукнуў я міжволі. 

- Сідар - я! - адказаў ён у тон мне і засмяяўся: - Хрыстос васкрэсе, 

браток! 
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І трэба ж было (і такое бывае), што зранку дома, тады на рэчцы, пасля 

зноў дома - і ніхто мне ані слова пра тое, што Сідар-гоп і сапраўды ўваскрос, 

другі ўжо раз пасля вайны!.. 

Пра Сідара пачнём з мянушкі. Проста ён смешна танцаваў, няўдала 

падскокваючы ды падрыгваючы ў польцы, а то і ў вальсе, таксама без толку 

і ладу. Калісьці, гледзячы збоку, Уладзік Чыркун падбадзёрваў яго: «Сідар - 

гоп!», гэтае «гоп» падхапілі мы, падшыванцы, і так яно прыліпла назаўсёды. 

Сідару вельмі ж хацелася ў войска, а яго ўсё бракавалі. Пазней я 

даведаўся, што па Версальскім дагаворы Польшча Пілсудскага мела права 

толькі на трыста шэсцьдзесят тысяч войска, таму і адбіралі «пабаровых» так 

прыдзірліва. Сідару першы раз далі адтэрміноўку, на другі год таксама, а 

ўжо на трэці забракавалі зусім. Паміж другім і трэцім годам надзеі з Сідарам 

здарылася такое, што ён лічыў нядрэнным козырам. На ўзгорку за нашай 

вёскай паставілі «маяк», трыганаметрычную вышку, якая нам, пастушкам, 

здавалася проста паднебнай. Аднак знайшоўся чалавек (не з тых, што ставілі 

«маяк»), які не толькі залез на яго да самага верху, але, ашчарэпіўшы нагамі 

шпіль, апусціўся ўніз галавою. Гэта быў Штокала, вядомы местачковы 

жулік. Другі да шпіля далез Сідар-гоп. Зачапіцца нагамі і павіснуць уніз 

галавою ён не асмеліўся, рэкорд свой адзначыў тым, што скінуў адтуль 

галёш. Была ўжо восень, гразь, і галёш, прасвістаўшы снарадам, урэзаўся ў 

раллю. А вясною, «на здачы», Сідар-гоп казырнуў маяком: «У мяне вельмі 

моцная галава, вазьміце ў лётчыкі!..» Не памагло. Выхад сваёй 

няўрымслівасці ён знайшоў у іншым... Зноў тлумачэнне патрэбна - не была 

б гэта гістарычная тэма!.. 

У бліжэйшым ад нас, невялікім маёнтку быў панам Сідараў дваюрадны 

брат. У рэвалюцыю пані Ядкова (тая самая, што згубіла «седэмнасце 

злотых») са страху і дзеля самастрахоўкі ўзяла да дачкі прымаком 

сялянскага дзецюка, стала такім чынам нібы і сама сялянкай. Потым панская 

ўлада вярнулася, і ўсё стала наадварот, - прымак, звычайны, нават не вельмі 

спраўны Ганнін Мечык, з прозвішчам, як і Сідар-гоп, Асмалоўскі, з 

мянушкаю Сэпель, зрабіўся панам Мечыславам. Панскай радні, якая жыла 

ў асноўным у Варшаве, не гонар быў такі сваяк, але, параіўшыся, пагадзіліся 

на тым, што паслалі яго на нейкія курсы, каб трохі абгладзіць. А ён пасля, 

не вельмі зазнаўшыся на пасадзе панінага мужа, узяў да сябе, у маёнтачак, і 

свайго дваюраднага. Ведаючы яго другую, пасля мілітарнай, страсць - 

лячыць жывёлу, Мечыслаў уладзіў Сідара, узброенага двума класамі 

царкоўнапрыходскай школы, на ветэрынарныя курсы, з якіх ён, дарэчы, 

вярнуўся хутчэй, чым чакалі. 

Ці так, ці гэтак, а нашы Ніжнія Байдуны набылі сваю арыстакратыю - 

пана і доктара. 

Пан співаўся настолькі паслядоўна ды настойліва, што да верасня 

трыццаць дзевятага года ад яго маёнтачка засталіся ўжо толькі рожкі без 

ножак. А доктар лячыў сялянскую жывёлу так самааддана і ўдачліва, што 
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неўзабаве набыў сабе славу на некалькі вёсак і мястэчка. І гэта - без адрыву 

ад уласнай гаспадарачкі, якую яны вялі сяк-так з малодшым братам і 

сястрою. Праўда, калі людзі прыходзілі з яго рэцэптамі ў аптэку, аптэкар 

круціў галавой і ўсміхаўся ад Сідаравых польскай і, тым больш, лацінскай 

моў, аднак здагадваўся, чаго пан ветэрынаж Асмалоўскі хоча: з гадамі ён 

прывык да невялікага асартыменту Сідаравых лекаў. 

Сідар лячыў душою і нахабствам. Вязе яго, скажам, які-небудзь не з 

нашай вёскі дзядзька да хворай каровы, а той доктар ужо на пад'ездзе да 

вёскі ажно гарыць. Не чакае, пакуль і веснікі адчыняць - гоп цераз іх, пінжак 

ці кажушок з сябе, на плот, і крычыць гаспадыні: «Цёплай вады!» За вочы 

людзі пакеплівалі, аднак бралі яго ахвотна, бо да гміннага ветэрынара з 

мужыцкай капейкай не вельмі было даступіцца, а гэта і свой чалавек, і цаны 

ніякай не вызначае, - што хто дасць. Нават і чаркі з яечняй ды добрага слова 

хапала. 

Трэба дадаць яшчэ адно. Сідар-гоп быў усё-такі «доктарам» не 

афіцыйна, толькі народным, ці што, і на лячэнне яго гмінная ўлада глядзела 

праз пальцы: няхай сабе, як-ніяк - панскі сваяк. 

Ветэрынарства гэтае Сідара і падвяло. 

У ліпені сорак трэцяга, у дні вялікай блакады нашай партызанскай 

пушчы, у мястэчку спыніўся быў уласаўскі карны батальён. Сідара хтосьці 

там з местачковых рупліўцаў ці проста дурняў падаткнуў: «Вунь стаіць 

ніжнебайдунскі доктар...» Яго забралі як патрэбнага пры конях, і так ён знік 

з родных мясцін, а для добрых людзей - «прапаў за сабаку». 

А ўлетку сорак шостага, праз тры гады, я прыехаў да брата і на вуліцы 

роднай вёскі, у сонечны дзень - проста аслупянеў... 

Насустрач мне ішоў, злёгку накульгваючы, шыкоўны савецкі маёр - з 

залатымі пагонамі, з двума ордэнамі і, як адразу здалося, мноствам медалёў. 

Ён падпіраўся далікатнай кульбачкай, відаць, не толькі для большай 

важнасці, але і з патрэбы, бо на яго парадным кіцелі была і жоўтая стужка 

цяжкага ранення. 

Тады я першы раз выгукнуў сваё: «Сідар - ты?!», а ён адгукнуўся ў тон 

мне, з прастадушна шырокай усмешкай: «Сідар - я!» 

У адказ на маё маўклівае недаўменне ён выняў з кішэні кіцеля свой 

ваенны білет, яшчэ (не памятаю які) дакумент, адкуль у памяць маю 

назаўсёды ўступіла фраза: «Смыл кровью вину перед Советской Родиной и 

восстановлен в звании майора». Іменна, іменна гэтае «восстановлен»! У 

чалавека, што ні ў польскім войску, ні ў Чырвонай Арміі да вайны не быў 

нават і радавым. А тут: «майор Исидор Алексеевич Осмоловский»... 

Гучыць? 

Яшчэ адным пераканальным доказам поўнай Сідаравай легальнасці 

была яго жонка. Бо чалавек нарэшце і ажаніўся. Пад яблыняй у дзядзькавым 

садочку, на вярблюджай коўдры, з белай падушкай ляжала завітая дамачка 
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ў ярка-стракатым халаце, з кнігай. Сідар нас пазнаёміў. Я даведаўся, што 

Злата Аркадзьеўна - ваенфельчар, і заўважыў, што яна па-мірнаму цяжарная. 

Далейшае адбылося без мяне, я толькі чуў пра гэта ад некалькіх 

землякоў, і з тых расказаў, дадаўшы іх да Сідаравых, склалася даволі 

выразная карціна вялікага пераўтварэння нашага Сідара-гоп у маёра, а 

потым наадварот. 

З таго карнага батальёна ён перабег у партызаны, на развітанне як 

быццам атруціўшы ўколамі некалькі ці нават многа коней. Сідар мог і 

дадаць сёе-тое, так што ўсяму не надта і верылася. У арміі, куды ён трапіў з 

партызан, прыйшлося праясняцца ў штрафніках. Пры штурме нейкай 

вышыні «загінулі ўсе камандзіры», адчайны Сідар (гэта - без іроніі) павёў 

рэшткі роты ў атаку, вышыня была ўзята, а цяжка паранены Асмалоўскі 

апынуўся ў шпіталі. Калі ён апрытомнеў і ў яго спыталіся пра былое званне, 

Сідар доўга не выбіраў. 

І найдзіўнейшае ў тым, што ён быў у сваім маёрстве ўпэўнены. Яшчэ 

мацней, чым старшы унцер Качко ў сваіх сяброўскіх выпіўках з капітанам 

французскага крэйсера або яфрэйтар Бохан-Калоша ў сваім камандаванні 

«воздухоплавательной ротой». Хвароба нейкая ніжнебайдунская, ці што?.. 

З Усходняй Прусіі «маёр» Асмалоўскі трапіў у Маньчжурыю, пасля 

разгрому Квантунскай арміі (там Сідар атрымаў другі свой ордэн) блізу год 

праслужыў у адным далёкаўсходнім гарнізоне, а пасля, на бяду сваю, з 

бляскам наведаў родную вёску. 

Тут яго не было каму і дзе прыняць. Малодшы брат, якога нездарма 

яшчэ на пашы празвалі Катлом, служыў паліцаем, а потым уцёк на Захад 

разам са сваімі новымі панамі, забраўшы з сабою, у беззваротнае бадзянне, 

маці і сястру. Іхнюю хату, як «бросовое хозяйство», часова занялі пад 

школу. Сідар з жонкай спыніўся ў дзядзькі. Наслухаўшыся на сваяцкіх 

частаваннях рознага захаплення наконт яго геройства, ён не вытрымаў (і не 

з такімі здараецца) выпрабавання славай, паехаў у райцэнтр і з усёй 

катэгарычнасцю запатрабаваў аддаць яму хату. Легенда кажа, што там ён 

нават і стукаў і грукаў - кулаком па стале і кульбаю ў падлогу. Маёрства 

высветлілі. Злата Аркадзьеўна паехала з адпачынку адна. 

А выплыў Сідар для мяне, і сапраўды ўваскрос, - ускочыўшы з саду ў 

акно. 

Трэба сказаць, што на ўсе свае віны і заслугі глядзеў ён цяпер... проста 

дзіва, з якой аб'ектыўнасцю. Першы свой тост за нашым сталом узняў: 

- За савецкую, хлопцы, турму! Бо гэта, я вам скажу, не турма, а сплашная 

прывілегія. З дурня зрабілі з мяне чалавека. Зноў я нашы кароўкі лячу, зноў 

нашым людзям дабра хачу, п'ю нашу родную чарку, ем нашу родную 

скварку, няхай жыве наша рабоча-сялянская ўлада і - нічога нам болей не 

нада!.. 

Ён не вельмі зманіў пра кароў - цяпер не лячыў іх, праўда, але ўжо ад 

зімы займаўся ў калгасе справай штучнага абсемянення, якое называюць 



36 
 

проста «саматыкам», ды так старанна і талкова працаваў, што ў вёсцы пачалі 

казаць: «Сідар-гоп цяпер за быка». 

У рыфму гаварыць ён мог заўсёды і зусім свабодна. Памятаю я гэта яшчэ 

з далёка-даваеннага часу. 

Маці наша смяецца ажно да слёз, а Сідар стаіць перад ёю, як на эстрадзе, 

у творчым экстазе імправізацыі. 

  

- Мілая мая цётка Катрына, 

ёсць у вас і хлявок, і адрына, 

і агарод, і садок, і хата. 

Толькі памёр ваш нябожчык тата... 

Не ваш, канечне, а вашых сыночкаў, 

а такжа вашых і дочкаў, 

а ваш - любімы мужык, 

што з вамі жыць дружна прывык... 

  

Так магло б і плясціся, калі б не трапляліся словы, дзе з ходу не вельмі і 

зарыфмуеш. Скажам, такое: 

  

Цяпер жывяце вы, цёця, удавою, 

над хазяйствам сваім галавою, 

і жызня ваша больш ужо не скарбейная, 

бо сыночкі вашы павырасталі... Ага! 

  

Няма тае рыфмы да самаробнага слова «скарбейная» - і такое бяды: тут 

падстаўлялася запасное, дзяжурнае «ага!». Як у той польцы - «Сідар - 

гоп!..». Гопнуў, брыкнуў і - паэзія. 

У гэты свой яшчэ адзін талент Сідар верыў, як і ў маёрства. 

- Антонавіч, - гаварыў ён мне аднойчы, зусім цвярозы. - У цябе ж, 

браток, машынка пісучая ёсць. Прыеду я да цябе калі-небудзь, сядзем і 

ўдвух усю жызню апішам сціхамі!.. 

Задуму гэтую мы з ім, на жаль, не здзейснілі. А ён быў, думаецца, і 

сапраўды здольны. У яго была і фантазія, і назіральнасць, і ўменне коратка, 

дакладна перадаваць другім убачанае. Расказваючы мне пра Маньчжурыю, 

Сідар так згадваў рыкшу, мімаходзь: «А капялюш, браток, шырэйшы за 

аглоблі!..» Расказваў ён мне і пра тое, як намагаўся забраць сваю хату, як 

тады «трохі памацаў тых бюракратаў». «Гарбуновіч - адразу са страху пад 

стол, а Марцыян як сігануў у акно, дык раму на шыі вынес на вуліцу і 

папёр!..» У дачыненні да тых, каго я добра ведаў як паважаных ды салідных, 

неверагоднае было міжволі смешным, бо і расказанае з мімікай, з жэстамі і 

з перайманнем галасоў. Не горш за Цімоха Ярмоліча. Быў таксама расказ 

пра лагернага старшыну, страшэннага заразу, якога Сідар, падаўшыся не 

ветэрынарам, а «чалавечым фельчарам», лячыў ад гемарою шкіпінарам. 
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Было і яшчэ сёе-тое. Словам - буйства фантазіі і гарачая, непахісная вера ў 

самога сябе. Пакуль яны, разам з ім, спакваля не атухлі. 

З Сідара зрабілі забаўку. Былы наш старшыня калгаса, чалавек недалёкі, 

спачатку нядрэнны гаспадар, пасля раздзьмуты і ачмурэлы, лічыў 

Асмалоўскага сваім прыдворным паэтам, і на выпіўках - стацыянарных і 

выязных - Сідар зарыфмаваўся пры начальстве да поўнай старэчай 

нікчэмнасці. 

А чалавек ён быў, калі глыбей узяць, і недурны, і нядрэнны. Не п'яны 

або не ў «творчым настроі», ён разважаў і так: 

- Не вер, браток Антонавіч, калі каторы стогне. І колюць, і рэжуць, і 

хаты будуюць пад бляхай. А колькі ў нас маладзёжу вучонага? Каб не 

Савецкая ўласць, не было б чаго другому і дзяліць паміж сыноў, і дочкам у 

пасаг даваць. А гэта? Вяселле - тры дні і мора магазіннае гарэлкі, хрысціны 

- два дні, у армію ідзе - два дні! Няўжо ж такое з гора? Калі пры тым 

адзіналічастве адзін ці два гаспадары жылі ў нас, як яны думаюць, лепш, 

чым яны сённека жывуць, дык што ж ад гэтага другім, усяму нашаму 

бальшынству? Што мы з табой, браток, не бачылі тае скарбейнае жызні? 

Што ты стогнеш другі, як карова, аб'еўшыся роснае канюшыны?.. 

Пра Сідара я неяк чуў: «Харошы, просты чалавек». Яшчэ і тут, на гэтым 

прыкладзе, я намагаўся пранікнуць у глыбінны сэнс такога азначэння. Тыя, 

хто так гаварыў пра Сідара, і самі былі людзі простыя, і ён, зрабіўшы 

захмарны віраж са сваім фантастычным маёрствам, адбыўшы потым сваю 

«прывілегію», зноў быў шчыра руплівы, вечна з-за недахопу часу 

непаголены, у недачышчаных кірзачах. І з яго, можна думаць, было б не тое, 

калі б яго з самага моладу ды ў спрыяльныя ўмовы, - як сёння моладзі: 

школа, завод, інстытут... А прастата яго - у нечым іншым, не знешнім, 

глыбейшая якасць. Толькі ж гарэлка, гарэлка... Ды ў гэтым ён не першы і не 

апошні. 

  

«ВАРОНА ЕЛА ГРАМУЗДУ» 

  

Тут - не адзін які ўспамін, а некалькі вельмі вялікіх, шматфарбных 

малюнкаў, убачаных праз акно самалёта ў розныя гады і ў розных шыротах, 

сваіх і замежных. Палі ў шматфарбным летнім росквіце. 

Па-польску цераспалосіца называецца «шахаўніцай» - ад шахматнай 

дошкі. Іменна так было б зручней называць вялізныя квадраты і 

прастакутнікі нашых палёў, бо палосы ў цераспалосіцы - звычайна 

падоўжныя і, у большасці, вузкія. 

Летась я з групай сяброў-літаратараў быў на Таймыры. Цяпер 

успомнілася, з якім хваляваннем, пад прыкры трэск у верталёце, глядзелася 

зверху на тундру. На яе зялёна-бура-шэрую самотную бязмежнасць, на 

бліскучую процьму малых і меншых азёр-азярынак, - нібы на шкуру казачна 
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вялізнага аленя, зусім не казачна пабітую на сотні дзірачак заеддзю, 

запалярнымі аваднямі. На наша шчасце, як сказалі лётчыкі, дзень быў на 

рэдкасць сонечны. Хваляванне ўзмацнялася тым, што напярэдадні мы 

апускаліся ў адзін з нарыльскіх руднікоў. Трэск верталёта спалучаўся ў 

памяці з магутным грукатам горнага камбайна. Складана было на душы ад 

такога «вышынна-глыбіннага» пазнавання гэтай зямлі, незвычайна багатай 

і сцішна суровай... Назаўтра хваляванне паўтарылася інакш, прасцей. У 

параўнаўча ціхім пасажырскім лайнеры мы вынырнулі з-за высокіх, рэдкіх 

аблокаў у сонечнае, спелажоўтае, сакавіта-зялёнае Падмаскоўе. Кантраст 

паміж тундрай і панарамна вялізнай «шахаўніцай» культурных палёў 

адчуўся па-новаму, як штосьці так па-хатняму ласкава, хораша абжытае... 

Тады і падумалася пра ёмкасць і дакладнасць польскага азначэння 

цераспалосіцы. 

Цераспалосіца, палосы і палоскі... Зверху бачыў я іх у Францыі, у 

Пакістане, у Канадзе, у іншых краінах. І ўжо не помню, дзе, у якім 

падарожжы, над чыімі палямі згадаў яшчэ аднаго вясёлага земляка з яго 

незвычайнай прывычкай. 

Дзядзька Тодар Клімовіч, за вочы Грамузда, напасвіўшы ў нядзелю ці ў 

свята якое каня, дзе-небудзь на поплаве або на мяжы, адводзіў яго на выган 

па вёсцы, пасля па дарозе, а сам вяртаўся дахаты інакш. Ішоў па полі, 

упоперак загонаў па жыце, па аўсе, па бульбе, па канюшыне. Ішоў памалу, 

адпачываў такім чынам і думаў. Можа, чытаў з гэтых палосак жывую 

гісторыю роднай вёскі, расслаенне яе на багатых, бяднейшых і бедных, а 

можа, проста радасць адчуваў - ад чаргавання збажыны і нібы ад палёту. 

Вось я іду па зямлі - нібы лячу над ёю, без усякай дарогі!.. За гэта яму ніхто 

ніколі ды нічога не сказаў. Усе суседзі зараз, усёю вёскай не збяруцца дзеля 

таго, каб асудзіць («чаго ты грузішся па хлебе, га?»), а кожны паасобку - ат, 

падумаеш! Хіба што пасмяецца хто, адзін другому скажа: «Бачыў, бусел 

ізноў пасігаў!..» 

Грамузда - мянушка з самага маленства. Яшчэ ў той старэнькай школе, 

што згарэла ў акупацыю, калісьці малы Тодарка павінен быў расказаць 

настаўніцы байку Крылова «Ворона и лисица». А ён не вывучыў. Калі яму 

ззаду шапнулі чарговы радок: «На ель ворона взгромоздясь», ён, беларускі 

хлапчук, паўтарыў яго па-свойму: «Варона ела грамузду». І ад таго пайшло. 

Мала што смешна, дык яшчэ і незразумела - грамузда, ад чаго і смяшней. 

Усе ніжнебайдунскія мянушкі пачыналіся ад смешнага, за кожнай з іх 

было першае здарэнне. 

Злоснага здаравілу Жмаку празывалі яшчэ і Бог-бачко. У школе, на 

ўроку «божага закону», поп загадаў малому назваць «лица пресвятыя 

троицы». Той цягнуў сяк-так на падказцы, і выйшла ў яго, тады бяззуба-

шапялявага, так: «Бог-ачэч... бог-шын і... бог-бачко!» 

Да нярослага каваля Пучка з самага малку цэлая фраза прыліпла ў якасці 

мянушкі: «Не хачу хлеба, дай сала». Кавэнчыў, скварку ў маці прасіў, а яна 
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была баба вясёлая, надзела яму торбачку: «Ідзі, сынок, пажабруй, бо ў нас 

ужо таго сала ані бародавачкі няма». І ён пайшоў. Суседкі смяюцца, хлеба 

малому даюць, а той шморгае носам з марозу ды: «Не хачу хлеба, дай сала». 

Было і «Важнае ліцо». Мітроша Рагач. Хлопец, здаецца, як хлопец, 

толькі і розніцы ад іншых дзецюкоў, што нярослы ды што ў яго такі 

добранькі бацька: да самай сынавай жаніцьбы не даваў яму араць ды сеяць. 

У хаце ў іх было поўна жанчын - маці, цётка і сёстры, - можна туляцца і ад 

іншай палявой работы. Мітроша то габлюе што-небудзь у халадочку, а 

потым, маме на радасць, распішацца на кожнай стружцы тоўстым 

сталярскім алоўкам, то возьме рыдлёўку, шнур і выпроствае ў полі мяжу. 

Вярнуўшыся з войска, дзе ён служыў у коннай артылерыі, Мітроша 

павыгаблёўваў ды павыпісваў шыльдачкі і панавешваў іх у хляве, правёўшы 

казарменны ўлік: «Кабыла Лысая», «Карова Красуля», «Цялуха Манька». 

Толькі авечак ды свіней не выдзеліў паасобку. Выпісаў з Варшавы, з 

выдавецтва «Добро», эмігранцкую газетку «Меч», паўгода чытаў у ёй пра 

італа-абісінскую вайну, а потым перамог-такі свой гонар, спытаўся ў мяне, 

шмат маладзейшага, сам-насам: «Скажы, пажалуста, а што гэта за 

гасударства - Мусалін?» Мянушку сваю Мітроша набыў раней, яшчэ да 

службы ў войску. Ішоў у нядзелю з мястэчка з плёхаўскімі дзяўчатамі. 

Развітваючыся каля нашай павароткі, яны запрасілі яго на танцы да іх, 

увечары. І ён згадзіўся: «Харашо. Тока скажыце вашым кавалерам, што да 

іх прыйдзе важнае ліцо». Гумар такі. А дзяўчаты паверылі. І сказалі. А 

кавалеры абдумалі, як тут яго сустрэць і правесці. Сустрэлі падкрэслена-

ветліва, а потым, як сцямнела, выгналі з вёскі не цяжкай зброяй 

дзецюкоўскіх боек, не штанкетамі ці каменнем, а далікатна - пугамі. 

Мянушкамі здавён была пацярушана ўся наша вёска, хапіла на кожную 

хату па адной, і па дзве, і па тры. Свой фальклор, для саміх сябе і найлепш 

зразумелы, і найбольш вясёлы. Як і ў кожнай іншай вёсцы, спрадвеку, у 

нялёгкай мужыцкай долі - па прыказцы: «Не пацешыўся б, дык павесіўся б». 

І я тут не буду іх больш прыводзіць. Толькі адну з пазнейшых, сучасную, 

што не стаяла на месцы, а год ад году расла, сталела, разам з тым, каму 

належала з пялёнак. 

Сыночка мама называла «мой анёлачак». Такім ён выбег з хаты на 

вуліцу. Калі падрос на падлетка - ужо сама вёска, без мамы, пачала называць 

яго Анёлак. А стаў студэнтам, пасля інжынерам - назаўсёды ўсталявалася 

саліднае ды «гарадское» - Ангел. 

Ах, чорт! Разбалбочашся, дык і спыніцца цяжка. Яшчэ хоць гэта: 

«Гоп, Мар'яно, тры дні свят!» 

«А можа, яна пойдзе на Плёхава?» 

«Коштык, а джэ тое?» 

Першае - бядняцкі аптымізм. А пачалося з дзядзькі Гора, які так 

пацяшаў сваю жонку ў нястачы, нават задоўга да тых свят, якія таксама 

невядома чым было сустракаць. 
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Другое пайшло ад бабулі Барбары, старэнькай, глухой і не вельмі 

відушчай. «Бабо, вайна, кажуць, будзе?» - «Га?» - «Вай-на бу-дзе!!» - «А 

можа, яна, бог мілы дасць, пойдзе на Плёхава?» Нібы пра дажджавую хмару 

ў сенакосны прыпар. 

А з Коштыкам - пра канспірацыю. Два Самусёвы хлопчыкі ўкралі 

суседавага пеўня. Сям'я такая, дзеці ад бацькоў вучыліся. Ды яшчэ без 

належнага спрыту. Увечары да іх, як заўсёды, сабраліся вячоркі. А 

хлопчыкам карціць праверыць, ці ўсё ў іх шыта-крыта са здабычай. Меншы 

з печы пытаецца: «Коштык, а джэ тое?» А большы, з лавы, супакоіў: «Мама 

яго ўзо загэзала...» 

Ды вернемся да Грамузды. 

Апроч гэтай, галоўнай, мянушкі была ў яго яшчэ адна: «Ён затрубіў». 

Дзядзька Тодар, як і Цімох Ярмоліч, служыў у царскай кавалерыі і здорава 

мог пасля, на начлезе, трубіць у кулак. Усе нашы коні ад гэтага гуку 

ўзрываліся табуном і ўцякалі. І вось аднойчы як быццам і трэба было, каб 

Грамузда ляжаў трохі воддаль ад іншых начлежнікаў. Затрубіў ён тады 

асабліва ўдала. Спалоханы табун, як па дамоўленасці, грымануў якраз на 

трубача, і ... назаўтра ўранні старэнькая маці, баба Ліска, рабіла яму 

націранне. А потым бабін унучак, вясёлы па бацьку, прыходзіць з вуліцы і 

кажа: 

- Бабо, вы яго не лячэце, ён не хворы, не прастудзіўся, ён затрубіў! 

Кавалерыйская натура дзядзькі Тодара сышла з былых гарачых 

скакуноў на сівага, трыбухатага каня, па старасці шчодра абсыпанага 

грэчкай. А з гэтым Сівым звязаны дзве навелы, кожная, як і належыцца, з 

нечаканай канцоўкай. 

Царква ў нашым мястэчку прыгожая, стаіць у спрадвеку высокіх ліпах, 

на высокім, зрэзаным узгорку. У час абедні, я памятаю гэта з маленства, быў 

момант, калі поп заводзіў: «Создателей и благотворителей святаго храма 

сего, стоящих здесь и молящихся, да помянет господь Бог во царствии 

своем!..» Тады на левым клірасе, дзе звычайна стаялі найсаліднейшыя 

прыхаджане, стары фальварковец Троска важна схіляў сваю сівую галаву ў 

заслужана сціплым, набожным паклоне. Ён будаваў калісьці гэты святы 

храм і, гаварылася, купіў у нейкай сувязі з гэтым фальварачак. 

Царквы ў Ніжніх Буйдунах не было, стаяла толькі драўляная, самшэлая 

капліца, з такімі ж старымі іконамі ўсярэдзіне і са званіцай перад дзвярмі. 

Званіца - слуп са стрэшкай з дранкі і два блёмкалы-званы. 

Капліца наша стаіць і сёння. А званіцу нядаўна забраў малады, 

таленавіты кінарэжысёр, якому яна спадабалася, калі ён з групай праязджаў 

міма на здымкі яшчэ адной, вельмі патрэбнай, карціны. Ехаў удзень, прасіў 

аддаць яму званіцу таксама завідна, а калі бабы не згадзіліся, ён, разам з 

адным прадстаўніком мясцовай улады, вярнуўся на могілкі ноччу. Нашы 

бабкі ды цёткі ходзяць цяпер у клуб яшчэ пільней. Усё прыглядаюцца на 

экран, каб пазнаць там сваю прапажу. Я таксама пакуль што не бачыў яе. І 
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жаданне сустрэцца з тым рэжысёрам спакваля прайшло, тым больш што ён 

- з качэўнікаў і недзе ўжо зноў растварыўся ў мностве іншагародніх 

талентаў. 

Вернемся ў час даваенны, давераснёўскі. Дзядзька Лукаш Хмялеўскі, 

інакш Несалёны, не быў «создателем» ніжнебайдунскага храма, а толькі 

«благотворителем» яго, царкоўным старастам, як гаварылася. Ды важнасці, 

набожнасці ў яго было не менш, чым у таго фальваркоўца Троскі. Неяк 

царкоўны актыў, узняты новым, маладым дыяканам, пайшоў з нашага 

мястэчка хрэсным ходам у Жыровіцкі манастыр, ажно за сто кіламетраў. 

Пеўчыя час ад часу спявалі, хто нёс пратэсы, хто падмяняў, а наш Хмялеўскі 

(для зручнасці гаварылі і Хмель) ішоў наперадзе з вялікім драўляным 

крыжам. І з рук яго не выпусціў, не даўся падмяніць. А потым, дома, ляжаў 

цэлы тыдзень з патрэсканай ад сонца лысінай, мажучы яе то смятанай, то 

несалёным маслам. Капліцу Несалёны адмыкаў не вельмі часта: калі хавалі 

каго-небудзь і ў тую нядзелю перад жнівом, калі тут бывала сваё, 

ніжнебайдунскае свята. З паніхідамі каля магіл, з хрэсным ходам па вёсцы і 

па «сценках» сярод даспяваючай збажыны. Наш царкоўны 

«благотворитель», добра такі пажылы ўдавец, частаваў потым дома папа, 

дыякана, дзяка, пеўчых і сяго-таго з мясцовага каплічнага актыву. А мы, 

падшыванцы, падглядалі праз вокны. Потым у вёсцы казалі (не змоўчаў хто-

небудзь з тых актывістаў), што бацюшка пад канец пачастунку ніяк не мог 

выгаварыць: «Лука Іралы... Іралы... Іларывонавіч...», а больш душэўна 

захмялелы дзяк, сухашчавы і чарнавусы бас Харкевіч, выбраўшы момант, 

шаптаў гаспадару з другога боку: «Ну, Хмель, а как же твоя вдовица 

сирая?..» І падміргваў. Бо гаварылі, што Несалёны заглядвае начамі да 

салдаткі Жэні. Відаць, няпраўда, бо вельмі ж быў ён салідны, і сам нібы з 

духоўнага звання. 

Грамузда, як чалавек бывалы і трохі пісьменны, разумеў гэтую 

саліднасць і ставіўся да Хмеля з усёй належнай павагай. 

- Здрастуйця вам, Лукаш Ларывонавіч, - павітаўся ён з ім аднойчы каля 

Пучковай кузні. - Лошадзь каваць прывялі. І я во таксама сваю хачу 

падкаваць... 

Не свайго, а сваю. Тым больш што «лошадь» - жаночага роду. 

Трыбухаты, густа абсыпаны грэчкай Сівы чакаў свае чаргі, прывязаны 

да плота. Драмаў пра запас ці думаў штосьці невясёлае, адвесіўшы губу. 

- Дзякуй богу, жарэбная, - гаварыў тым часам Грамузда. - Кажуць, 

Лукаш Ларывонавіч, што на сёмым месяцы ўжо можна пазнаць, жарэбчык 

будзе ці жаробачка. Па левай цыццы пазнаюць, яна цяпер цвярдзейшая. Ужо 

і Сідар-гоп глядзеў, казаў: жаробачка. Дзякуй богу пры нашых дастатках! 

Чалавек жа валнуецца, каб як найлепш. Ён і мне паказаў, як гэта пазнаваць. 

Па левай. Мо зірняце? 
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Зацікаўлены ды налагоджаны пашанай, дзядзька Лукаш падышоў да 

Сівага і, салідна прыгнуўшыся, цапнуў старога за тое, што не было ніколі 

левай цыцкай. 

- Цьфу, шарлатан! - плюнуў ён, як быццам толькі цяпер уведаўшы, што 

ў Грамузды, суседа праз пяць хат, «лошадзь» то «лошадзь», але ж конь. 

А тонкі носік дзядзькі Тодара так і тырчэў сабе востранька, нерухома 

над светла-русымі вусамі, што злёгку падрыгвалі ад бязгучнага смеху. 

Другім разам Сівы так і прайшоў за жарэбную Сіўку. Ужо з начальствам 

не духоўным, а свецкім. Было гэта на шарварцы, дзе драгомістшам, 

дарожным майстрам, наглядчыкам стаяў штабс-капітан Вяршынін, 

белаэмігрант. 

Прыбіўся ён у наша мястэчка богведама адкуль, наняў хату, ледзь улез 

туды з мноствам большых і меншых сямейнікаў, а працаваў то 

драгомістшам, то падатковым секвестратарам, усюды аднолькава злосны. 

Асабліва ж тады, калі і такой, больш-менш пастаяннай, працы не было і ён 

аціраўся на пошце, у пакоі для наведвальнікаў, чакаў, каб каму-небудзь што 

падпісаць, запоўніць, даць параду. Не за так, вядома. На століку былі ў яго 

свае чарніліца і ручка. Іншых, казённых, у такія дні на стале не было. 

Двойчы я сустракаўся з натурай Вяршыніна. 

Падлеткам, на шарварцы, калі я не вельмі так, як трэба было ці як 

хацелася пану драгомістшу, адгладжваў рыдлёўкай адхон глыбокай дарогі. 

За ўсё жыццё ніхто не брыдзіў мяне так, нават пазней у войску, дзе я быў 

ужо ўсё-такі дарослы, не ўчарашняе дзіця. 

Другая сустрэча са злосцю штабс-капітана адбылася на пошце, гадоў 

праз пяць пасля той шарваркі. Штосьці мне трэба было паправіць у адрасе, 

як сказаў з акенца паштар, і я прастадушна ды ветліва звярнуўся да штабс-

капітана знарок па-польску: «Можэ, мі пан на хвілечкэ позволі?» І паказаў 

на ручку на стале, нават і растлумачыўшы, што сваю самапіску забыўся 

дома. Як ён зірнуў на мяне з-пад капелюша! Лаяцца тут не мог, уся тая 

чорная, гнойная лаянка была ў яго вачах, губы пад вусікамі скрывіліся ў 

атрутнай усмешцы, і ён прыцішана прасіпеў: 

- Вы что, за дурачка меня принимаете? 

Я замахнуўся на ягоны хлеб. 

І вось аднойчы, ужо на другой шарварцы, якую той восенню рабілі ў 

самім мястэчку, пан драгомістш хацеў накінуцца на Грамузду. Што і едзе 

памалу, і жвіру на возе замала. Так і пачаў. Але былы кавалерыст не 

збянтэжыўся, як я калісьці. 

- А вы напрасна так, ваша высокаблагароддзе, - перапыніў ён 

Вяршыніна. - Нельзя мне. Лошадзь-то жаробая. 

Сказана гэта было з такой сур'ёзнасцю і пашанай, што ў сезонным 

наглядчыку, без падазронасці на іронію, прачнуўся былы пяхотны афіцэр, 

які прыкметна разгубіўся: 

- Как так - жеребая? 
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- Да так, абыкнавенна. Вунь Асечка... 

- Что еще за осечка? 

- Ды Косця Асечка. Яму не пяршынка... 

Шарваркоўцы былі ў асноўным з Байдуноў: і пешыя з рыдлёўкамі, і 

возчыкі. І таму навокал драгомістша, хто бліжэй, пачалі рагатаць. Бо толькі 

што послаўка пра Асечку пайшла, - як быццам гэта ад яго патаўсцелі адразу 

дзве старыя дзеўкі, адна ў Плёхаве, а другая ў Хлюпічах. І трэба ж было на 

дадатак, каб якраз тады, як Грамузда апраўдваўся, сам наш Косця Асечка, 

«Дай я гахну», вечны вясёлы кавалер, паказаўся з-за павароту местачковай 

вуліцы. Сядзеў на возе, надзьмута падвязаны хусткай: зубы ехаў лячыць або 

загаворваць... 

А ўсё ж «высокаблагароддзе» ад нашага рогату так і не здагадаўся, што 

Сіўка - конь, і ён так і ездзіў да вечара з меншай нагрузкай. 

  

МОЛЬКА 

  

Дзядзька Тодар праславіўся быў яшчэ і Арэсевай сучкай. 

Арэсь (так Алесь Макарэц выгаворваў сваё імя) празываўся яшчэ і 

Вінтоўкай: не гнулася адна нага. Высокі, сутулавата-здаравенны, нейкі не 

тое што дурны, як гаварылі некаторыя, а такі сабе прастарэка, нядоля. 

Нікуды ён ніколі не спяшаўся. І сам расказваў, як быў аднойчы ў гасцях у 

сястры, што замужам у Хлюпічах, як яна частавала яго аладкамі. 

- Адну спякра - градзу я, другую, трэцюю, цацвёртую - градзу я. Цуес? 

А ўзо як восьмую спякра - узяў Арэсь ды ў момант цасу з'еў! 

Ну, а аладкі ў тых далёкіх Хлюпічах, таксама казаў ён, пякліся адна на 

ўсю скавараду, і пухкія, «на добрым падыходзе». 

Або насоўваецца, скажам, хмара навальнічная, дзядзьку Арэсю трэба на 

гвалт спяшацца па ячмень, які і не звязаны, у жменях ляжыць. Жонка з 

дачкой пабеглі вязаць, а ён скрыляе на сваёй «вінтоўцы» цераз усю вёску, а 

потым - глядзі! - спыніўся каля лужка, дзе людзі, дзве-тры сям'і, завіхаюцца 

перад дажджом, грабуць і копяць сухое. 

- Памагай бог! - гукае дзядзька Арэсь. І, у доказ яшчэ большай 

прыязнасці, хоча суседзям штосьці пільнае расказаць. Пачынае ён, як 

звычайна, пытаннем: - Цуес? 

- Ты вось, Алеська, не «чуеш», а ішоў бы па таго каня, калі ідзеш, - скажа 

якая-небудзь суседка, якой і не да слухання, і не да смеху з чалавека. 

- А я ў момант цасу, - адказвае ён. 

Не хочаце слухаць - таквеля тое бяды, паскрыляў сабе далей. А потым, 

калі ўжо тыя суседзі, скапіўшы сена, не паспелі ўцячы ў вёску і суха-весела 

сядзяць пад копамі, а дождж з грымотамі цабаніць, як з вядра, - дзядзька 

Арэсь памалу едзе сабе, адставіўшы «вінтоўку», верхам на непатрэбным 

дома коніку, і анікуды яму, прастарэку, не рупіць. Лепей жа ехаць, чым ісці. 
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І такое яшчэ. Захацелася смажанай бульбы. А жонкі і дачкі няма: пайшлі 

кудысьці, нядзеля. Што ж, ён падсмажыць і сам. Паласуецца па-святочнаму. 

У яго была мерка багацця свая, пра Грамузду ён казаў: «О, бедны, бедны, а 

ўранку я зайсоў, дык яны снедаюць. Картопра скрэбеная, цай. У будні дзень. 

Цуес?» Агонь з печы дзядзька Арэсь высунуў у самыя чалеснікі, ледзь не на 

прыпек, - глядзі, што вось-вось загарыцца ў коміне сажа. Вядома ж, які 

гаспадар, - калі ён той комін чысціў. 

У хаце некалькі чалавек суседзяў. Найбліжэйшы сусед, якому разам 

будзе і гарэць, Цівунчыкаў Жмака сядзіць перад агнём, на лаве, і, па сваім 

звычаі, старанна абгрызаючы пазногці, маўчыць. Потым Жмака памалу 

ўстаў, спакойна ўзяў з лавы вядро з вадою і, таксама спакойна, пляснуў у 

печ. І бульба скрэбеная туды, і апаноўка з трыножкаю следам. Жмака 

спакойна паставіў на лаву вядро, памалу сеў амаль каля яго і - зноў свае 

пазногці ў зубы. 

- І ты думаес, сто ўзо вермі разумны? - не менш спакойна спытаўся 

дзядзька Арэсь. - Бог-бацко быў, бог-бацко і будзес. А я сабе ў момант цасу 

картопры зноў наскрабу. 

У здаравеннага дзядзькі была маленькая сучка. «Да ноцы добрая», - 

хваліў яе гаспадар, хоць і ахоўваць не было асабліва чаго, і страх з тае 

Молькі быў невялікі. Нават, здаецца, не гаўкала, толькі круцілася пад 

нагамі. Былі такія моманты, калі Арэсь сваю пярэсценькую браў, нібы 

кошку, за пазуху, пад рыжую суконную сярмягу, хаваючы ад небяспекі. 

Скажам, калі ён скрыляў па мястэчку і пабойваўся паліцыянта, што возьме 

ды аштрафуе: які ні пес, а ўсё ж не навязаны. 

Аднойчы ў мястэчку зайшлі да Гірша Грамузда і Арэсь, а там ужо, 

чакаючы гаспадара, сядзелі дзядзька Яўхім Заяц і я. Ён, як заўсёды, маўчаў, 

а я, вучань шостага класа, не асмельваўся загаворваць. 

Гірш-Эля Кумагерчык быў шавец. Халодны. Шыць новае неслі да 

Вэльвула, а Гірш толькі лапіў ды падбіваў. Ён быў яшчэ, па 

сумяшчальніцтву, і шамэс, служка пры сінагозе, якую называлі «школай». 

У пятніцу на змярканні нярослы і мітуслівы Гірш бегаў па местачковай 

плошчы, ад дома да дома сваіх аднаверцаў, і ледзь не па-пажарніцку крычаў 

пад вокнамі: 

- Цайт ліхт бэнтшн! Ін шул арайн! 

Першы заклік адносіўся да жанчын і азначаў, што прыйшла пара 

запальваць шабасовыя свечкі і пачынаць над імі благаславёную малітву. 

Другі заклік - нібы каманда мужчынам: «у школу!» 

Быў яшчэ Гірш і пажарнікам, і не простым, а камандзірам тапорнікаў. У 

тую зіму, калі гарэлі Хлюпічы і з усіх вёсак кінуліся туды добраахвотныя 

пажарныя каманды, дзе яны былі, галоўная каманда, местачковая, так 

ляцела, што аж згубіла ці забылася свайго найгарачэйшага - Гірш-Элю. Ён 

пабег наўздагон, вытрымцеў дзевяць кіламетраў і паспеў яшчэ да сваіх 

тапорнікаў на асмалкі, за што і атрымаў пасля медаль. 
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Дабрадушны, крыклівы Гірш-Эля. Боты мае ў той час, у школьныя гады, 

прашморгваліся найчасцей на халявах, з сярэдзіны, дзе костачкі. І майстар, 

трымаючы такі бот, ужо знаёмы яму, круціў галавой, заўсёды пад кепкай: 

- Уй, Іванко, Іванко! Табе сабакі рвуць, ці што? Біў латке - зноў латке!.. 

А я не толькі маўчаў, але і пабойваўся, што ён нарэшце возьме ды 

спытаецца: «Ну, а чаму гэто і ты крычаў і шпрынген па школе?» Іхняя 

«школа», старая, драўляная сінагога, стаяла недалёка ад нашай сямігодкі, і 

нядаўна мы на вялікім перапынку заўважылі, што Кумагерчык кудысьці 

пайшоў, а «школа» не зачынена. Нашы агледзіны яе знутры былі гэтым 

разам такія вясёлыя, што бедны шамэс, дабегшы туды, не толькі загалёкаў 

на ўвесь свет, не толькі гнаўся за намі з мятлою, але знайшоў і нашага 

«кероўніка» (дырэктара) у настаўніцкай і доўга крычаў яму, як мы там, у 

святой сінагозе, шпрынген - скакалі па сходах і лаўках. 

Старэйшы Гіршаў сын быў «падрабінкам», вучыўся ў Міры на рабіна, і 

пра яго казалі: «О, гэто кэпэлэ!» Гэтую «кэпэлэ», вучоную галаву пад 

чорнай ярмолкай ды з пейсамі, я бачыў раз ці два, калі той «падрабінак», 

госцячы дома, праходзіў з двара ў сваю баковачку або выходзіў з яе на двор. 

Малодшы сын, ужо не безыменны для мяне, а Гіршаў Бэрка, вучыўся на 

краўца. Спрытны, вясёлы, таварыскі юнак, цяпер ён успамінаецца мне 

часамі перад тэлевізарам, калі на экране ўсміхаецца і не вельмі развязна 

шчабеча адзін маладзенькі канцэртны канферансье. Бэрку я бачыў часцей не 

дома ў іх, а ў Нохіма, дзе ён вучыўся, бо я заходзіў туды з Нохімавым 

Тэпсікам, з якім мы сябравалі. 

Дык, значыцца, дзядзька Яўхім і я моўчкі сядзелі і чакалі Гірша, а потым 

зайшлі Грамузда і Арэсь, і мы ўжо чакалі гаворачы, а тады гаспадар нарэшце 

прыйшоў. 

Ён, як заўсёды, уварваўся з сенцаў мітусліва, а разам з ім - непрыкметна, 

з-пад ног - прашмыгнула штосьці не то кашэчае, не то сабачае. Пакуль хто 

паспеў здагадацца, што гэта Молька, якую дзядзька Арэсь культурна 

пакінуў у сенцах, Грамузда ўсхапіўся з месца, ускочыў на зэдлік і дзіка 

закрычаў: 

- Кручаны! Ратуйся! 

На гэты покліч у Гірш-Элю прачнуўся былы салдат і сучасны тапорнік, 

- ён кінуўся ў качарэжнік, паспеўшы крыкнуць жонцы: 

- Ентэ, хавайся! Мах ды тыр цу! 

Квела ссутуленая Ента і цяпер, як амаль заўсёды, стаяла каля 

прачыненых дзвярэй бакоўкі. Яна і шуснула туды, зрабіўшы «мах ды тыр 

цу» - зашчапіўшы за сабою фанерныя дзверцы. 

Дзядзька Яўхім, Арэсь і я - як сядзелі, так і не паспелі ўстаць. 

- З гаршка вунь хлебча! - крычаў з-пад самай столі Грамузда. - Бі, Гірш, 

чаго ты глядзіш! 
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Каля прыпека стаялі два чыгункі-стаўбуны, адзін з вадою, а другі са 

скрэбенай бульбай. Гірш замахнуўся гаршчэшнікам угару, стукнуў па столі 

і тропнуў па чыгунку. Стаўбун паваліўся, пакацілася бульба і палілася вада. 

- Пена, пена на мызе! - крычаў Грамузда. - Кручаная, Гірш! 

Гаршчэшнік - зноў да столі і - па сучцы. Пералёт! яшчэ раз - міма! 

Ды тут ужо апрытомнеў Арэсь. Яшчэ не ўстаўшы з лавы, ён перагнуўся 

ў бок ад свае «вінтоўкі», спрытна, як для яго, схапіў сваю Мольку, як кошку, 

цяжкаю лапай пад жывот, і тая, нават не кеўкнуўшы, апынулася ў яго пад 

сярмягай, за пазухай. Зноў жа, з неверагоднай для яго рухавасцю, Вінтоўка 

сігануў міма разгубленага, з узнятай зброяй, Гірша ў сенцы і - на двор. 

- Гірш, не ідзі за ім! - крычаў Грамузда. - Ён яе сам прыдушыць, яму да 

гэтага не прывыкаць! 

Тады ўжо скокнуў з зэдліка на падлогу. 

- Ну, дзякуй богу, - сказаў прысеўшы. - Усё абышлося добра. Нават 

стаўбуна не раскалоў. Пяхота, браце Гірш, усё-такі пяхота! Другі ўмлеў бы 

са страху, а ты... Вунь на Зайца зірні - яшчэ ніяк не адыдзе. 

Дзядзька Яўхім і тут маўчаў. Толькі што галавой крутануў ды 

ўсміхнуўся. 

Нават і я стрымаўся, не захіхікаў хоць цяпер. А Гірш тым часам трохі 

адсопся, паставіў зброю ў кут, падперазаў фартух, сеў на сваё шавецкае 

месца і загадаў у бакоўку: 

- Ентэ, мах а парадак! 

Яна паслухмяна і ціха, відаць, яшчэ ўсё спалохана, выйшла і пачала 

прыбіраць каля печы. 

- Пяхотэ, - сказаў Гірш-Эля. - А думаеш ты, Грамузда, ваяваў? На сваім 

кабыле, у сваім кавалерыя? Ваш, расеец ваяваў? Ваш толькі ваймяцасына і 

ляжыць! Фарфалн міт ды ганцэ пастройкес!* А я? - Тут у ім канчаткова 

прачнуўся былы імператарскі пехацінец: ён усхапіўся і загадаў: - Ентэ, гіб а 

гаршчэшнік! 

* Прапаў з усімі будынкамі! (жыд.) 

Ссутуленая ціхоня адагнулася з анучай ад падлогі, ступіла да 

качарэжніка, узяла той гаршчэшнік і, як свяцільнік, рожкамі ўгару, паднесла 

яго мужу, а сама прыпынілася каля дзверцаў бакоўкі. 

Гірш, не зняўшы зрэбнага, зашмуленага фартуха, ужо камандаваў сам 

сабе: 

- К ноге! Наперавес! К атаке - гатоўсь! Упярод! Ур-ра!.. 

Дабег да парога і, грозна патыкаўшы рожкамі гаршчэшніка ў вушак, сам 

паставіў яго на месца. Вярнуўся да зэдліка, сеў і, трохі задыханы, заключыў: 

- Вот так я ваяваў. 

А мне ўявілася, раптам і ярка, як там недзе скрыляе па бруку 

перапалоханы дзядзька Арэсь і, з сучкай за пазухай, азіраецца, усё яшчэ 

ўцякае ад магчымай пагоні. І я не вытрымаў, засмяяўся. 
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Аднак гэта справы не сапсавала: чаго вы хочаце ад хлапчука? Дзядзькі 

пачалі пра шавецкае, у каго што было да халоднага майстра. А я магу і 

пачакаць. 

...Лягчэй было б так і закончыць гэты ўспамін. Ды мне здаецца, што тут 

паставіць кропку я не маю права. 

Усё, што ўспамінаецца з жыцця жыдоўскага насельніцтва нашага 

мястэчка, і вясёлае, і не, і ўсе вобразы людзей, менш блізкіх і бліжэйшых 

мне, - усё абрываецца той небывала, неверагодна жахлівай трагедыяй, якую 

і ў наш зялёна-сонечны прыпушчанскі куток прынесла фашысцкая 

акупацыя. 

І другое. Пра Грамузду. 

У ліпені сорак чацвёртага, калі прыйшло вызваленне, дзядзька Тодар 

быў у Ніжніх Байдунах старастам. Стаў вінаватым без віны. Ніхто тады, пры 

гітлераўцах, не хацеў у нас гэтай сабачай пасады, і таму вырашылі адбываць 

абавязак кожная хата па тыдню. Так і ішло сабе, пакуль чорт не прыгнаў 

павятовага бургамістра. Прыехаў ён, казалі, не адзін, з паліцаямі, пад 

аховай, і загадаў, каб мясцовая ўлада была пастаянная. Хто цяпер стараста? 

Тодар Клімовіч? Няхай і будзе ён. Так Грамузда і дастаршыняваў у нас 

апошні месяц акупацыі. 

Неяк пад восень ён зайшоў да нас, у рэдакцыю раённай газеты, і, 

папрасіўшы мяне на двор, пачаў: 

- Антонавіч, можа, што памаглі б? Усё цягаюць мяне... Трэці раз. Што ж 

я каму зрабіў?.. 

Ніколі яшчэ я не бачыў яго такім горкім. Ён гаварыў мне «вы», 

«Антонавіч» - упершыню ў жыцці. Зусім пажылы чалавек, два сыны якога 

былі на фронце, весялун, якога мой бацька калісьці з прыязнасцю 

старэйшага называў у гутарцы «галубчык Федзя» - добры, сумленны 

чалавек, ён не ўсміхаўся нават, хоць бы і сумна. 

На вострым носіку, над паніклымі светлымі вусамі сабралася сляза... 

Я ўжо раней заходзіў туды, дзе могуць памагчы. Я зноў пайшоў, зноў 

гаварыў пра тое, што было зусім ясна для нас, мясцовых партызан. 

Больш мы не сустракаліся... Трыццаць гадоў мінула. Ніхто не скажа, 

што я - раённы літработнік, радавы партызан - мог тады зрабіць больш, чым 

я зрабіў, каб папярэдзіць яшчэ адну памылку. Ніхто не скажа, і сам я не 

скажу. Але, як гаварыў адзін з любімых, і тут застаецца яно: «но всё же, всё 

же, всё же...». 

Усё ж лягчэй, прасцей было б успамінаць, каб і не гэтая адна праклятая 

сляза... 

  

ЧЫРКУН І КУРАЎКА 

  

Здаецца, люты трыццаць чацвёртага. 
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Глухая, белая, марозная зіма. Вёска заціснута ў цішыню, адарвана ад 

свету, ізалявана - як востраў які сярод белага, непарушнага акіяна. 

І раптам - такая падзея! У Ніжнія Байдуны ўехалі поўныя сані-развалы 

музыкаў. Гармонік, скрыпка, бубен і кларнет. Уехалі ў вёску як немаведама 

адкуль, разбудзілі яе сярод белага, соннага адвячорка. Грымнулі, рэзнулі, 

жарнулі - як хочаш гавары, а да таго ж яшчэ - закукурыкалі. 

Кукурыкаў адзін кларнет. У гэтым і была найбольшая незвычайнасць 

падзеі, бо музыка, урэшце, як музыка, полька як полька, а кларнеціст, што 

кленчыў у развалах на саломе, ускіне раптам сваю чорную дуду і самым 

сапраўдным чынам, толькі пісклява, закукурыкае. Нібы ад радасці якой, не 

могучы знайсці ёй іншага выхаду. 

Дзень быў будзённы, і танцы наладзілі не дарослыя, а мы, падлеткі. У 

малой і сцюдзёнай, з тоўста замёрзлымі вокнамі хаце старога Ляпножкі. 

Якія там танцы - вучэбная таўкатня, нават ніхто не распранаецца, каб не 

калець у перапынках паміж полькамі, вальсамі, «кадрэлем». 

І вось яно, тое пісклявае «кукурыку», адно за адным, спачатку 

пацешнае, потым, у хаце, да нудоты аднастайнае, успамінаецца цяпер яшчэ 

сумней, знакам таго, як яно бедна пачыналася, наша юнацтва, як нялюдска 

звязана было яно тым часам і тым ладам... 

Уранні, падмацаваныя нашымі медзякамі, бадзягі адбылі ў той белы 

свет, адкуль прыехалі, ужо без «кукурыку», берагучы яго для наступнага 

вострава ў белай сумоце. І сёння не памятаю, і тады, здаецца, мы не ведалі, 

хто яны былі, тыя музыкі са сваёй фурманкай, адкуль прыехалі і куды 

падаліся. Гэтая загадкавасць толькі ўзмацняе ўсмешлівую горыч успаміну. 

Цяпер у нашай вёсцы клуб. Не лепшы і не горшы, як у іншых вёсках 

наваколля. Ужо і пастарэў за дваццаць пяць гадоў, хоць з цэглы ды пад 

шыферам, атынкаваны. У клубе часта бывае кіно, сяды-тады наладжваюцца 

спектаклі, выступае свая і прыезджая самадзейнасць, а найчасцей, вядома, 

танцы. Тым больш што ёсць свой баяніст і свой скрыпач. Ды не абы-якія. 

Скрыпач Петрык прыйшоў да нас у прымы з Плёхава, усе яго ў Ніжніх 

Байдунах ведаюць даўно, і ў нас ён хутка стаў яшчэ больш сваім, чым тады, 

калі толькі прыходзіў са скрыпкай ці так сабе. Музыка з тых, што апантаныя 

гэтым з пялёнак і нястомныя да самай дамавіны. А да таго ж яшчэ Петрык 

прынёс з вайны, у якасці трафея, не кавадла, як Цімох Ярмоліч, а скрыпку, 

якую называе «страдыварус». Слова, што прагучала ў Плёхаве і ў нас 

упершыню, дзякуючы Петрыку, які цяпер ужо нібы не са сваёй гвардзейскай 

танкавай, ордэна Кутузава, слова тое прынёс, а нават і свіней з ім пасвіў. 

«Мой страдыварус», - гэта гучыць у яго зусім упэўнена і прывычна. Не 

бянтэжыць і тое, што Петрыка амаль адразу ж і празвалі Страдыварусам. 

Баяніст наш таксама прышлы. Гэты ўжо - бог ведае адкуль. Цыган Рома, 

які прыбіўся да хутарское Зіны, дачкі Крыстыны Роўбіхі, калі ўжо сама 

Крыстына памерла, а Зіна, наймалодшая ў яе, засталася на хутарку адна. 
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Быстры хлапчына, чорны і кучаравы, як належыцца, а вочы, карыя і вялікія, 

не хітрыя зусім. 

Бедны Рома! Так і карціць мне забегчы наперад, каб сказаць, як усе 

шкадавалі яго, калі ён так недарэчы, так непатрэбна загінуў, засыпаны ў 

толькі што выкапанай студні. Капаў ён, людзі казалі, выдатна. Некалькі 

студняў выкапаў на новым пасёлку, дзе будуюцца, жэнячыся, маладыя 

ніжнебайдунцы і куды сцягнулі некалькі нашых хутароў, у тым ліку і Ромаў. 

Ён вылез з ужо гатовай студні, а потым («такі заядлы!») апусціўся яшчэ раз, 

каб штосьці паправіць, ды ўжо і самога адтуль не адразу змаглі дастаць. Я 

пачуў пра гэта пазней. І быстры, шчыры, вясёлы хлапчына ўспамінаецца, 

хочаш не хочаш, праз агульны жаль па ім... 

Калі наш Страдыварус іграў з душой і ў сорак пяць гулліва і нястомна 

па-юнацку, дык Рома, здаецца, яшчэ весялей. Усё пачутае і там, адкуль ён 

прыйшоў, і ў нашым ужо наваколлі, і ў свеце вялікім - па радыё, па 

тэлебачанні, з юнацкіх магнітафонаў і прайгравальнікаў, цыган, нібы 

вясняны шпак, лёгка ператвараў у сваё папуры, радасна новае, свежае 

нечаканасцю, сваё і для танцаў, і проста так, для слухання, калі вясёлага, а 

калі і з сардэчнай журбою. І ўсё гэта ён аддаваў з усмешкаю, у якой таксама 

спалучалася многа чаго: і дабрата, і гарэзлівасць, і сціпласць, і гордасці 

трохі, а больш за ўсё харошай чалавечай прастаты. 

З гэтай усмешкай ён і жыве і хай жыве ў маёй і многіх іншых памяці, у 

радасным, вясняным шматгалоссі музыкі, Петрыкавай і яго. 

Я ўжо казаў, што маладых у сваёй вёсцы пазнаю цяпер у большасці па 

бацьках: хто на маму сваю падобны, хто на тату. А то дык і спытацца трэба, 

чый гэта хлопец або чыя дзяўчына. Маіх аднагодкаў і старэйшых мужчын 

засталося ўжо няшмат. А хто жывы і ў клуб заходзіць, з тым добра 

ўспомніць былое. Нават не толькі з ім, але і пры ім, седзячы моўчкі, толькі 

ўсміхнуўшыся ці падміргнуўшы. 

Калі маё пакаленне пачынала сваю маладосць, моднай была полька-

цыганачка. Не трасуха, а, як казалі, «шырокім сцягам», «галоп». У нас - 

завіруха, а мужчыны навокал стаяць ды, як толькі танец аціхне, крычаць, як 

блазнота: «Хлопцы, нанава! Нанава!..» 

Цяпер у модзе танцы іншыя, як бабы кажуць, гарадскія, бо і моладзь, 

калі паз'язджаецца ўлетку ці на святы, у большасці гарадская. 

На крэслах, спалучаных радамі і парасстаўляных каля сцен, апроч тае, 

дзе сцэна, сядзяць у якасці прыязнай і зайздрослівай публікі больш і менш 

пажылыя жанчыны і некалькі мужчын. 

З колішніх смехуноў сёння тут толькі Васіль Кураўка і Ўладзік Чыркун, 

інвалід з кавялою, той, што спяваў каля плота. Маўчым і прыглядаемся да 

танцаў. 

Плёхаўскі кавалерчык. Цыбаты, з малою галоўкай, зверху да пояса 

рухавы, як кенгуру, а ногі значна цяжэйшыя, сяды-тады як анямелыя. «Бугі-

вугі» яго бесталкова нервовыя, нібы знарок для кепікаў збоку. Куды там 
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Сідар-гоп з яго падскокамі - тут дрыганне і крыўлянне свядомае. І валасаты, 

і з бародкай нейкаю. А важнасці - і не кажыце, пацеха! Калі чаго не хапае 

яшчэ, дык толькі гумавай жвайкі. 

Як толькі танец закончыўся, Кураўка раптам устаў, падышоў да 

цыбатага юнака, ветліва папрасіў яго падысці з ім да Чыркуна і, паказаўшы 

на Ўладзіка, зусім сур'ёзна сказаў: 

- Таварыш хоча з вамі пагаварыць. 

Я затаіўся ў вясёлым чаканні. Яны ж, Кураўка і Чыркун, сядзелі абапал 

мяне і ні ў чым не змаўляліся - будзе чыстая імправізацыя. 

- В меня вам тока адзін вапрос, - пачаў Уладзік, таксама, як і Кураўка, 

вельмі спаважна, нібы беручы гістарычнае інтэрв'ю. - Скажыце, пажалуста, 

гэта не вы на тым тыдні прывозілі з Хлюпіч прадаваць цабры і ражачкі? 

Хадзяін такі самы пажылы, як вы, з бародкаю. І кабыла пярэстая, як у 

адэскай пажарнай камандзе. Пры старым, канечне, рэжыме. Васіль 

Пятровіч, бойкі на возе, здаецца, таксама былі? 

- Былі, Уладзімір Цупронавіч, - зусім сур'ёзна адказаў Кураўка. 

Юнак стаяў разгублены. 

- Вы панімаеце, што такое па-дзеравенскі бойка? - разварушваў яго 

Чыркун. - Такая храновіна з сасновых клёпак, у якой б'юць масла. 

Юнак яшчэ ўсё маўчаў. Дзе там у чорта тыя Хлюпічы і што там за цабры 

ды ражачкі і бойкі?.. А навокал сабралася моладзь. Свае, заўсёды 

спадзеючыся па гэтых дзядзьках чагосьці вясёлага, а прышлыя ды 

прыезджыя - у недаўменні, як і той плёхаўскі кенгуру. 

Момант гэтай напружанасці Чыркун запоўніў «замежнаю мовай». Гэта 

адна з дзвюх яго спецыяльнасцей: Уладзік мог вельмі добра імітаваць нямка 

і «гаварыць па-інастраннаму». Балбатаць чортведама што, ні крышку не 

збіваючыся, не трацячы важнасці тону. І цяпер ён пачаў плесці нешта, 

вельмі падобнае на чыюсьці мову. Звяртаўся то да Кураўкі, то да таго 

танцорчыка, то да ўсіх астатніх. Кураўка толькі ківаў галавою і час ад часу 

мармытаў сваё, ніжнебайдунскае «ага» або «яволь» і «йес», прынесеныя з 

міжнародных сустрэч на вуліцах разбітага Берліна і над Эльбай. Нарэшце 

Чыркун закончыў свой маналог нейкім складаным, доўгім выкрунтасам і 

сказаў Кураўку больш празрыстае «данкішэн». А той перадаў асноўны змест 

усяго сказанага кароткім паведамленнем таму, яшчэ ўсё збянтэжанаму, 

юнаку: 

- Ён гаворыць, - ківок на Чыркуна, - што вы можаце быць свабодны. 

Калі дагэтуль у гурце моладзі, што акружыла нас, чуўся то нечы 

абрывісты смяшок, то стрыманая рэпліка, дык цяпер проста выбухнуў рогат. 

Смяяўся, здаецца, і сам той хлопец. 

А потым у шум уступілі баян і «страдыварус», і ўсё аціхла ў новым 

танцы. 

Чыркун ваяваў яшчэ і ў першую сусветную, а потым і ў грамадзянскую. 

Знакам даверу, ён мне аднойчы пры панах паказваў «краснаармейскую 
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афішку» пад загалоўкам «Слезное моление вши» - дасціпны сатырычны 

верш, зброя ў змаганні за салдацкую гігіену. І расказаў тады, як гэта ў 

«свабоду», пасля рэвалюцыі, іх, акопнае брацтва на часовым перадыху, 

вадзілі разоў некалькі ў тэатр. А ў некаторых хлопцаў было назапашана па 

«аптэчнай» бутэльцы вошай, уласнага ўраджаю і пазычаных. І ў тэатры яны, 

тыя хлопцы, як толькі гасла святло, церушылі з бутэлечак на далонь і ціха, 

асцярожна сеялі на футравыя каўняры і боа новага начальства, што з 

жонкамі сядзела спераду. 

Уладзік не казаў, але і так няцяжка было здагадацца, што пачынальнікам 

з тымі бутэлечкамі быў хутчэй за ўсё ён. 

Дарэчы, жулікаватасць перадалася і сыну яго, наймалодшаму, таму 

Анёлачку-Анёлку-Ангелу, які на другім пасляваенным годзе яшчэ толькі 

канчаў у мястэчку школу. Вучыўся Анёлак не вельмі, найбольш ад ляноты. 

І вось на ўсяночную перад Вялікаднем, калі на плошчы перад царквой 

колішнім ладам сядзелі на вазах ды пры вазах і паміналі калекі-старцы, 

малады Чыркунок, разам з сябрамі-дзесяцікласнікамі, заказаў старцам 

памінанне. За плату, вядома. Па жывых-здаровых настаўніках, матэматыку 

і фізіку, найбольш «любімых». І дзед з бабаю памянулі. 

Бачыўшы, чуўшы ўсяночнае памінанне многа разоў, няцяжка ўявіць і 

Анёлкава. На возе - зрэбная буда, нацягнутая на арэхавыя каблукі. 

Каняжына хрупае сена не з перадка, як звычайна, не ў аглоблях стоячы, а 

прывязаная за возам. Паміж задзёртымі аглоблямі, на ахапку саломы, 

сядзіць бязногі ці бязрукі дзед. Сляпая бабуля - на возе, у чалесніках буды. 

З бабінага слязлівага раешніка возьмем толькі пачатак, а можа, і з сярэдзіны, 

словам, тое, што мне запомнілася з маленства. 

  

За галоснымі званамі 

ды за яснымі свяцамі, 

за бажэсцвеннымі службамі... 

Знаеш, ведаеш, як то 

Бог кожную душачку хрысціянскую, 

па імені назваўшы... 

  

Тут уклінялася канкрэтнае - заказ дзесяцікласнікаў: 

  

Івану Максімавічу і Аляксею Іванавічу, 

душэўным настаўнічкам нашым 

царства нябеснае!.. 

  

А дзед у аглоблях уторыць, як чмель: 

  

Божа, васпомні душачкі змарлыя, 

Божа, васпомні... 
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Нямком старэйшы Чыркун прыкідваўся, вядома, не сярод сваіх. Часамі 

гэта выручала ніжнебайдунцаў, а то дык бывала і дрэнна... 

Па дровы нашы ездзілі пры панах далёка, бо лес бліжэйшы быў малады, 

казённы і не прадаваўся. А торфу тады капалі мала. У тую зіму, якую 

згадваю, было вельмі многа снегу. Звернеш трохі з наезджанай дарогі, і конь 

правальваецца, і сані тыя з дровамі - як выцягнуць, і гуртам папіхаючы. І 

вось на Галым балоце, у пушчы, сустрэліся два абозы з дровамі, наш і, 

здаецца, хлюпіцкі. Сутыкнуліся першымі коньмі, храпа ў храпу, і стаяць - 

кожны вазак сам сабе хітры, ніхто не хоча скрануцца ў аб'езд. 

У нашых першы ехаў Кураўка. Тут да яго, саней за трое, падышоў 

Чыркун і, як нямко, прычапіўся сварыцца. Не да таго чужога, сустрэчнага, а 

да свайго. Адзін мармыча штосьці, нема паенквае, размахвае рукамі, а другі 

крычыць. І скачуць ужо загрудкі. Кураўка так раз'ярыўся, што давай 

распрагаць кабылу. Прасцей было б сякеру з воза ўзяць, а ён распрог, схапіў 

дугу за канец і, трасучы ёю над галавой «нямка», крычаў усякую 

несусвеціцу. Доўга дурыліся. Нашы ўсе ад вазоў сабраліся, і тыя ад сваіх. 

Нашы, вядома, ніхто не смяяўся. Хлюпічане спачатку глядзелі, слухалі, а 

потым плюнулі і пачалі аб'язджаць, гразнучы ў снезе і лаючы нашых. 

Кураўка тады запрог, закурылі, рагочучы, і паехалі. 

Абозамі ездзілі не толькі ў пушчу. З мястэчка на бліжэйшую 

чыгуначную станцыю, за дваццаць сем кіламетраў, вазілі збожжа з купецкіх 

«шпікняроў» (вялізных свірнаў), ад Бейліна і Бісінкевіча. Заработак быў не 

лішне вялікі, аднак і лепшых не было. Ездзілі людзі бяднейшыя, і нашы, і 

плёхаўскія, і з іншых вёсак. Разоў некалькі ездзіў і я, калі Андрэй служыў у 

войску, а мы з сястрою Надзяй гаспадарылі. 

Мікіта Турак у гэтыя асенне-зімовыя заработкі ганяў сваіх двух сыноў. 

На двух вазах, на добрых конях. Чалавек ён быў працавіты і прагны - да 

прыдуру. Сечкі тым коням трэба многа, дык ён начамі грыз яе старой касою, 

скоскам. Сам такую сячкарню прыдумаў: як церніца, ці што, толькі не лён 

яна трэ, а рэжа салому. Потым, казалі, сячкарня тая прыснілася яму ў 

«смяртэльнай» кашулі, белай і доўгай, і добра такі напалохала: «Зарэжу к 

чорту самога! Замучыў ты мяне! Купляй фабрычную!» Тады ўжо Турак 

купіў ручную сячкарню, якую хлопцы яго, што якраз падняліся на 

памочнікаў, круцілі на змену. Здаравенныя грукачы, паслухмяныя. 

Здаўшы на станцыі збожжа, абознікі заходзілі ў чайную. Са сваімі 

торбамі, але перакусіць у цяпле, узяць шклянку чаю, а то і абаранак ці 

селядца. Толькі Туркавым хлопцам бацька такога рэспусту не дазваляў. На 

холадзе яны, вядома, не сядзелі, аднак елі толькі сваё, усухамятку ці 

запіваючы халодным малаком з бутэлек. 

Раней, пакуль я сам не паехаў, Кураўка мяне пераконваў, што Туркі ішлі 

са сваёю торбай не ў чайную з усімі, а да помпы на плошчы, адзін пампаваў 

ваду, а другі запіваў ёю хлеб, а потым, на змену, другі. 



53 
 

І вось аднойчы, калі мы сядзелі ў чайной і сёрбалі гарачы чай, туды 

зайшлі два нейкія панкі. З дробных ужэнднічкаў, відаць, або якія 

перакупшчыкі. Трохі пад мухай, а больш з фанабэрыяй. Падышлі да буфета, 

папрасілі яшчэ па адной. 

Чыркун устаў з-за століка і падышоў да іх. Нямком. Жэстамі і мімікай 

папрасіў закурыць. Пачаставалі яго папяроскай. І запальнічкай пстрыкнулі 

пад нос. Ён стаў ім дзякаваць, мармычучы, размахваючы свабоднай рукой і 

штосьці нема ўскрыкваючы ад захаплення. 

Тут я не вытрымаў, засмяяўся. 

- Ты цо се смееш? - павярнуўся да мяне адзін з панкоў. - Он ест калека, 

ему так пан Буг дал. Ты цо се смееш? 

Ён падышоў. А я... спалохаўся, ці што. Хутчэй збянтэжыўся. Бо што ж 

рабіць, калі палезе біцца?.. 

Я не паспеў нічога вырашыць, бо тут паміж намі ўшчаміўся Кураўка. 

- Пане, - сказаў ён вельмі перапалохана, - вы яго лепш не чапайце. Не 

глядзіце, што ён такі маладжавы. Ён двухжыльны. Падковы гне. Восі 

ломіць. Любога каня паднімае навыцяжку. А як разыдзецца - не дай бог 

бачыць! Што я вам, пане, скажу... 

Ён нагнуўся да панскага вуха і штосьці зашаптаў. Пасля кіўнуў у мой 

бок галавою і зноў зашаптаў. Панок паглядзеў на мяне. Спадылба, таямніча. 

Нічога не сказаў. Кураўку ён, ужо сам, без просьбы, прапанаваў папяросу. 

Працягнуў тую пачку і мне, а калі я адмовіўся, ён паглядзеў яшчэ раз і 

моўчкі адышоўся да свайго калегі. 

Ужо ў дарозе ўсе смяяліся з таго, што там Кураўка пашаптаў. 

- Пане, кажу яму, ён ні за што вас, як муху, плясне. Ён ужо трох забіў. А 

сам у турму не сядзе. Апраўдаюць. Самі не ведаем чаму - але не сядзе. 

Так я і пахадзіў пасля з яшчэ адной мянушкаю - Двухжыльны. 

  

«НЯМА ЧАГО ПАКРЫВАЦЬ!..» 

  

Кураўка смяшыў заўсёды на поўнай сур'ёзнасці, а сам часцей усміхаўся, 

чым рагатаў. 

Едзем мы, скажам, з таго абозу, вяртаемся ўлегцы. Восень позняя, але 

яшчэ ўсё цёплая, добра ляжаць на возе. Коні з узгорка падварушыліся трухта 

і даганяюць - узбоч гасцінца, па сцежцы ідзе незнаёмая спраўная маладзіца. 

Кураўка, угрэўшыся пад кажухом, ляжыць сабе на баку, падпёрся далонню 

пад правую сківіцу, ласа глядзіць на шуструю загладуху, а потым, калі зусім 

параўняліся, ціха гукае: 

- Кабето! 

- Што, дзядзько? 

- Купі качалко на лето. 

- На чорта мне яно? - разгублена спыталася яна. 
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- Як на чорта? - зусім сур'ёзна здзівіўся ён. - Макарону будзеш качаць. 

Урэшце здагадаўшыся, тая зачырванелася і плюнула. 

А ён глядзіць ды прыязна ўсміхаецца, нібы нічога лішняга і не сказаў, і 

не падумаў. 

Чуць і бачыць Васіль быў мастак. 

У Арэся была тады незамужняя дачка Марыля, таксама здаравенная, не 

вельмі, як і тата, складная. Але ўсяго дзявочага было ў яе нямала. І 

дабрадушная. Каля яе прыпасваўся суседскі Вінцучок, дзяцюк нярослы, але 

спрытны і памаўзлівы. Сядзяць мужчыны ў Арэсевай хаце зімою, яшчэ трохі 

завідна, гамоняць ды пакурваюць, а Марыля ляжыць на цёплай печы 

жыватом, тырчыць сваім багаццем угару. Усё ў мужчын нібы перагаворана, 

а то яшчэ, здаецца, і не ўсё, і хтосьці кажа, без усякага на што-небудзь 

намёку: 

- Вінцучка нешта сёння няма. Няўжо ён з лесу яшчэ не прыехаў? 

- Прыехаў, - спакойна і ўпэўнена, як быццам ведаючы гэта, гаворыць 

Кураўка. І дадае, кіўнуўшы на печ: - Ужо вунь і сані перавярнуў... 

Пайшоў зімовай ноччу, задоўга да світання, будзіць суседа - ехаць у лес 

па дровы. Суседзяў было ў адной хаце двух, братоў жанатых, але не 

падзеленых. Бо і дзяліць не было асабліва чаго, і ленаваліся абодва, асабліва 

старэйшы, вечна пануры, кіслагубы Авос. Такая мянушка, бо яму не хапала 

чамусьці свайго «што?» і ён перапытваў па-местачковаму, па-жыдоўску: «А 

вос?» І заўсёды і ўсюды насіў у кішэні портак камень з гусінае яйцо, цёплы, 

абгладжаны там рукою. На пытанне: навошта ён, Авос адказваў: «А як 

сабака?» На чалавека, чаго добрага, камень таксама мог прыдацца. Зрэшты, 

нічога такога не памятаю. Затое бачыў, як ён, Авос, вось-вось заплача, калі 

чытаецца штосьці пра чалавечую крыўду... Меншага брата, які ўсё-ткі 

гаспадарыў сяк-так, звалі Мікіта, а мянушка, за пэўныя, так сказаць, хімічна-

абаронныя якасці, Тхорык. 

- Ледзьве я дастукаўся да іх, - неяк расказваў Кураўка. - Алена Мікітава 

адчыніла. Сам Тхорык сядзіць на пасцелі, чухаецца. А ў другім кутку Авос 

сама цяпер зрабіў буду... 

Гэта - пра зорны час на жанатым, няхай сабе немаладым пасланні. 

Неяк пры Польшчы мястэчка наша моцна гарэла і пасля гэтага дружна 

сабрала грошай на матароўку, маторную помпу. Для большай пэўнасці 

набожныя мешчанчукі вырашылі яе пасвянцаць. Пасля абедні поп з дзякам 

і пеўчымі выйшаў на паперць. Унізе, ад плошчы, адчынілі святую браму, і 

малайцы-пажарнічкі, не паздымаўшы сініх форменных канфедэратак, а 

толькі па-службоваму апусціўшы раменьчыкі пад бараду, па ціхай камандзе 

«бегем марш!», без гіку ўскацілі матароўку на высокі ўзгорак, у вялікі 

натоўп прыхаджан. На той час і гэта было не абыякое відовішча, культурнае 

мерапрыемства. Поп нараспеў маліўся, пеўчыя стройна спявалі, а нейкая 

бабка, што прыпазнілася, ніяк жа, людцэ мае, не магла праціснуцца наперад, 

да таго цікавага... І трэба ж ёй было спытацца якраз у нашага Кураўкі: 
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- Сынок, а што гэта яны там робяць? Я ўжо дадому была пайшла, але 

вярнулася. 

- Карову, бабко, да быка пускаюць. 

- Вой, а чаму ж гэта тут? 

- Папову, бабко. Да камендантавага быка. 

- Камендантавага? Гэта таго, што ў пастарунку? 

- У пастарунку, бабко. Ты толькі так не крычы, а цішэй. Зараз во будуць 

і ў званэ званіць... 

Адзін час, таскама пры Польшчы, Мітроша - Важнае ліцо быў у нас 

солтысам. Праўда, вёска на яго не скардзілася - от сабе смешная важнасць, 

і толькі. Нават купіў нейкую скураную куртачку, чорна-бліскучую, у якой 

праводзіў сходы. Перад сваёй хатай, на вуліцы. Сам ён звычайна 

прыпазняўся, выходзіў з хаты тады, калі ўжо мужчыны і збяруцца, і 

пачакаюць. Следам за ім выходзіла маці, старая, нядаўна аўдавелая 

Рагачыха, станавілася ў гародчыку за плотам, паміж кустамі бэзу, і час ад 

часу ўстаўляла сваё, рэжысёрскае: 

- Дзе што добрае зробіцца, дык усё ж мы, Рагачэ ды Рагачэ. Ніхто ж другі 

не глядзіць, ніхто ж не пастараецца... 

- Ціха, мамаша, дай гаварыць. 

І гаварыў, упэўнена і важна, як з трыбуны. 

Зімой па Ніжніх Байдунах пачала лятаць незвычайная галка. На валляку 

ў яе, на моцным шнурочку, вісела круглая, як медаль, фанерынка, на якой 

выразна, каломаззю было кругам напісана «Soltys». Выйдзеш з хаты - 

сядзіць на плоце: «Каў!..» І паляцела. На другі двор, на трэці, чацвёрты... 

Усе двары аблятае за дзень. Не было б таго медаля, дык і не падумаў бы 

ніхто, што гэта ўсё адна ды тая самая. 

І да Мітрошы, вядома, лятала. Ён і пра гэта гаварыў на сходзе, ужо ў 

хаце: 

- Дурная безабразія! Каб я толькі ведаў, хто такую насмешку зрабіў... 

Што тады быў бы за страх - невядома. Толькі пазней стала ясна, што 

зрабіў гэта Кураўка. Пры дапамозе свайго старэйшага, школьніка, які і 

выдаў іхнюю таямніцу. 

Васіль быў дабрадушны, ціхі. І вельмі бедны, з найбольшым правам на 

смех. 

У партызанах нехта аднойчы падшапнуў новаму камандзіру нашага 

атрада, што іменна ў яго, у Кураўкі, схаваны ў гумне два кормныя япрукі. І 

ён, наш Сашка-лейтэнант, нядаўна прысланы з Вялікай зямлі, паверыў і 

даручыў паехаць «изъять излишки» іменна мне. Колькі я ні ўтлумачваў яму, 

што гэта жывая лухта, Сашка ўпёрся і паслаў нас з Коржыкам удвух, хоць 

той быў і не наш, а з Хлюпіч. «Няма чаго залішне пакрываць сваіх 

аднавяскоўцаў», - сказана было нават і так. 

І мы паехалі. Ёлкі зялёныя, - паклікаў я таго багацея на двор (хата 

старэнькая, поўна малых) і расказаў яму, што да чаго. Толю Коржыка, 
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маладзенькага, баявога хлопца, Кураўка не ведаў, і мы, каб усё прайшло па 

ўсіх законных правілах, пайшлі на пошукі ўтрох. 

Ішло прадвесне, і, як у нас гаворыцца, у многіх бог Вярбіч (першая 

ажывае вярба) паеў ужо і сена, і салому, і амеці. У прыстаранках 

Кураўкавага гуменца было амаль зусім пуста. Утрох з гаспадаром шуршэлі 

мы па прыстаранках, хто ботамі, а ён лапцямі, нават пасвечвалі трафейнаю 

батарэйкай, вось-вось гатовы засмяяцца, палохалі тых фантастычных, 

створаных дурным падшэптам, парсюкоў: «Аюсь! Аюсь!...» А потым і 

засмяяліся - і мы з Кураўкам, і Толя, які і так паверыў мне раней, а цяпер, 

пачаўшы з хаты, і сам убачыў, што наш Сашка-лейтэнант заслугоўвае слова, 

якое тут жа было і сказана. Пра Васілёву беднасць я ведаў змалку, пра тое, 

што ён звязаны з партызанамі - толькі здагадваўся, а потым, пасля 

вызвалення нашай мясцовасці, і пачуў. І ад самога яго, і ад хлопцаў з 

суседняй брыгады, якой Кураўка добра памагаў. Нават медаль яму далі - 

партызанскі, другой ступені. 

На фронце, калі фарсіравалі з боем рэчку Шэшупэ, граніцу з Усходняй 

Прусіяй, Васіль са сваім аддзяленнем першы ступіў на той бераг. Але героя 

не далі, хоць перад боем і гаварылася. 

- А што далі? - спытаўся я. 

- «За адвагу». 

Адказваў ён без найменшага жалю ў голасе ці ў вачах, толькі з 

усмешкай, як заўсёды, сціпла-хітраватай. І дадаў, памаўчаўшы: 

- Ох, і далі ж мы ім тамака! Кацюша як жарне, як жарне - толькі шыняле 

ўгару ляцяць!.. 

  

ГРЭХ ЦІ НЕ ГРЭХ 

  

У гэтай сціплай і няпоўнай галерэі маіх вясёлых літаратурных продкаў 

па мужчынскай лініі асобнае месца займае кравец Рафалак. 

Дваюрадны брат майго бацькі, ён быў яшчэ татаў і мамін кум, а мой 

хросны. З мяне хапіла б і гэтага, другога сваяцтва, тым больш што хросная 

мая засталася ў Адэсе, дзе я нарадзіўся, дзе тады быў у бежанстве і хросны. 

А бабкі-павітухі я наогул не меў, бо мяне не бабіла, а прымала, як гаварыла 

маці, дзяжурная акушэрка. 

Бабкі, хросныя, кумы - гэта ў той час было сваяцтвам, няхай не кроўным, 

а ўсё ж блізкім. Сем'і такія не толькі клікаліся (на вяселлі, радзіны, хаўтуры), 

але і дружылі, што асабліва падабалася малым. 

У Андрэя быў поўны камплект: бабка, хросны і хросная. Бабку Ганулю, 

Грамуздову маці, празывалі Ліскай, хоць і была яна зусім не хітрая, а толькі 

ўвішная, весела-гаваркая і добрая. Калі мы вярнуліся з горада, мне было 

пяць, Андрэю - дзесяць, ужо не малы, аднак Ліска то жменьку сушаных груш 

прынясе, то трохі гарбузянят, то жывое яблыка зімою, то велікоднае яйка. 
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Андрэю перападала і ад хроснай, але куды радзей, бо яна была ўжо замужам 

у Хлюпічах. Праўда, і тая Андрэева хросная, і асабліва Ліска, даючы што-

небудзь яму, не забываліся і пра малога, пра мяне, ды гэта было зусім не тое, 

бо я ж тут ішоў на дадатак. І я зайздросціў брату ўдвая, за бабу і за хросную. 

А ўжо мой хросны, Рафалак, быў куды лепшы, чым Андрэеў - маўклівы і 

скупаваты дзядзька Яўхім Заяц. 

Зрэшты, хросныя бацькі з хрэснікамі не вельмі ўжо так і няньчыліся. 

Гэта мой замяняў мне і бабку, і хросную. Ён і наогул быў другам нашай 

сям'і. У бацькі нашага не было ні братоў, ні сясцёр, а хросны рос пры сваім 

старэйшым браце, чалавеку благім, і таму наш тата і Рафалак з маленства 

дружылі. Любіла майго хроснага і наша мама, і ўсе мы, сёстры і браты, бо 

ён быў не толькі сваяк, але ж, - а можа, і перад усім, - харошы чалавек. Да 

слёз чуллівы, да слёз вясёлы і добры. З нашай сям'ёй ён і пасля татавай 

заўчаснай смерці дружыў, вядома ж, таксама дапамагаючы ўдаве з сіротамі 

(«Катрынко, сястрыцо мая»), чым толькі мог. 

Хросны быў вельмі нярослы і нібы гарбаты, і называлі яго не Рафаіл, а 

толькі Рафалак, нібы кавалак сапраўднага Рафаіла. Імя ў нашай мясцовасці, 

можна сказаць, унікальнае, дадзенае папом па святцах, і таму яно гучала 

хутчэй як мянушка. Ды ён не крыўдзіўся, бо і прывык да гэтага змалку, і сам 

любіў пасмяяцца, заўважыўшы што-небудзь смешнае ў іншых. 

Трэба сказаць таксама, што як там мы ўсе ні любілі ды ні шанавалі яго, 

ні ад бацькі, ні ад маці, калі яна засталася з намі адна, не было нам ніколі 

ўшчування за тое, што мы сяды-тады смяяліся з чаго-небудзь пацешнага, 

якое адбылося з маім хросным. 

Да споведзі і прычасця школьнікаў напрадвесні, у вялікі пост, вадзілі з 

Ніжніх Байдуноў у мястэчка арганізавана. А я, першакласнік, якраз на тым 

тыдні хварэў. Потым, калі паправіўся, маці не было як павесці мяне ў царкву 

самой, і яна даручыла гэта хроснаму, які і сам ішоў туды ж, па той жа справе. 

І мне запомніўся той першы выхад у вялікі свет. 

Як у краўца, у хроснага было ў наваколлі многа знаёмых, у тым ліку і з 

людзьмі, як ён казаў, духоўнага звання. Хросны і сам пасмейваўся з гэтага, 

параўноўваючы свае высокія знаёмасці з тым, што казала старая Гіта, 

хвалячыся сваім Хаімам, краўцом: «Уй, мы старому бацюшку шылі 

пітрахіль!..» Епітрахіляў бацюшкам ён не шыў, ні старому, ні новаму, 

тагачаснаму, але ж і дзяк Харкевіч, і царкоўны стараста дзед Бойка, хоць і ў 

мястэчку былі краўцы, шылі ў хроснага, чым ён не мог, як майстар, не 

ганарыцца. 

Чорны і сухашчавы вусач Харкевіч, суровы з выгляду і громападобны 

сваім, злёгку хрыпатым, басам, запісваў нас да споведзі па знаёмству, без 

чаргі, тым больш што хросны выйшаў з чародкі жадаючых трохі наперад і 

дзяк спачатку кіўнуў яму, а потым і сказаў: «Прошу вас, Рафаил 

Степанович!» Мяне ён бачыў у хроснага, можа, не раз і не два, але цяпер 
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спытаўся прозвішча, імя, імя па бацьку, а тады, на нейкі доўгі момант, 

зверху ўпёршыся ў малога злоснымі вачыма, грымнуў: 

- Холост? 

І ад пытання, і ад голасу я задрыжаў, нібыта злоўлены ў чужым садзе. 

Ды хросны мой, які таксама ж быў у горадзе, засмяяўся ў адказ дзяку не 

менш культурна: 

- Ах, Радзівон Парфіравіч, да ведзь жа младзенец, яшчэ і сіротка. 

Дзяк пакруціў галавою: 

- Младзенец? Поверим, Рафаил Степанович, поверим. 

Хросны нават пагладзіў мяне па ім жа самім на бручку абстрыжанай 

учора галаве, відаць, і не падазраючы, што сцэнка гэтая, у маёй перадачы, 

сёння ж яшчэ насмяшыць нашу маму і Надзю з Андрэем. 

Другі знаёмы духоўнага звання, дзед Бойка, жыў зусім недалёка ад 

царквы, пры якой быў старастам і званаром. Хатка яго стаяла ўнізе пад 

узгоркам, каля нізкага муру царкоўнай агароджы, у зацішным кутку пад 

высознымі ліпамі. 

У хатцы і так была духата, а мы пілі гарачы чай. Дзед Бойка быў родам 

з Плёхава, але доўга жыў у Маскве і адтуль прывёз сваю бабу. На грудзях у 

дзеда, з выпадку свята, было начэплена некалькі медалёў, на адным з якіх я 

цераз стол прачытаў «За спасение утопающего», а на другім - «За отличную 

стрельбу». На іншых чатырох здалёк не змог разабраць. Дзедава баба чай 

піла ўпрыкуску, са сподачка, палажыўшы на прыпол сабе ручнік. Дзед і 

хросны таксама сёрбалі са сподачкаў, прасмоктваючы той чай цераз 

кавалачкі цукру. Толькі я піў салоджаны, з вялікага фарфоравага кубка, 

прыкусваючы хлебам з маслам. Пілі ўсе доўга. Баба выціралася адным 

ручніком, дзед з хросным другім, а я ўжо, як у тым анекдоце, абсыхаў і так. 

Я кончыў піць хутчэй за ўсіх, мне пачало быць сумна ад іх бясконцай 

гутаркі і хлюпання, і дзед, дзякуй яму, здагадаўся - даў кнігу. Гэта быў, як я 

сказаў бы пазней, вялікі і раскошна выдадзены том біяграфій расейскіх 

пісьменнікаў, ад Ламаносава да Горкага. Не памятаю: можа, быў хто-

небудзь і ранейшы за Ламаносава, аднак апошнім быў, бясспрэчна, Горкі. 

З тых нямногіх кніжак, якія былі ў нас дома, я ведаў па партрэтах Ас-

Пушкіна (так мы чыталі-забаўляліся з Качкавым Валодзем), Мю-

Лермантава, Энвэ-Гогаля, Іа-Крылова. Гартаючы дзедаву кнігу, я пазнаваў 

там сваіх нешматлікіх знаёмых, а з мноства новых найбольш чамусьці 

ўразілі тры. Іменна той, апошні ў кнізе, Горкі, толькі Максім, без Аэм, а 

перад ім - Тэгэ-Шаўчэнка і Элэн-Талстой. У першага (хоць і апошняга ў 

кнізе) мне спадабалася і чорная, доўгая кашуля, падпяразаная шырокім 

рэменем, і доўгія, назад адкінутыя валасы. У другога - кажух, калматая 

папаха і вусы. У трэцяга - зноў жа доўгая і падпяразаная вузкім 

раменьчыкам, але белая кашуля і вельмі ж вясковая барада, амаль як у 

старога Чыркуна, дзеда Цупрона. 
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Неўзабаве і чаяванне, і гутарка хроснага з дзедам і бабай здаліся мне 

вельмі ж кароткімі. Хросны мяне ад кнігі проста адарваў, а дзед Бойка 

пацешыў, што, калі я буду добра паводзіць сябе, старанна вучыцца і шчыра 

хадзіць у царкву, - ён і яшчэ калі-небудзь кнігу гэтую мне пакажа. 

Нагаварыў амаль таго самага, што і поп, калі я стаяў у яго пад крылом, 

накрытытым «пітрахілем», ці як яно там называецца. 

З той кнігай больш не паўтарылася. З душнай прыцаркоўнай хаціны (яе 

ўжо даўно, як і дзеда з бабай, няма) у памяці засталося толькі дзіцячае 

пачуццё, так сказаць, закаханасці з першага позірку, якое, можа, і было 

падсвядомым прадчуваннем пазнейшых сустрэч не толькі ўжо з партрэтамі 

тых трох, двух у кашулях і аднаго ў кажусе, але з вялізным і чароўным 

светам іхніх душ, без якога і мне цяпер не ўявіць свайго ўласнага існавання... 

А за паводзіны дзед Бойка меў потым права не раз і не два разы накруціць 

мне вушы. 

Гэта тады ўжо, калі я хадзіў не ў ніжнебайдунскую, а ў местачковую 

школу. У будзень, пасля заняткаў, нам сяды-тады ўдавалася зайсці ў 

прычыненую царкву і, пакуль той стараста прыбіраў там недзе ў яе вялізнай, 

звонкай пустэчы, ціхенька, асцярожна ўзабрацца па крутых і вітых усходах 

званіцы ажно пад самае неба... 

Куды там той «маяк», з якога Сідар-гоп скінуў галёш! Якое гэта, ні з 

чым не параўнанае, шчасце - глядзець на ўсё на свеце з вышыні! І на ўсё 

мястэчка, і на палі вакол яго, і на дарогі - і тыя, што ва ўсе бакі, і на тую 

адну, на гасцінец, па якім ты, нябачнай зверху сцежкай на абочыне, столькі 

пратупаў ужо і столькі яшчэ пратупаеш... 

Нам, аднак, гэтага шчасця - толькі глядзення зверху - было замала. Бо 

тут, пад самым небам, віселі званы. Малыя, большыя і найбольшы, вялікі. 

Галасы іх мы неаднойчы чулі, але знізу. Цяпер, з усім адчуваннем 

урачыстасці і небяспекі, мы падыходзілі да найбольшага. Затаіўшы дых, як 

перад нырцом у найглыбейшую, найхаладнейшую ваду, мы дакраналіся да 

яго вяроўкі. Пасля такі і тузалі. І звон нездаволена адгукаўся прыцішаным, 

але глыбінным «б-бом-м!..». 

І гэтага нам было мала. Мы тузалі смялей, яшчэ адзін раз. А тады ўжо 

кідаліся ўніз, каб паспець спусціцца на зямлю, сто тысяч разоў 

пратарахцеўшы па тых сходах быстрымі, вясёлымі нагамі, пакуль нас знізу 

не сустрэне дзед Бойка - з венікам ці з анучай... Званара мы баяліся больш, 

чым Гірш-Элю з яго сінагогай: шамэс толькі крычаў, а не біўся. Уніз мы 

заўсёды спазняліся: дзед добра ведаў нашага брата, а сам быў чуткі і 

шустры; на голас звона, нават і найцішэйшы, адразу ж бег, дабягаў да 

выхада са званіцы. Каму пападала, каму не, як калі пашанцуе, але заўсёды 

ўсім было весела. І ніжэй, прарваўшыся міма дзеда, і на царкоўным пляцы, 

і на вуліцы, і на сцежцы ўзбоч гасцінца, з якое так добра было азірацца на 

белую красуню на ўзгорку, на той адзін з салатавых купалоў, пад якім ты 

нядаўна быў... 
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Малыя мы бывалі жорсткімі. Відаць, усе. Асабліва калі збіраліся разам 

і жорсткасць нашу пакрываў, вязаў у адно наш невычэрпны, нястомны смех. 

Нядаўна мне, у прэзідыуме аднаго высокага сходу, знячэўку ды 

недарэчы, успомніўся Жмака. Вельмі ярка, з вострым, жывым, - праз 

паўстагоддзя - адчуваннем дзіцячай крыўды. І з дзікім смехам гэтага 

недалёкага дзецюка. Мы, некалькі пастушкоў, нават яшчэ не каровіных, а 

свіных, палезлі ў рэчку, дзе ўжо купаўся ён. Адзін. Не ведаю, чаму адзін, але 

ж у памяці - так. Ён выйшаў на водмель - такі здаравенны! - і раптам пачаў 

забаўляцца: хапаць каго-небудзь з нас і з галавою панураць у ваду. Ты 

задыхаешся ў перадапошнім жаху, пачынаеш ужо балбатаць пад вадой, а ён 

- рагоча, як жарабец, які падбіў цябе процьмай цяжэразных капытоў. Толькі 

тады ўжо, калі ты, здаецца, зусім заходзішся ў вадзе, пад націскам яго 

капыцістых далоняў, ён адпускае цябе, а сам яшчэ шчырэй іржэ - ужо з таго, 

як уцякаюць з вады твае сябры, уся бездапаможная малеча. Яму ўжо не 

відно і не чутно, як ты плачаш і лаешся, спачатку, бліжэй да яго - толькі 

плачаш... Зрэшты, не памятаю, ці задыхаўся пад вадой і ці плакаў я сам. 

Толькі той смех памятаю. І вострую горыч той самай крыўды. 

Ну, а тады ж і нам самім было часамі вельмі смешна ад крыўды, якую 

мы прычынялі іншым, старэйшым за нас і старым. Весела, смешна было 

забаўляцца, перамагаючы страх, гуляючы з небяспекай, - калі магло за гэты 

смех і папасці ад таго старэйшага ці старога, абы ты трапіў яму ў рукі. 

І толькі зрэдку калі-небудзь да самога цябе, раздурка, даходзіла, што 

гэта - не тое, зусім не той смех, што і другому таксама баліць... 

Зімою дзед Бойка рабіў калядны аб'езд парахвіі, прыязджаў і ў нашу 

вёску. Зрэшты, не прыязджаў, а прыходзіў, цягнучы за сабой «козачку» - 

санкі-прычэп, якія, возячы з лесу бярвенні, падстаўляюць пад верхавіну. 

Паставіўшы на вуліцы сваю «козачку» з двума няпоўнымі мяхамі жыта і 

мукі, дзед заходзіў у хату, здымаў шапку, хрысціўся на покуць і змрочна 

вымаўляў тры нейтральныя словы: 

- Ваш царкоўны стараста. 

Што азначала: падайце і не скупіцеся. А тым часам яго «козачцы» перад 

чарговай хатай не стаялася. Калі гэта было на ўзгорку - мы папіхалі яе ўніз. 

Эх, пайшла, павіляла! Абернецца, рассыплецца мука і жыта? Не, дзед хітры, 

мяхі ён кожны раз завязвае. Калі ж яна стаяла перад другою хатай на 

роўным, мы яе адцягвалі і ставілі ўпоперак дарогі. Дзед выходзіў і - 

пачыналася вясёлае. Ён або трухаў з горкі ўніз, або падыходзіў да «козачкі» 

на дарозе і крычаў не на нас, бо мы былі ў недасяжнай адлегласці або 

затуленыя за зруб студні ці за вугал хаты, - ён крычаў на памочніцу: 

- Я цябе дзе паставіў? Дзе? Колькі разоў табе гаварыць? Колькі разоў? 

І біў яе - брэнкаў кіем па выгнутым перадку, а мы рагаталі здалёк або 

хіхікалі ў сваёй недалёкай схованцы. 

Абедаў дзед Бойка заўсёды ў хроснага. Сядзеў ён там доўга, «козачку» 

зацягнуўшы на двор і прывязаўшы да плота. Але ў хату да хроснага я ніколі 
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тады не заходзіў: спачатку баючыся за здзекі з «козачкі», а потым, калі ўжо 

хадзіў у школу ў мястэчка, і з-за таго паднебнага шчасця - званіцы. 

Аднойчы, калі я радасна расказаў свайму хроснаму, як дзед б'е і лае 

«козачку», ён пакруціў галавой і сказаў: 

- Ой, нядобра, сынок, ой нядобра? Гэта ж ён хворы чалавек, ён 

нервенны. З такога брыдка смяяцца, грэх. 

Не скажаш, што гэта так ужо да мяне і дайшло. Тым больш што мой 

настаўнік памаўчаў крыху над шытвом і раптам, штосьці ўспомніўшы, 

засмяяўся. Расказаў тое штосьці і мне. 

- Ён і бабу сваю так ганяе. Не думай, што яны толькі чай папіваюць. Раз 

ён пры мне разышоўся, пачаў пасуду біць. Ой, а Лукер'я яго Цімафееўна... 

Нехта, відаць, навучыў, а можа, і сама даўмелася. Бо ціхая яна, 

благачасцівая. А то дык давай і яна малаціць па гаршках, па талерках! 

«Гасподзь з вамі, - кажу я, - што ж вы робіце, людзі такія харошыя!» А сам 

у кут, каб і мяне, чаго добрага, не раскалолі, як гаршчок. А дзед тады 

спыніўся і пытаецца: «Луша, а што ты дзелаеш?» - «А ты, Мікалаевіч, што?» 

Дык ён гэта плюнуў ды з хаты. Во як!.. Але смяяцца з гэтага грэх. Стары, 

нервенны чалавек. 

Хросны шые моўчкі, а потым смяецца зноў. 

- Захара Качка, - кажа ён, - прымак у Юсты. Чалавек ён нішто сабе. От, 

бухукае, ілжэ. А цесць яго - ты, канечне, не памятаеш - быў трапяткі, як 

Юста. І заўсёды што-небудзь вычварыць. Юста дзяругі ткала, у вялікую 

клетку, чырвоную і сінюю, здаецца. Дык ён сабе, Захараў цесць, дзядзька 

Габрусь, узяў ды на порткі з гэтага адрэзаў. Сам адрэзаў, сам скроіў, сам 

пашыў. Вядома ж, якое там было шытво - збоцькаў толькі сяк-так, абы ногі 

ўсадзіць. Надзеў, выйшаў на вуліцу і стаіць. У тых чырвоных ды сініх, як 

певень які галагуцкі! А тут ідзе Ганчарыха. І яе ты не ведаеш. Памерла ўжо 

даўно. Баба была прыветлівая, дый кума яго, і нічога ж яна такога яму не 

сказала, а толькі ўсміхнулася: «Ну ж ты і выстраіўсё, кумок!» А той як 

гыркне: «Пацалуй, мая кумко, сабаку ў...» Пабег у хату. І ўжо ніхто яго ў 

тых пеўневых портках не бачыў. Юста казала, што на анучы іх палупіў. 

Таксама нервенны быў чалавек. 

Кончыўшы абмётваць рукамі, хросны сеў за машыну. Пастракатаў сваім 

«зінгерам», а потым перастаў, бо зноў смяецца. 

- Монька Грыгоры Іванавіч... Цяпер ужо ён пан Гжэгаж. Плёхаўскі 

настаўнік. Таксама шые ў мяне. Шыў адзін раз. Кажух. А ўжо цяпер у яго не 

кажух, а паліто. Што там Габрусь ці Бойка! Гэта ж такі абразованы чалавек, 

і гарадское кончыў, як Сцёпа Цівунчык, ды яшчэ і нясвіжскую семінарыю. І 

цяпер жа яго паны перавучвалі недзе на Гжэгажа. Можа, і не далі б вучыць 

па-польску, але ён у бацюшкі нашага родны пляменнік. Вучыць. І каму б 

гэта так даравалі, як яму даруюць. От нервенны дык нервенны! Свістам яго 

знаравілі. Проста бяжыць, уцякае, калі хто свісне. І нашы ж таксама, - 

скажам, Валодзя Чыркун або Косця Асечка, а то і Цімох... Едуць з лесу, а ён 
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насустрач ідзе па дарозе. Ды ўжо здалёк, як толькі пазнае, што гэта нашы, 

сыходзіць з дарогі ў поле - па снезе, па цаліку. Адвернецца да іх, нагнецца, 

паліто задзярэ - на, свішчы! Пан навучыцель! - Хросны рагоча да слёз, а 

потым, супакоіўшыся, зноў растлумачвае: - Нервенны чалавек. 

Ды ўжо не кажа, што з такога грэх смяяцца. 

  

МУЖЧЫНСКАЯ ГАВОРКА 

  

Хросны сядзіць на кароткім зэдліку, і ногі яго, абутыя ў самаробныя 

валёнкі, ледзь дастаюць да падлогі. Ён абвесіўся полкай: яго стрыжэ Цімох 

Ярмоліч. 

- З лета самога збіраўсё, Цімоша, і, дзякуй богу, прыйшоў, - смяяўся 

хросны, калі садзіўся на зэдлік. 

- Каб у мяне было адно столькі клопату, што цябе абіндзёжыць, дык я 

даўно зайшоў бы, - спакойна апраўдваўся Цімох, які і ўвосень яшчэ прападае 

то ў лузе, то ў лесе, то над ракою. Балазе падняўся яго старэйшы хлопец, 

ёсць каму рабіць у полі. - Затое я цябе цяпер ачалавечу, хоць яшчэ раз 

жаніся. 

Калі б той зэдлік можна было, як у цырульні, падкруціць угару, Цімоху 

было б значна зручней, бо так ён стаіць над хросным крукам. 

У хаце яшчэ толькі цётка Агата і я. Цётка недамагае штосьці і таму 

ляжыць на печы, а я сяджу на лаве, гляджу і слухаю. 

Гнучыся над хросным, Цімох то засяроджана наводзіць «польку», то 

штосьці сам сабе ўсміхаецца. Магчыма, што і ўспамінае... 

Не, гэта сам я ўспомніў тую «радаслоўную», якую ён, Цімох, нядаўна 

прыдумаў. Пачуўшы ад свае Волечкі ці, можа, нарэшце, і прачытаўшы ў 

самым пачатку «Евангелля», як гэта «Авраам родил Исаака; Исаак родил 

Иакова; Иаков родил Иуду и братьев его», ён перанёс тое ў Ніжнія Байдуны, 

пачаўшы з хроснага: 

- Рафалак радзіў Ляпножку; Ляпножка радзіў Пучка; Пучок радзіў 

Мітрошку, а ўжо Мітрошка - Вінцучка. 

Ляпножка - гэта той маленькі і адзінокі ўдавец, у сцюдзёнай хатцы якога 

мы танцавалі сваё «кукурыку»; мянушка пайшла ад таго, што ён, ідучы, 

смешна згінаў у калене правую нагу і ляпаў лапцем зверху, нібы знарок. 

Пучок - наш каваль і найлепшы нырэц. Мітрошка - Важнае ліцо. А Вінцучок 

- той самы, што ў Арэсевай хаце перавярнуў на печы «сані». Усе яны 

нярослыя, а Рафалак найменшы, - таму з яго і пачынаецца. 

Мне за хроснага не крыўдна, а таксама смешна. Смяяцца за вочы бывае 

і не брыдка, хоць і не хочацца, каб ён пра гэта ведаў. Як тады ў нас з 

Качкавым Валодзем было, калі мы ўкралі ў хроснага галубку і хіхікалі, 

прабіраючыся агародамі дахаты, што вечна злосная цётка Агата возьме яго 
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ў дзяругу за плечы і кінецца нас даганяць. Смех, можа, і дурны, але - што ж 

ты зробіш? - вясёлы. 

Нават і цяпер, калі мне ўжо не дзевяць, а шаснаццаць. 

Хросны і сам не крыўдзіцца на Цімоха, не думае выгаворваць яму. І, 

відаць, не таму толькі, што і сам любіць смешнае, але і ў нейкай сувязі з 

жаданнем лічыцца сапраўдным, паўнацэнным мужчынам. Ён быў не толькі 

смяшлівы, але і слязлівы, мог заплакаць ад песні, ад чужое крыўды, а пра 

такія натуры ў вёсцы гавораць: «як баба». Мала што ты калека, дык яшчэ і 

«баба»... Радзіў? А што ж, калі не «Ісаака ды Іакава», дык Мікалая, Сяргея і 

Жэніка. Старэйшыя недзе ў школе, Мікалай у мястэчка ўжо ходзіць, Сяргей 

у сваю, а Жэнік пабег на вуліцу. Хлопцы яшчэ малыя, таму што хросны 

ажаніўся позна, а потым дзеці паміралі адно за адным, таксама трое, пакуль 

не нарадзіўся Мікалай. 

Сцвярджаючы сваю мужчынскасць, хросны любіць пагаварыць з 

Цімохам і пра тое, пра што ўжо ён цяпер гаворыць пры мне не вельмі 

асцерагаючыся. 

Гутарка ў іх, у цырульніка і кліента, ідзе даўно, я бяру яе тут з сярэдзіны: 

- Як я быў, Цімоша, малады... Ды каб жа людскае што, а то ж калека 

няшчасны, а вып'еш тыя разы з хлоцамі, дык не толькі, здаецца, што, а сцяну 

цалаваў бы!.. 

- А чаго ж, - гудзе Цімох, даволі спрытна і нягучна ляскаючы нажніцамі. 

- Вось і нацалаваў. Хлопцы здаровыя, як бурвэлкі, як самому сабе робленыя. 

Вам бы яшчэ... 

- Брахунэ вы! Што толькі сліна вярзе... - перабівае з печы цётка Агата, 

амаль заўсёды нечым нездаволеная. 

Але Цімох як быццам і не чуе, гаворыць далей: 

- ...дачок са тры ці з чатэры. Пагаварыў бы ты з Братам Арсеніям. Ты 

яму - як гэта хлопцаў, а ён - як дзявок. Па-суседску... 

- Дочкі, - гаворыць, нібы ў роздуме, хросны. - Яны ў Арсеня беленькія, 

далікатненькія, як маца. 

- У яго як маца, а ў цябе будуць як халы. Ён свяцейшы, а ты 

каранасцейшы. 

Цётчына «брахунэ вы!» не было, відаць, вельмі злосным, а толькі так, 

па прывычцы быць нездаволенай, бо вось і яна далучаецца: 

- Старыя мы ўжо, Цімох, на дочкі. Куды там. Дай Бог сыноў пагадаваць. 

Цімох зноў лезе ў тое, чаго наслухаўся ад свае Волечкі, толькі ўжо не ў 

«Новы запавет», а яшчэ далей - у «Стары». 

- А як жа Сорка ў таго Аўраама? - пытаецца ён. - Старая баба была, 

дзевяноста гадоў. Дый «гаспадзіну твайму», Рафалку, не дзевяноста дзевяць, 

як таму Аўрааму, калі яму Бог зрабіў абразанец. 

Хросны хоча смяяцца, а пад нажніцамі яму не вельмі зручна, дый 

боязна, што тузяне, і ён толькі моршчыцца ва ўсмешцы. 
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- Ты кажаш, што па-суседску, - паўтарае Цімохава, ужо далекаватае. - 

Па-суседску бывае ўсяляк. Табе казалі, а я ж сам бачыў і чуў, як ён, Арсень, 

Аленку Секачыху адвучваў. Ігнат яе - от, Балалэй, толькі што пасмяяцца з 

каго-небудзь умее спадцішка. А сама ж яна - малатарня! 

- Злосная ўрэдзіна, аж у роце чорна, - удакладняе Цімох. 

- Ну, - згаджаецца хросны. - Толькі і ведае, што «лерара» ды «лерара». 

Праўду гаворыць той Заяц Яўхім: «Слова скажа, дык і не ведаеш, куды яго 

апрадзяліць». Мала таго што свайго з ранку да ночы дзяўбе, дык і на Арсеня 

спанатрыла. Бапціст, «Бог есць любоў». Калі-то жох быў, сам ведаеш, а 

сёнека - хоць дой, такі рахманы. Дык можна ўжо, другая думае, і на галаву 

чалавеку на... Гэта ж цярпенне трэба на такую суседачку! А тут ён пута з 

плоту хапіў і давай па азадку шалёстаць! 

- Колькі там і азадку таго, - зноў удакладняе Цімох. - Высах і ён ад 

злосці. 

- Ну, - згаджаецца хросны. - Аленка ў крык: «Табе ж не можна! Ты ж 

святы!» А ён: «Можна, - кажа, - такую, як ты, можна. Гасподзь скаціну 

вервіем з храма святога выганяў!» А пута тое, тое вервіе, у яго яшчэ ж і 

мокрае: ён толькі што кабылу з поплава прывёў. Святою раніцай і пачалі... 

Тут ужо хросны не можа стрываць і рагоча. 

І Цімох разгінаецца над ім, не стрыжэ. 

- З расіцай яно лепш, - удакладняе ён і гэта. - І касіць, і з бабай... 

Цімох прыйшоў не толькі стрыгчы хроснага - прынёс і порткі шыць. 

У той час хросны быў яшчэ, і праўда, дужы. Шыў і кажухі, і суконныя 

сярмягі, якія ў нас называлі буркамі. А порткі - колькі хочаш. Мог і клёш, і 

«гальфе», і ні тое ні сёе. 

- Прымерку зробім, - сказаў ён, падзякаваўшы за стрыжку. 

Але спачатку адышоўся да парога, высцепаў полачку ад валасоў, склаў 

яе з прафесійнай павагай да кожнай тканіны, тады ўзяў з качарэжніка венік, 

падмёў ад зэдліка ў качарэжнік, зэдлік паставіў да грубкі і паўтарыў: 

- Давай будзем мераць. 

- А на чорта нам тая прымерка? - лена і мудра спытаўся Цімох. - Мне 

абы крэсла спераду. 

Хросны спачатку проста абураецца: 

- Ну што гэта ты, Цімоша, гаворыш? Трэба ж мне і дліна, і паясніца, і ў 

подшагу... 

А потым хросны смяецца: 

- «Крэсла спераду»... А мо табе яго ззаду зрабіць? Як у малых 

цыганянят? З распоркаю на ўсю... 

  

ЖЫВОЕ СЛОВА 
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Неяк на багатым нясвіжскім кірмашы маладжавы вясёлы мужчына так 

падахвочваў мяне браць яго яблыкі: 

- Яны ж у мяне, таварыш, не глядзяць, а смяюцца! 

І праўда, яблыкі былі вялікія, румяныя, адно ў адно. 

А хросны казаў калісьці і так: 

- Выйшаў я ноччу на двор, а кабыла мая: «Гы-гы-гы!..» 

Нават і яна ў яго была вясёлая, як там тады ні жылося і кабыле, і 

гаспадару. 

Маці наша расказвала, што маленства ў хроснага было цяжкае: сіратой 

ды калекам пры нямоглай матцы і старэйшым браце. Дрэнны быў чалавек 

гэты яго старэйшы брат Баўтрук, але «Бог даў - пайшоў у Плёхава ў багатыя 

прымы». А хроснага мой бацька, старэйшы за яго і ўжо тады з надзейным 

заработкам у горадзе, уладзіў вучыцца за краўца, а потым «Рафалак наш, - 

мама казала, - пачаў жыць з іголкі». 

Дзядзька Баўтрук як закрычыць у Плёхаве на карову: «У хлеў, каб ты 

здохла!», дык ажно ў нас, у Ніжніх Байдунах, чуваць, за два кіламетры. 

Сыны ў яго падняліся, два дзецюкі, як дубы, і сам здаравенны, гарласты. 

- Нікога не баіцца, нічога не стыдзіцца. Сам - пастронкам не 

падпяражаш, бо што ж, жыве - вароты пірагом падпёртыя. 

Так гаварыў пра свайго брата хросны. Бывалі яны адзін у аднаго вельмі 

рэдка («Абыходжу я Баўтручка, як тую барану»), але пра адно здарэнне ў 

братавай хаце хросны расказваў аднойчы так дакладна, праўдзіва, што нібы 

ён і сам тады там начаваў. Можа, зрэшты, і начаваў, мы пра гэта не думалі. 

Мы - гэта я і ўсе тры яго хлопцы. На шарай мы сядзелі без агню, толькі 

што ў дзверцах грубкі гуло і зыркала полымя. Цётка Агата кудысьці пайшла, 

і хроснаму было ад гэтага свабадней. Бо вельмі ж яна ўсё вучыла яго, 

камандавала, вечна ён нечым ёй не падабаўся. 

Гаварыў ён ніколі не спяшаючыся, ні за машынай, ні іголкай шыючы, 

ну, а цяпер, у нядзелю, тым больш. 

- Легла Матруна на печы. Палеглі хлопцы, заслон да лавы прыставіўшы. 

Дзякуй Богу, здаровыя, пасолі густое з картопляй ды з хлебам як натопчуцца 

- ажно тыя дошкі-дылёўкі пад імі равуць. Паснулі ўсе, а сам Баўтрук не 

спіць, ляжыць на ложку і пазяхае на ўсе чалеснікі, абдумвае, які б яшчэ 

інтэрас дзе зрабіць. А потым чуе ён: у кухні штосьці шмотаецца... І ўсё яно 

во так: «Буль-буль! Кех-кех! Буль-буль-буль! К-кех-кех-кех!..» Баўтрук і 

здагадаўся: «Злодзей лезе! Добра, што я не сплю». Ды як зараве: «Хлопцы, 

уставай!» Тыя ўсхапіліся, пабралі яны - хто што, і цераз сені ў камору. 

Батарэйку свецяць - нікога няма. Што за чорт?.. 

Ён робіць паўзу, а мы, слухачы, насцярожваемся ў гэтым пытанні: і 

сапраўды - што за чорт?.. 

- А гэта ў кухні, у баковачцы. Свіное цеста ў цэбры. Падыходзіла ў цяпле 

ды толькі булькала сабе ды кехкала... 
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Смяюцца вясёлыя, чырванашчокія хлопцы. І сам іх тата смяецца, нібы і 

не вельмі старэйшы за іх. І я, ужо сталы дзяцюк, таксама смяюся, прыемна 

адпачываючы. Хлапчукам - калі што смешна, дык яно і праўдзіва, тым 

больш што гэта ж іх тата расказвае. А я ўжо тады і праўду асноўную бачыў: 

праўду беднага, добрага, разумна-вясёлага чалавека. 

- Бываюць людзі злосныя, зайздросныя, - гаворыць хросны, 

памаўчаўшы. - У Плёхаве быў адзін такі, Кукель. Без нагі, на дзеравяшцы 

хадзіў. І цвік убіты ўнізе, каб не паслізнуцца. Дык ён тыя разы ў цэркві так і 

мяргуе, каб на нагу каму наступіць. 

Паўза. 

- Або наш Турак, Мікіта. Каровы з пашы ідуць, а ён стаіць каля брамкі 

свае і пытаецца: «Дзеці, а чыя гэта цялуха, вунь тая, пярэстая?» - «Гэта, 

дзядзько, Асечкава!» - «От каб яна яму здохла!» І не таму, што Асечкава, а 

што чужая ды гладкая. 

Зноў паўза. Потым смех і - новае: 

- Бапцісты нашы хрысціліся. У Нёмне каля Хлюпіч. Па-іхняму, што ты 

малы ахрышчаны, дык гэта не тое: трэба, каб сам цяпер да Госпада 

прыйшоў. Людзей сабралася. Бо гэта на Ўшэсце было і ў Хлюпічах быў 

фэст. Маладзёжу - з усіх вёсак... І ты ж, здаецца, быў? 

Пытанне - мне. Я кажу сваё «быў» неахвотна, бо хочацца і пра тое 

пачуць. 

- Прасвіцер іхні стаіць у нечым чорным, як папова раса ўсё роўна, ён 

сам да пупа ў рацэ і кожнага бярэ так: адной рукою пад спіну, а другую 

паложыць на грудзі і - эп! - кульнуў назад у ваду. Бабы, дзеўкі, мужчыны - 

адзін за адным. А потым нейкі мужчына, худы і доўгі, як чапяла. Яго 

прасвіцер як кульнуў, дык ён яшчэ потым, мокры, і зачэрпаў тое святой 

ярдані, памыўся. Людзі на беразе смяюцца, вядома ж, - лічы, што адзін 

маладзёж. А той худы брыдзе да берага і, руку задзёршы, як прарок які, 

крычыць: «Смейцеся, рагачыце, бязумцы! Паглядзім, як вы будзеце ў 

вечным агні смяяцца! Угатаваным дзіявалу і ангелам яго. Паглядзім!» Во як. 

- А падумаўшы, - кажа ён пасля паўзы, - дык і на чорта яна, прасці 

Госпадзі, вера такая, каб адзін чалавек у пекле гарэў, а другі ўжо быў загадзя 

рады?.. 

Дат ён амаль ніколі не ведаў, дый не цікавіўся імі. Неяк я быў спытаўся 

ў яго, калі нарадзілася мая мама (яе ўжо тады не было, а яны ж з ёю вельмі 

дружылі), і хросны адказаў з як найбольшай упэўненасцю: «Чаму ж гэта не 

ведаю калі? Перад самай Сёмухай». - «А год, а месяц, а дзень?» - «Хто ж яго 

помніць усё...» Аднак, як сказаў бы мой сябар-філолаг, «мастацкі сінтэз 

мінулага» хросны падаваў гатовымі малюнкамі. 

Часамі, хоць і не часта, гэта бывала ў яго і не смешна. 

- Хлеб з ільняною мякінай не кроіўся. Ламалі яго кавалкамі, накалоўшы 

нажом ці чаранком лыжкі. Тэкля, старэйшая Грамуздова сястра, 

маладзенькай пайшла ў далёкі замуж, на гэткі хлеб. Прыйдзе дадому і плача, 
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што есці яго не можа. Хацела ўжо і зусім уцякаць. І маці плача, гледзячы. 

Але бацька завёз тую Тэклю назад. Два боханы нашага хлеба завёз, без 

мякіны, з картопляй, і дагаварыўся, што будзе пасылаць ёй туды па бохану 

на два тыдні, - пакуль яно, маладое, дурное, прывыкне... 

Больш было весялейшага. 

- І я тых казакоў добра помню. Калі ў нас забастоўшчыкі былі, панскія 

мэндлі палілі і не пушчалі людзей ісці ў маёнтак у заработкі... 

- Гэта, відаць, у дзевяцьсот пятым годзе? - удакладняю я. 

- Ну, - на ўсякі выпадак згаджаецца хросны. - Можа, і ў пятым. Я ўжо 

тады пасля прызыву быў. Улляна ваша добры ўжо была дзяўчук. І шустрая. 

Калі яны па нашай вёсцы ехалі, дык яна аж на трэцяе пяло на весніках 

узбілася, каб усё добра ўбачыць. Вядома ж, казакі! Дык адзін з каня 

нахіліўсё ды за цыцку яе як схапіў - ледзь цераз веснікі не перакінуў!.. 

Хросны смяецца, а потым, нібы апраўдваючыся: 

- Што ж, з песні слова не выкінеш... Я ж яшчэ помню, як той князь 

Мірскі ў Мір са сваімі казакамі прыехаў. Першы раз. Я тады ў Шлёмы 

Касмая шыць вучыцца пачаў. Князь... Белая барада, у чырвонай рубашцы, у 

брычцы сядзіць. А за ім ужо тыя казакі. Ён і замак, і бровар, і маёнтак, і ўсе 

маёнткі, што ля Мяра, купіў у тае барыні, што перад ім была. Сабралі ўсіх 

мяран на траве каля замка. Бочкі з гарэлкай стаяць. А ён пад'ехаў, стаў у 

брычцы: «Саседзі! Жыцялі дрэўняга Мяра! Будзем жыць мірна і дружна!..» 

Гарэлкі людзям, закуска ўсякая на сталах. Потым казакі скакалі на конях, 

навыперадкі і цераз жэрдкі. На трубах ігралі. І такое яшчэ, такая забаўка: у 

вялікія місы, - яна ў горадзе называецца таз, - наліта поўненька вады і на дно 

насыпана грошай. Па капейцы, па пяць і па грыўні. І трэба, рукі назад 

залажыўшы, губамі грошы тыя даставаць. Колькі дастанеш - твае. Я не 

палез, я толькі пазіраў. Балбочуць людзі, мызаю ў вадзе, аж да вушэй у тых 

тазах. Тут і ўдушыцца можна, захлынуцца самахоць!.. А потым тыя казакі 

самі князева збожжа касілі. Не пайшлі ні «саседзі», ні парабкі, ні людзі з 

вёсак далейшых. Забастоўка. Я ўжо тады не ў Шлёмы быў, а шыў дома. Так 

ехаў да Мяра ды бачыў. Смех адзін - тая касьба. На трыццаць чалавек адна 

мянташка. Больш менцяць, чым косяць. Што ж, панскі дзень - да вечара... 

Былі расказы і яшчэ больш даўнія, з яго далёкага маленства. 

- Быў у нас кот Цімох. Не раўнуючы, як Цімоша Ярмоліч. Толькі вусаты. 

І здаравенны, як конь. У тое лета ўсё былі дажджэ, дажджэ, пшаніца ў 

мэндлях парасла, і булкі пякліся адразу салодкія, і вельмі ж ляпіліся ў роце, 

ніяк не глынеш. Цімох наш злодзей быў, злодзей! Недзе ашварак той булкі 

ўварваў, ідзе і толькі «во-оў»! Прысеў і лапаю з рота дзярэ. Ледзьве я яму 

памог... А хітры быў, як вуж! Збанке з малаком стаялі ў нас пад прыпекам 

так, што ён галавы туды не ўсадзіць. Пячорка такая, што як збанам толькі 

ўлезці. Дык ён возьме ды лапу туды прасадзіць, абмочыць у малако ці ў 

смятану і аблізвае, абмочыць і аблізвае. А ціхенька!.. Мама наша згледзела 

гэта ды - «каб ты здох!» - накрыла збанэ ручніком. Сядзім мы потым у хаце, 



68 
 

вячэраем, а ў нашай кухні - ру-ду-ду! - загрукацела. Мы туды. А гэта Цімох. 

Хацеў збанке раскрыць. Упяўсё кіпцюрамі за ручнік і - усе тры з малаком на 

сябе! Во дзе потым аблізваўсё!.. 

Мікола, Сярожа і Жэнька рагочуць. 

А мне, даросламу, ужо і думалася, што тут у хроснага - і любасць да 

ўсяго жывога, і тое ўсё, што ідзе адтуль, з той чароўнай краіны, дзе 

нараджаюцца казкі. 

Сёння мы бачым, - і па саміх сабе, і па дзецях, - што нам прынёс савецкі 

лад жыцця, хто як вырас на той ці іншай рабоце. Цяжэй сказаць, а што было 

б у таксама спрыяльных умовах з таго ж Сідара-гоп, Чыркуна ці хроснага - 

медык, артыст, пісьменнік? Можна толькі гадаць ды прымерваць. Вялікі 

горад, у якім мой хросны жыў у бежанстве, знаёмства з сякой-такой 

мясцовай інтэлігенцыяй і людзьмі «духоўнага звання», з усімі, каго ён 

мераў, каму шыў, не адвучылі яго ад матчынай мовы. Словы ў яго былі, як 

арэхі, адно ў адно, а з усіх разам - вобразнасць і смех. 

Яшчэ раз пра таго ж Мікіту Турка: «Авечку зарэжа, і то не ядуць адразу, 

а павесіць у запас. Тымі сухімі сцягонцамі - хоць у лапту гуляй!..» 

«Адна нявестачка ў яе - як тая ластавачка, а другая - як вулей». І поўная, 

значыцца, і салодкая. Потым прыйшло акрэсленне і сучаснае: «Баба - як 

трактар». Пра іншую, дзе і сіла, і гром. 

Пра ткаллю-гультайку: «Як стукаць ды лопаць, як за дзень, дык і локаць, 

а як за сем дзён, дык і губка вон». 

«Добры нос чарку (ці хвігу) за тыдзень чуе». «Пагладзь ката, дык ён і 

хвост задзярэ». «Не любіш дроў калоць - і не наколеш». «Што не даямо, то 

дапеямо». І тое, урэшце, яшчэ раз успомнім: «Не пацешыўся б, дык 

павесіўся б...» 

Нічога, калі мне хтосьці скажа цяпер, што ён такое недзе ўжо даўно 

чытаў. Мне люба-дорага было пачуць гэта ў той час, калі я не бачыў яшчэ 

аніякіх фальклорных тамоў, а толькі чуў пачутае, адчутае на смак і 

захаванае, каб перадаць, а то яшчэ і дапоўненае, прапушчанае праз яшчэ 

адзін народны, безыменны талент. 

Некаторыя прыгаворкі хроснага патрабавалі тлумачэння. І ён гэта рабіў. 

Напрыклад, гэта: 

- Дзед бабу пасадзіў зімою не ў вазок, а ў сані лясныя, толькі палукашак 

паставіў. Сам прыкурчыўсё спераду, а баба, як пані, капою расселася ззаду. 

А потым людзі крычаць: «Чалавек, бабу згубіў! Чалавек, бабу згубіў!» А 

дзед думае, што гэта не яму. Не азіраецца, не бачыць, што той палукашак з 

бабай кульнуўсё на ўхабе і ўжо далёко ляжыць на дарозе. Так і пайшло яно: 

«Крычаць не крычаць, а мы з табою, бабо, едзьмо!» Гэто дзед так тады 

прыгаворваў. 

Або такое: 

- Запарыла яна таму Жэніку мяты, чарніц сушаных дала пажаваць. Бо 

ўжо ж яго замучыў Аляксей... Які, ты кажаш, Аляксей? Па-гарадскі гэта - 
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панос. Як: «пры чым Аляксей?» Есць жа такое свята напрадвесні: Аляксей - 

чалавек божы з гор пацёкі. 

Пазней я праверыў гэта ў праваслаўным календары. Семнаццатага 

сакавіка па старым стылю «Аляксей - Человек божий» - гэта ёсць. А «з гор 

пацёкі» - самадзейнасць у медыцынскім прыстасаванні. 

Як тая дзесятая запаведзь, - «ні вала, ні асла яго», - пра Лётчыкаву 

беднасць і гультайства. 

  

НАЙБЛІЖЭЙШЫ ЗВЕРХУ 

  

На чыгуначнай станцыі, дзе не спыняюцца хуткія цягнікі, яшчэ ўсё 

стаяць дагэтуль аблезлыя рэшткі атынкаванай невысокай абгароджы, якая 

больш за паўстагоддзя таму назад здавалася мне высачэзнай, даўжэзнай і 

таямнічай белай сцяной. 

За гэтай сцяною тады кудысьці знік мой хросны. Упершыню ў жыцці 

з'явіўся і неўзабаве знік. Потым з'явіўся зноў. Ды ўжо не выйшаў з пугай з-

за сцяны, а выехаў адтуль з канём і з возам. Каб больш ніколі не знікаць. 

Гэта тлумачыцца вельмі проста. Мы вярнуліся з горада, і на апошняй 

станцыі нас сустрэлі сваякі, у тым ліку і хросны, які вярнуўся з бежанства 

настолькі раней, што я зусім не памятаў яго. Павітаўшыся, сваякі пайшлі на 

плошчу па коней, і мы, забраўшы сваё дабро, на трох фурманках паехалі ў 

вёску. 

Хроснага я палюбіў, відаць, з таго самага дня. А неўзабаве, гадоў праз 

шэсць ці сем, ужо хацеў і пісаць пра яго. Потым пісаў, а яшчэ пазней і 

друкаваў напісанае, на працягу гадоў расцерушыўшы гэты вобраз на многіх 

і розных старонках. Цяпер я не падбіраў у памяці рэшткаў гэтага вобраза, 

асцерагаючыся паўтораў, а думаў, што раскажу пра яго, нарэшце, усё. Ды 

вось жа зноў няма яго - такога адчування. І справа, вядома, не ў фактах яго 

сціплага жыцця, якія вычарпаць ды падлічыць не надта цяжка... 

Апошняя наша сустрэча была такая ціхая і светлая. І - перш за ўсё - яна 

тады аніяк не здавалася нам апошняй. 

Перад вялікімі чыстымі вокнамі новай хаты, пабудаванай яго 

наймалодшым, Жэнікам-трактарыстам, у агародчыку, дзе былі кветкі і 

яблыня, на яблыні гэтай зязюля збірала вусеняў. І зусім не баялася нас. 

Пашалясцела ціхенька, папералётвала з галінкі на галінку і махнулася шэрая 

- паляцела далей, у іншыя сады і агародчыкі. Такая звычайная, будзённая, 

нібы артыстка, якую пасля яе паэтычных, аддаленых сцэнай «ку-ку» 

сустрэнеш у магазіне з авоськай. 

Мы з хросным сядзелі на суседавай лаўцы, цераз вуліцу, і штосьці 

сонечна гаварылі, а можа, і маўчалі больш, таксама сонечна. 

Ён любіў кветкі, галубоў, гусей. Калі гусі, сказаўшы «цвяроза», гэта 

смачнае мяса і мяккае пер'е, дык галубы і кветкі, адны ў падстрэшшы ці ў 
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палёце, а другія ў агародчыку ці ў вазонах, - гэта ўжо толькі паэзія. Дый з 

гусямі таксама. 

Каля Ніжніх Байдуноў цячэ, ледзь прабіраецца па пашы безыменная 

рачулка. Старыя ў маім маленстве людзі казалі, што раней, на іхняй памяці, 

рачулка была рэчкай, мела імя і ў ёй «сплаўлялі» валоў, таксама ўжо, як і 

яна цяпер, гістарычных. Цяпер на рачулцы экскаватар выкапаў вадаём, для 

гусей ды качак не мелкі. Над гэтай вадою, як у народнай песні, расце вярба, 

а пад вярбою, куды старэйшай за вадаём, у цяньку на траве часта сядзіць, як 

той патрыярх Аўраам пад мамврыйскім дубам, адпачывае «во время зноя 

дневного» мой хросны Рафалак. На старасць ён амаль аслеп ад шыцця, ужо 

толькі гусі пасе. Белыя гусі з жоўтымі гусянятамі. І памагаюць яму дзве 

маленькія ўнучкі, якіх каля вады трэба пасвіць куды пільней, чым гусянят. 

Пад вярбу ён іх, унучак, то гукае, то прыманьвае казкай. А ў адзіноце то 

думае, то не думае, то спявае, калі спяваннем можна назваць той песенны 

шэпт, за якім у душы тваёй гучыць, нячутная для іншых, песня. 

...Пазней, зімою, яго кароценькую труну неслі на змену чатыры сыны, 

уключаючы хрэсніка, тры пляменнікі і два братавы ўнукі, - усё мужчыны ды 

юнакі. Гэтаю сілай мы і хавалі яго пад соснамі. Нібы дзіця. Такая была 

труна, такая яма і такое адчуванне. Нават на той чыгуначнай станцыі, дзе я 

ўбачыў яго ўпершыню і ўпершыню засмуціўся, што адразу ж і страціў, бо 

ён не вернецца з-за той белай сцяны, хросны здаваўся найменшым сярод 

усіх вялікіх, а праз гэта і найбліжэйшым зверху. Толькі, вядома, пасля мамы 

і таты, хоць яны ўжо тады і не бралі мяне на рукі. 

Калі я вярнуўся з палону, пасля першай вялікай разлукі з усім родным, 

хросны здаўся мне яшчэ меншым, чым быў заўсёды. Ён, радасна заплаканы, 

хацеў мяне абняць, і мне прыйшлося нізка нагнуцца. 

Ад усяго царкоўнага, калі яно і было ў мяне хоць у зародкавым, 

прыўнесеным стане, даўным-даўно нічога не засталося, слова «хросны» 

заўсёды было толькі прывычным азначэннем старэйшага друга, па-

бацькоўску блізкага, бездапаможна чыстага чалавека. Нават малога, як 

дзіця. 

У той марозны дзень на заінелых могілках адчуванне гэтае было 

асабліва ясным. І светла, хоць і праз горыч, думалася, што чым далей я 

ад'язджаў ды адлятаў ад найбліжэйшых на Зямлі мясцін, тым лепш, радней, 

чысцей ён бачыўся здалёк. 
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